


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๑๙ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  
วันพุธที่ ๑ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 หนา 
เรื่องหารือ

ผูอภิปราย 
- นายอัฏฐพล โพธพิิพิธ 

 
๑, ๒ 

- นายไชยยศ จิรเมธากร ๒, ๓ 
- นาวาตรี สุธรรม ระหงษ ๓ 
- นายสถาพร มณีรัตน ๔ 
- นายศุภชัย ศรีหลา ๕, ๖ 
- นายสมคิด บาลไธสง ๗ 
- นายพุฒิพงศ สงวนวงศชัย ๗ 
- นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย ๘ 
- นายอิสสระ สมชัย ๙ 
- นายมนตชยั วิวัฒนธนาฒย ๑๐ 
- นายสุวโรช พะลัง ๑๑ 
- นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ๑๒ 
- นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ๑๔ 
- นายนิยม วรปญญา ๑๔, ๑๕ 
- นางสาวเฉลิมลักษณ เก็บทรัพย ๑๖ 
- นายประเสริฐ จันทรรวงทอง ๑๖ 
- นายบรรจบ รุงโรจน ๑๗ 
- นายอํานวย คลังผา ๑๘ 



 หนา 

- พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ ๑๘, ๒๐ 
- นายสรรพภัญู ศิริไปล ๒๑ 
- นายประสทิธิ์ วุฒินันชยั ๒๑ 

 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม                         ไมม ี ๒๒

ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม 
 ๒.๑ รับทราบเรื่องวุฒิสภาไดรับทราบรายงาน 
ผลการตรวจสอบการละเมิดสิทธิมนุษยชน 

๒๒

 ๒.๒ รับทราบเรื่องประธานสภาผูแทนราษฎรได
อนุญาตใหนําเรื่องออกจากระเบียบวาระการประชุม 
  ผูอภิปราย 
  - นายชาญชัย อิสระเสนารักษ 

๒๓

 
๒๓

 ๒.๓ รับทราบเรื่องสมาชกิสภาผูแทนราษฎร    
ขอลาออกจากตําแหนง 

๒๔

ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม                            ไมม ี ๒๕

เรื่องดวน 
 - การลงมติรางพระราชบัญญัติปองกันและปราบปราม
การฟอกเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ)  
และรางพระราชบัญญัติปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... (นายจุมพฏ บุญใหญ กับคณะ เปนผูเสนอ) โดยเปนการพิจารณา
ตอจากการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที ่๒๓ ปที ่๑ คร้ังที่ ๑๘  
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) วันพฤหัสบดทีี่ ๒๕ กันยายน ๒๕๕๑ 

 
๒๖

 
 



 หนา 

ผูอภิปราย 
- นายพิษณุ หัตถสงเคราะห 

 
๒๙, ๓๔ 

- นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน ๓๐, ๔๓ 
- นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ ๓๐ 
- นายเสมอกนั เที่ยงธรรม ๓๑ 
- นายนพดล พลซื่อ ๓๑ 
- นายเกียรติกร พากเพียรศิลป ๓๑ 
- นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ ์ ๓๓ 
- รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ๓๓ 
- นายจุมพฏ บุญใหญ ๓๔ 
- นายไชยา พรหมา ๓๔ 
- นายสาทิตย วงศหนองเตย ๓๕, ๓๖ 
- นายชลนาน ศรีแกว ๓๗, ๓๘ 
- นายไพจิต ศรีวรขาน ๓๘ 
- นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ ๓๙ 
- รอยโท กุเทพ ใสกระจาง ๔๐, ๔๒ 
- นายไมตรี สอยเหลือง ๔๔ 

 

ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว 
 - รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
เสร็จแลว 
 
 
 
 

๔๔

 



 
  ผูอภิปราย 
  - นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ 
 
  - นายชลนาน ศรีแกว 
  - ศาสตราจารยศรีราชา เจริญพานิช 
  - นายเอกพจน ปานแยม 
  - นายสมเกยีรติ ศรลัมพ 
  - รอยโท กุเทพ ใสกระจาง 
  - นายนิพนธ ฮะกีมี 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย 
 
  - นายวีระศักดิ์ แสงสารพันธ 
  - นายจตุพร พรหมพันธุ 
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห 

หนา 

๔๕, ๖๑, ๗๑, ๗๗,
๘๐, ๘๓

๔๖, ๔๘, ๕๒, ๖๔
๔๗, ๕๑, ๖๗

๔๙, ๕๔
๕๐, ๘๓

๕๖, ๕๙, ๖๓, ๖๙
๕๙, ๗๓, ๗๕

๗๒, ๗๕, ๗๖, ๗๙,
๘๒, ๘๖, ๘๘

๘๖
๘๘

๙๐, ๙๓
 

--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๑๙ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพุธที่ ๑ ตลุาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 
---------------- 

 
เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไว เมื่อเลิกประชุม ๔๓๒ คน 
 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขณะนี้มีสมาชิกเซ็นชื่อ 
เขาประชุม ๒๖๕ ทาน ครบองคประชุม แตเนื่องจากวาเรื่องการตั้งกระทูยังไมเรียบรอย 
เพราะวารัฐบาลยังไมไดแถลงนโยบาย ผมก็เห็นวากระทูสําคัญที่สุดก็คือวาเราใชขอบังคับ
ขอ ๑๗ ของเรานี้ใหเกิดประโยชน ก็จําเปนที่จะตองใหสมาชิกไดมีการระบายความทุกข
เดือดรอนของพี่นองประชาชนทั้งประเทศ เพื่อไดรับทราบขอมูล สัก ๑๐ ทานนะครับ  
คนละ ๒ นาที ทานแรก ทานอัฎฐพล โพธิพิพิธ กาญจนบุรีใชไหมครับ เชิญครับ 
  นายอัฏฐพล โพธิพิพิธ (กาญจนบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายอัฏฐพล โพธิพิพิธ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกาญจนบุรี  
ตองขอกราบขอบพระคุณทานประธานสภาที่ไดใหโอกาสผมหารือ สืบเนื่องจากเมื่อเชา
วันนี้พี่นองในจังหวัดกาญจนบุรีไดรับความเดือดรอน ผมเองกับทางทาน ส.ส. ปารเมศ 
ก็ไดไปรวมอยูกับพี่นองในจังหวัดกาญจนบุรีที่ศาลหลักเมือง ก็มี ๖ องคกรภาคเอกชน 
ของจังหวัดกาญจนบุรี ซึ่งประกอบดวย ๑. สมาคมสงเสริมการทองเที่ยวกาญจนบุรี  
๒. หอการคาจังหวัดกาญจนบุรี ๓. สภาอุตสาหกรรมจังหวัดกาญจนบุรี ๔. สมาคม
ชาวเรือ ชาวแพ จังหวัดกาญจนบุรี  ----------------------------------------------------------------- 
 

- ๒/๑ 
 
 
 



 ๒ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           นภา ๒/๑ 
 
๕. เครือขายรานอาหารและของฝากกาญจนบุรี ๖. ชมรมโรงแรม รีสอรทและสนามกอลฟ
กาญจนบุรี ไดรวมตัวกันเพื่อประทวงทานรัฐมนตรีอนงควรรณ เทพสุทิน รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม จากการที่ทานรัฐมนตรีอนงควรรณ  
เทพสุทิน ไดแถลงตอสื่อมวลชน เมื่อวันที่ ๑๕ กันยายน ๒๕๕๑ วาเขื่อนศรีนครินทร 
อยู ในสภาวะที่ เกินความสามารถในการรองรับปริมาณน้ําเขาเขื่อนแลว  ทําให 
การทองเที่ยวในจังหวัดกาญจนบุรีไดรับผลกระทบอยางหนัก ซึ่งตรงนี้ทางประธาน 
ของสมาคมการทองเที่ยวจังหวัดกาญจนบุ รีทานก็บอกวา  ตรงนี้ทานรัฐมนตรี 
ตองรับผิดชอบตอคําพูดของทาน โดยทุกคนตางมีความเชื่อและเกิดความคิดเห็น 
คลอยตามคําแถลงการณของทานรัฐมนตรีอนงควรรณ เทพสุทิน ซึ่งมีผลทําใหกลุมทัวร  
กลุมนักทองเที่ยว ตางยกเลิกการเดินทางไปยังจังหวัดกาญจนบุรี สงผลเสียตอธุรกิจ
จังหวัดกาญจนบุรีในขณะนี้เปนอยางมาก จึงสงผลให ๖ องคกรภาคเอกชนและประชาชน
สวนหนึ่งรวมตัวกันเพื่อแสดงพลังที่บริเวณหนาศาลหลักเมืองในเชาวันนี้ เพื่อยื่นหนังสือ
ตอทานผูวาราชการจังหวัด เพื่อประทวงถอยแถลงของนางอนงควรรณ เทพสุทิน 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมตอผูวาราชการจังหวัด  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาพอดีครับ 
  นายอัฏฐพล โพธิพิพิธ (กาญจนบุรี)  :  สุดทายนี้ทางกลุมเอกชนยังฝากให 
ส.ส. ตั้งกระทูถามดวยนะครับ ซึ่งผมเองก็จะดําเนินการตอไป ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณไชยยศ จิรเมธากร 
  นายไชยยศ จิรเมธากร (อุดรธานี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม  
ไชยยศ  จิรเมธากร  ผมขออนุญาตหารือเ ร่ืองกิจการในสภาสั้น  ๆ  นิดเดียวครับ  
ทานประธานครับ คือสืบเนื่องจากเรื่องของที่จอดรถในสภาเปนประเด็นที่พูดจากัน 
มาหลายยุคหลายสมัยบังเอิญชวงที่ผานมาผมไมคอยไดขับรถเอง แตวาขับรถเอง 
มา ๒ วัน เมื่อสัปดาหที่แลวพอจะเขาไปที่จอดรถที่กันไวสําหรับสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
ที่ขับรถเอง ปรากฏวาที่จอดรถเต็ม  
 



 ๓ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           นภา ๒/๒ 
 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)   :   ก็ มันเต็ม  จะให 
ทําอยางไรครับ 
  นายไชยยศ จิรเมธากร (อุดรธานี)  :  แตวาจากการมองเขาไปนะครับ 
ทานประธาน  ถามันจอดรถเต็มเพราะสมาชิกขับเองมันก็คงไมนาผิดปกติอะไร  
แตมีรถประเภทรถตูไมวาจะเปนรถตู รถโฟลค รถแกรนเวีย จอดอยู ๗ – ๘ คัน ผมก็สงสัย
วาสมาชิกทานใดจะขับรถโฟลค รถตูกันมาเอง เมื่อเชานี้บังเอิญคนขับรถลาอีก ขับรถ 
เขาไปที่ลานจอดรถ ๒ ชั้น ขางหลังนี้ ทานประธาน มีรถจอดอยูประมาณ ๔๐ คัน ผมเห็น
รถที่มีสติ๊กเกอร (Sticker) สีแดงของสภาจอดอยูติดอยูไมเกิน ๕ คัน ซ้ํารายไปกวานั้นครับ 
ทานประธาน มีรถปกอัพคันหนึ่งมีสติ๊กเกอรของสมาชิกของจังหวัดอะไรอยาตอง 
เอยนามเลย แตวาคนขับรถจอดรถขวางทางจราจร ก็คือไปจอดรถซอนไวเลย แลวก็ 
ปดทางเขาออก รถไมสามารถเขาออกไดเลย ผมไดฝากใหเจาหนาที่สภาไปตามคนขับวา
เปนใครมาจากไหน ฝากกราบทานประธานครับวาที่จอดรถจริง ๆ มันมากกวา ๔๘๐ คัน 
ถาเราเขมงวดกวดขันใหที่จอดรถมันสามารถจอดรถได เพียงพอ  ทานประธาน  
กราบฝากดวยครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ขอบคุณครับ  
ทานเลขาธิการสั่งการครับ ตอไปเปนคุณสุธรรม ระหงษ เชิญครับ 
  นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นาวาตรี สุธรรม ระหงส สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรสาคร  
พรรคประชาธิปตย  ขออนุญาตหารือท านประธานถึ งปญหาความเดือดรอน 
ของพี่นองประชาชนในจังหวัดสมุทรสาครอยู ๒ เร่ือง ทานประธานครับ ซึ่งเปนปญหาหลัก ๆ 
  เรื่องที่ ๑ คือเร่ืองวิกฤติสิ่งแวดลอมในจังหวัดสมุทรสาคร ซึ่งปญหาหลัก ๆ 
ก็คือเร่ืองอากาศ มลพิษทางอากาศ เร่ืองน้ําเสีย เร่ืองขยะลนเมือง ซึ่งปญหาตาง ๆ สะสม
มานานแลว ทานประธานครับ แลวปจจุบันนี้ก็ทวีความรุนแรงยิ่งขึ้น สงผลกระทบตอชีวิต
ความเปนอยูของพี่นองประชาชนทั้งในเรื่องสุขอนามัย เร่ืองการประกอบอาชีพตาง ๆ  
ดานเกษตรกรรมดวย อันนี้ก็อยากจะใหมีเจาภาพหลักจริง ๆ ไปจัดการแกไขปญหาดังกลาว  

- ๓/๑ 



 ๔ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             จิตตานันท ๓/๑ 
 
  เรื่องที่ ๒ เร่ืองปญหาแรงงานตางดาวหลบหนีเขาเมืองผิดกฎหมาย  
๓ สัญชาติ ซึ่งวันนี้ก็เปนปญหาหลักอีกเชนเดียวกันในจังหวัดสมุทรสาคร เพราะวา 
วันนี้สมุทรสาครเรามีโรงงานเยอะครับทานประธาน แลวก็ขาดแคลนแรงงานอยางมาก 
เทาที่สํารวจลาสุดนี้ก็ไมต่ํากวา ๓ แสนคน ที่ตองการแรงงานในภาคอุตสาหกรรม  
แตวามีแรงงานตางดาวหลบหนีเขาเมือง  ๓ สัญชาติ ในปจจุบันนี้ขึ้นทะเบียนไว  
๗๐,๐๐๐ กวาคนทานประธาน ไมขึ้นอีกนับแสนนะครับ แรงงานของสวนราชการกับ 
เอ็นจีโอ (NGO) โดยสรุปแลวมีประมาณ ๓ แสนคนเศษ แรงงานตางดาวหลบหนีเขาเมือง
ผิดกฎหมาย ๓ แสนคนนี้ขึ้นทะเบียน ๗๔,๐๐๐ คน เพราะฉะนั้นจะเห็นไดวาจะมีแรงงาน
ตางดาวหลบหนีเขาเมืองที่เขาเมืองผิดกฎหมายอยูจํานวนมากแลวก็มีปญหาทับซอน 
มากขึ้นเยอะนะครับในเรื่องปญหาทางดานเศรษฐกิจ ดานสาธารณสุข ปญหาความมั่นคง
และปญหาทางสังคม ซึ่งก็ทวีความรุนแรงมากยิ่งขึ้นและไมมีทีทาวาจะลดลงไปนะครับ 
ทั้ง ๒ เร่ืองนี้ผมอยากใหทางรัฐบาลหรือผูที่เกี่ยวของนี้นําไปแกไขปญหา โดยมีเจาภาพ 
ที่แทจริง เพราะวันนี้การบริหารจัดการลมเหลวนะครับ นโยบายของรัฐลมเหลวเพราะวา 
ขาดเจาภาพที่จะไปดูแลบริหารจัดการ กราบขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณสถาพร มณีรัตน ครับ 
  นายสถาพร  มณีรัตน (ลําพูน)  :  กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ  
กระผม  สถาพร  มณีรัตน  พรรคพลังประชาชน  จังหวัดลําพูน  ขออนุญาตหารือ 
ทานประธานผานไปยังผูเกี่ยวของนะครับ  
  เรื่องที่ ๑ เร่ืองนกกรงหัวจุก ซึ่งภาคเหนือเรียกวานกปดจะลิว ขณะนี้มีคน
ภาคอื่นซึ่งชอบไปจับเปนฝูง ๆ ทําใหพี่นองของผมตื่นเชามานกปดจะลิวหรือนกกรงหัวจุก
ไมมีที่จะขันแลวครับ มันหายไปหมดครับ เอาที ๔๐๐ – ๕๐๐ ตัว คือเขาใชกลวยน้ําวา
แลวใชวิธีการจับที่สุดยอดเลย คนภาคเหนือจับไมเปน ก็เอามาขายทําใหพี่นองของผม
ขาดธรรมชาติสิ่งแวดลอมเพราะตื่นเชามาจะตองไดยินเสียงนกกรงหัวจุกหรือนกปดจะลิว
บานผม ตอนนี้มันหาย ชาวบานก็เลยขออนุญาตใหทานประธานสงเรื่องไปที่กรมปาไม 
หรือกรมวิชาการเกษตรอะไรพวกนี้ที่มีหนาที่ควบคุมสิ่งเหลานี้กําชับใหตรวจตราพวกนี้ 



 ๕ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            จิตตานันท ๓/๒ 
 
ใหเขมขึ้นนะครับ เพราะเกรงวาจะสูญพันธุไปในอนาคต  
  เรื่องที่ ๒ ทานครับ สืบเนื่องมาจากรัฐบาลไดดําเนินการใหเงิน คชก.  
ไปจํานํากระเทียม ๓๐๐ ลานบาท ซึ่งเปนโครงการที่ดีมาก พี่นองประชาชนผมก็ชื่นชอบ 
และกราบขอบคุณรัฐบาล ทีนี้ยังมีเงินเหลืออยูประมาณ ๑๐๐ ลานบาท ผมก็ขออนุญาต
กราบเรียนทานประธานผานไปยังคณะกรรมการ คชก. หลังจากแถลงนโยบาย โปรดเรียก
กรรมการประชุม แลวก็ใหใชเงิน ๑๐๐ ลานบาท ซื้อกระเทียมจากพี่นองประชาชน 
ในจังหวัดภาคเหนือใหหมด  เพื่ อที่ จะใหทันฤดูกาล  เนื่องจากวากระเทียมอีก  
๓ เดือน ถาไมหมดมันจะฝอ และจะไมมีคุณภาพ เพราะฉะนั้นเงิน ๑๐๐ ลานบาท  
ถาลงไปสูฐานรากของพี่นองเกษตรกรก็จะกลายเปนเงินที่สามารถฟนแลวก็สามารถ 
เอาเงินจํานวนนี้มาซื้อกลาพันธุกระเทียมไปเพาะ ไปปลูก ในฤดูกาลตอไปไดนะครับ  
ผมก็มี ๒ เร่ือง กราบขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณศุภชัย ศรีหลา  
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม
ศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย  
ผมขออนุญาตหารือทานประธานในเรื่องที่อยูในความสนใจของพี่นองประชาชน  
ทานประธานที่เคารพครับ วันนี้พี่นองประชาชนใหความสนใจกับการประชุมรัฐสภา 
เพื่ อพิ จ า รณานโยบายของรั ฐบาลท านนายกรั ฐมนตรี สมชาย  ผมขอหารื อ 
และขอกราบเรียนถามทานประธานไปในคราวเดียวกันวาทานจะนัดประชุมวันที่เทาไรแน 
ระหวางวันที่ ๖  ๗  ๘ ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมนัดแลววันที่  ๖  ๗  ๘ 
นัดแลวบอกเลยครับ ๖  ๗  ๘ 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  ประเด็นที่ ๒ ครับทานประธาน 
ถาเผื่อวาทานยืนยันอยางนั้นเอกสารคําแถลงนโยบายของรัฐบาลถือวามีความสําคัญ
ขณะนี้พวกเรายังไมไดรับคําแถลงนโยบายเหลานั้นเลย การพินิจพิเคราะห การศึกษา
นโยบายถือวาเปนหัวใจในการอภิปรายนโยบายของรัฐบาล  ขอใหทานประธาน 
ไดโปรดพิจารณาใหความสําคัญกับเร่ืองนี้ และจัดสงคําแถลงนโยบายใหพวกเราไดรับ 



 ๖ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            จิตตานันท ๓/๓ 
 
กอนการอภิปรายดวยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พรุงนี้รับไดครับ 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  พรุงนี้รับไดนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จบแลวนะครับ เชิญ 
คุณสมคิด บาลไธสง ครับ  
 

- ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   เพทาย ๔/๑ 
 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม สมคิด บาลไธสง พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดหนองคายครับ ผมขอหารือ ๒ เร่ือง 
  เรื่องที่ ๑ คือเร่ืองสืบเนื่องจากสัปดาหที่แลว ผมไดหารือในเรื่องแรงงาน
ตางประเทศที่ไปทํางานที่ซาราวัก ประเทศมาเลเซีย แรงงานตางประเทศที่ไปจากประเทศไทย
เราไปทํางานสวนใหญผิดกฎหมายนะครับ  แลวก็ เกิดปญหากันอยู ในซาราวัก 
ก็หยุดการทํางาน แลวบางคนก็ไมไดกินขาวกินปลา เมื่อเชานี้ก็โทรมาบอกวายังไมมี
หนวยงานใดเขาไปชวยเหลือ แรงงานประมาณ ๖๐๐ คนนะครับที่ซาราวัก ก็ขอฝาก
กระทรวงการตางประเทศและกระทรวงแรงงานหรือผูเกี่ยวของไดไปชวยเหลือแรงงาน 
ที่ซาราวักดวย 
  เรื่องที่  ๒  เปนเรื่องเกี่ยวกับเ ร่ืองแท็กซี่  (Taxi) ปายดําในสนามบิน 
สุวรรณภูมิ ซึ่งไดรับรองเรียนจากชมรมแท็กซี่กรุงเทพฯ เมื่อเชานี้ ก็ขอใหผูเกี่ยวของ 
โดยเฉพาะกระทรวงคมนาคมไดไปตรวจสอบในการทํามาหากินของแท็กซี่ปายดํา 
ในสนามบินสุวรรณภู มิ  ก็ขอฝากทานประธานไปยังผู เกี่ยวของเพียงเทานี้ครับ 
ขอบคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอแจงให คุณอภิชาต 
ศักดิเศรษฐ ไดทราบนะครับ ที่ทําหนังสือถึงผมนะครับ ขณะนี้สภาก็ไดถายทอดทางวิทยุ
และโทรทัศนของสภาอยูแลว สวนการดําเนินการตอไป ชอง ๑๑ หรือชองอื่นนั้น 
เมื่อรัฐบาลแถลงนโยบายเสร็จแลว รัฐบาลดําเนินการนะครับ ก็แจงใหทานทราบครับ 
คือไมตองปรึกษาตามที่ทานเขียนมา ตอไป คุณพุฒิพงศ สงวนวงศชัย ครับ 
  นายพุฒิพงศ สงวนวงศชัย (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่เคารพ กระผม พุฒิพงศ สงวนวงศชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน 
พรรคประชาธิปตย วันนี้ผมไดรับหนังสือรองเรียนจากชาวบานแจงใหญ ตําบลหวยแย 
อําเภอหนองบัวระเหว จังหวัดชัยภูมิ เกี่ยวกับเร่ืองสะพานซึ่งขามลําน้ําชีในชวงของ 
บานแจงใหญไปยังบานโนนหินลาด  ตําบลชีบน  อําเภอบานเขวา  จังหวัดชัยภูมิ 
สะพานแหงนี้เมื่อป ๒๕๔๗ ชาวบานไดรวมตัวกันกอสรางโดยเงินรวบรวมของชาวบาน 
เพื่อใชเปนทางในการสัญจรไปมาและขนพืชไรของพี่นองทั้ง ๒ หมูบาน เปนเสนทางลัด 



 ๘ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  เพทาย ๔/๒ 
 
ที่ตัดผานขามแมน้ําชี ในปจจุบันปรากฏวาในชวงที่ฝนตกหนักน้ําหลากเกิดทวมใหญ 
ไดทวมสะพานแหงนี้ ใชการไมได ทําใหชาวบานเดือดรอนเปนอยางมาก ไมสามารถที่จะ
สัญจรผานไปมาได ผมอยากจะขอหารือทานประธานผานไปยังหนวยงานที่รับผิดชอบ 
ไมวาจังหวัดชัยภูมิหรือกรมโยธาธิการ ซึ่งเปนผูดูแลเรื่องนี้ ขอใหหางบประมาณ 
ในการที่จะมาชวยแกไขปญหาใหแกพี่นองชาวบานแจงใหญ อําเภอหนองบัวระเหว 
ตําบลหวยแย ทั้งนี้เพื่อใหชาวบานไดมีสะพานที่ถาวร สะพานคอนกรีตในการใชสัญจร 
ไปมา และเปนการขนถายพืชไรของชาวบานไดสะดวกยิ่งขึ้น กระผมจึงใครขอกราบเรียน
ทานประธานผานไปยังหนวยงานที่รับผิดชอบไดโปรดพิจารณาเรงรัดและชวยแกปญหา
ในชวงนี้เปนชวงที่ชาวบานเดือดรอนมากครับ ขอขอบคุณครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญ คุณทวีวัฒน 
ฤทธิ์ฤาชัย ครับ  
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
ทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย พรรคพลังประชาชน เขต ๑ จังหวัดสกลนคร ทานประธานครับ พี่นอง
ชาวสกลนครของผมสนใจปญหาประเด็นทางการเมืองในปจจุบันนี้นะครับ ก็ฝากผมมา
กราบเรียนทานประธานวาเขาไดทราบขาวเรื่อง ๒๔ อธิการบดีของมหาวิทยาลัยนั้น 
ไดเสนอความคิดเห็นในการแกไขปญหาทางการเมือง ๔ ขอ ดังที่เผยแพรในหนังสือพิมพ
และสื่อมวลชนหลายแขนงมาแลวนั้น พี่นองชาวสกลนครของผมซึ่งสนใจทางการเมือง 
ใหความเห็นวาแมจะเปนความคิดที่ดี แตพี่นองชาวสกลนครใหขอสังเกตวาประเทศไทย 
มีรัฐบาลมาจากการเลือกตั้งและแตงตั้งมาแลวหลายครั้ง ครั้งสุดทายสมัยรัฐบาล 
ที่ผานมาจากการปฏิรูปการปกครอง  ไดแตงตั้งรัฐมนตรีผูทรงคุณวุฒิหลายสาขา 
หลายอาชีพ  ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๕/๑ 
 
 



 ๙ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ ( ส.นิติบัญญัติ)      ลักขณา ๕/๑ 
 
แตเมื่อมาบริหารประเทศชาติบานเมืองแลวไมประสบความสําเร็จเทาที่ควร เพราะฉะนั้น
เขาจึงยืนยันวาการที่จะมีผูบ ริหารประเทศชาตินั้นควรจะมาจากการเลือกตั้ ง 
จากประชาชนโดยแทจริงอยางที่สุด ไมมีวิธีอ่ืนใดแลวที่จะใชกับประเทศไทยในขณะนี้ 
และในอนาคต ขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญคุณอิสสระ 
สมชัย ครับ 
  นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม  
นายอิสสระ สมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุบลราชธานี กระผมมีเร่ืองที่จะ
กราบเรียนหารือทานประธานอยู ๒ เร่ือง ทานประธานครับ ขณะนี้กําลังเกิดพายุดีเปรสชัน่ 
(Depression) ที่ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ฝนตกเต็มพื้นที่เลย แลวตกหนักมา ๒ – ๓ วันแลว 
ขณะนี้น้ํากําลังเออลนแมน้ํามูล แมน้ําชี ผานจังหวัดทานประธานไปทางจังหวัดสุรินทร  
ศรีสะเกษ กําลังจะถึงอุบลราชธานี ทานประธานครับ ขณะนี้กําลังมีการเตรียมอพยพ
ประชาชนจากริมแมน้ําขึ้นไปอาศัยอยูตามถนน เทาที่ผานมาทานประธานครับ รัฐบาล 
จะเอาถุงยังชีพไปชวยเหลือราษฎรที่ไดรับผลกระทบ นอกจากนั้นแลวเมื่อเกิดน้ําทวมขึ้น
มักจะมีสัตวมีพิษ สัตวแมลง พวกงูตาง ๆ กระผมจึงอยากจะกราบเรียนทานประธาน 
ผานไปยังรัฐบาลวาอยากจะใหจัดยา หายาพวกยาสามัญประจําบานไปแจกจาย  
และโดยเฉพาะอยางยิ่งผมมั่นใจวาผูแทนราษฎรทุกทานก็ยินดีจะใหความรวมมือ 
กับทางรัฐบาลในการดําเนินการชวยเหลือประชาชนในกรณีที่ไดรับผลกระทบจากน้ําทวม 
คร้ังนี้ เร่ืองที่ ๑ ทานประธานครับ  
  เรื่องที่ ๒ กรณีการที่รัฐบาลเคยตอบกระทูผมในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ 
เ ร่ื อ งการขอออกโฉนดที่ ดิ น ให แก ราษฎรตํ าบลโพธิ์ ใหญและตํ าบลคํ าขวาง  
อําเภอวารินชําราบ ทานประธานครับ รัฐมนตรีที่รับผิดชอบในขณะนั้นคือ ทานสิทธิชัย  
โควสุรัตน ขออนุญาตที่ เอยนามถึงทาน ทานรับปากที่สภาแหงนี้วาจะดําเนินการ 
ออกโฉนดใหเสร็จสิ้นทั้ง  ๒,๔๐๐  ราย  ให เสร็จสิ้นภายใน  ๓ เดือน  ตอนนี้ เขาไป  
๕ เดือน ๖ เดือนแลว ทานประธานครับ ใบเดียวก็ยังไมรับ ยังไมมีการออกโฉนดเลย 
เพราะฉะนั้นผมจึงขออนุญาตกราบเรียนเรื่องนี้ผานทานประธานไปยังรัฐมนตรี 



 ๑๐ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ ( ส.นิติบัญญัติ)      ลักขณา ๕/๒ 
 
ผูรับผิดชอบ เมื่อทานใหคํามั่นสัญญาวาจะมอบโฉนดใหเขาแลว เขาก็รอคอย ถาหากวา 
ยังไมดําเนินการใด ๆ กระผมจําเปนที่จะตองเสนอเปนญัตติหรือกระทูตอสภาตอไป  
ขอกราบขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณ จะดําเนินการครับ 
ตอไปคุณมนตชัย วิวัฒนธนาฒย  
  นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่ เคารพ ผม มนตชัย วิวัฒนธนาฒย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จังหวัดพิษณุโลก พรรคพลังประชาชน สิ่งที่ผมเองอยากจะนําเรียนผานทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ สําหรับในเรื่องแรกก็คือ ปนี้เปนปงบประมาณ 
ใหมแลว ทางพี่นอง อสม. ไดฝากเรียนสอบถามมาวาในงบประมาณที่จะสนับสนุนพี่นอง 
อสม. ซึ่งปนี้ทราบมาวาไดจํานวน ๓๐,๐๐๐ บาท แตเมื่อปที่แลวได ๑๐,๐๐๐ บาท 
ตอหมูบาน ทางองคการบริหารสวนตําบลหรือหนวยงานทองถิ่นที่ไดรับโอนงบประมาณ
ลงไป บาง อบต. ไมไดนําเงินตรงนี้ไปสนับสนุนกิจกรรมของ อสม. ดังนั้นจึงขอให 
ทานประธานไดกําชับไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของไดชวยในการที่จะดําเนินการตรงนี้
เพื่อที่จะใหเกิดความชัดเจนใหพี่นอง อสม. ไดรับทราบ โดยจะแจงเปนหนังสือไปยัง อบต. 
ก็ได สําหรับผูสูงอายุ ผูพิการก็เชนกัน ก็ขอใหมีการดูแลเพิ่มขึ้นดวย  
   อีกเรื่องหนึ่ง  จากที่ผมไดมีโอกาสไปสัมมนาของคณะกรรมาธิการ 
การปกครอง สภาผูแทนราษฎร ไดรับปญหาของกํานัน ผูใหญบานมา ซึ่งทางกํานัน
ผูใหญบานเองก็รองขอมาในเรื่องของคาตอบแทนที่เพิ่มขึ้น ซึ่งทุกวันนี้จํานวนคอนขาง 
ที่จะนอย เพราะวาคาครองชีพมีอัตราที่เพิ่มขึ้นทุกวัน ๆ ในเรื่องของสวัสดิการของกํานัน
ผูใหญบานก็เชนกัน ชวยดูแลลูกหลานของ กํานัน ผูใหญบาน ดวย เปนสิ่งที่ผมไดย้ําเตือน
มาโดยตลอดในสภาแหงนี้  
 

- ๖/๑ 
 
 



 ๑๑ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๖/๑ 
 
  อีกเรื่องหนึ่งในเรื่องของการยกฐานะจากองคการบริหารสวนตําบล 
เปนเทศบาลตําบล คืออยากจะใหกํานัน ผูใหญบาน ไดมีสถานะหรือคงสถานะไวในเขต
เทศบาลตําบลตาง ๆ ที่ไดยกฐานะขึ้น เพราะทุกวันนี้ เทศบาลทุกเทศบาล ตําบล 
ที่ยกฐานะนั้นมีจํานวนเพิ่มขึ้นอยู เปนประจําอยูมากขึ้นเรื่อย  ๆ  ดังนั้นจึงขอฝาก 
ทางทานประธานผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ ขอบคุณมากครับ สวัสดีครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณสุวโรช พะลัง 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดชุมพร  
ทานประธาน มีเร่ืองหารือทานประธาน ๒ เร่ือง เร่ืองที่ ๑ คือเร่ืองการแถลงนโยบาย  
เอาใหชัดเจน ๖  ๗  ๘ หรือ ๗  ๘ ครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  วันที่ ๖ เราประชุมบาย 
เร่ืองไทย – ญี่ปุน เพราะครบกําหนดวันที่ ๖ แลวก็วันอังคารเราก็เร่ิมเร่ืองแถลงนโยบาย  
๗  ๘ นะครับ จะเอาอะไรอีกไหม จะบอกใหหมด  
  นายสุว โรช  พะลั ง  (แบบสัดส วน )   :   เ ร่ืองแรกก็คงจบแคนี้ ครับ  
เพราะทานพูดไมชัดครับ เอาใหชัดเลย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จะใหชัดกวานี้ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ชัดแลวครับ ไมตองชัดกวานี้ครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลวใชไหมครับ  
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ในเรื่องที่ ๒ ครับทานประธาน  
เร่ืองเกี่ยวกับ พ.ร.บ. อากรรังนกอีแอน ซึ่งทานประธานเองก็ทราบนะครับวาผมเปน
เจาของในการทวงเตือนกฎหมายฉบับดังกลาวจนแกไขสําเร็จเมื่อป ๒๕๔๐ใหรายได 
ตกเปนรายไดของทองถิ่น ๘ จังหวัดดวยกัน ปรากฏวาในแตละจังหวัดไดมีคณะกรรมการ
พิจารณาจัดเก็บรังนกนี้ครับ มีทานผูวาราชการจังหวัดเปนประธาน  ที่จังหวัดอื่น 
ผมไมทราบ แตที่จังหวัดชุมพรของผมนี้ ปรากฏวาทานมานิต วัฒนเสน ผูวาราชการ
จังหวัดชุมพรของผมนี้ เอาเงิน ๕ เปอรเซ็นต ซึ่งควรจะเอาไปใชกับงานประเพณีแหพระ 
แขงเรือที่อําเภอหลังสวน จังหวัดชุมพร หรืองานแขงเรือหัววัง - พนังตัก หรือคลองในหลวง  



 ๑๒ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๖/๒ 
 
แตปรากฏวาทานกลับนํา เงิน  ๕  เปอร เซ็นต  ซึ่ ง เปนเงินภาษีอากรรังนกอีแอน 
ที่ผมสูแทบตายใหเปนรายไดของทองถิ่น กลับนําเงิน ๕ เปอรเซ็นต ประมาณ ๑ ลานบาท 
พาคณะกรรมการรังนกอีแอน โดยทานผูวาราชการจังหวัด มานิต วัฒนเสน นี้ครับ  
นําไปเที่ยวฮองกง เอาเงิน ๑ ลานบาท แทนที่จะเอาทําถนน เอาไปสรางความเจริญ 
ในทองถิ่น ซึ่งยังขาดแคลนเยอะแยะ ยิ่งในภาวะเศรษฐกิจอยางนี้ครับ แตกลับนําเงินนี้ 
ไปเที่ยวฮองกง ถามวาไปทําอะไร ไปดูการคาตลาดรังนก รังนกอีแอนครับ ซึ่งมัน 
คนละเรื่องกันครับ คณะกรรมการรังนกอีแอนมีหนาที่เกี่ยวกับการประมูลการจัดซื้อจัดจาง  
หาผูประมูลมาแคนั้นใหมันโปรงใส ใหมันสุจริตเทานั้นเองครับ สวนเรื่องวาพอคา 
เขาประมูลไปแลว เขาจะกําไร ขาดทุนกันอยางไรเรื่องของเขาไมตองเปนหวง แตนี่กลับนํา
เงินตรงนี้ไป เพราะฉะนั้นคนที่ดูแลในเรื่องนี้ครับ คือ ๑. รัฐมนตรีวาการกระทรวง 
มหาดไทย ๒. รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง ทานประธานทําหนังสือเพื่อใหเกิด 
ความรวดเร็ว ทําไปถึงทานผูวาราชการจังหวัดชุมพรเลย ขอทราบรายละเอียดขอเท็จจริง
ตรงนี้ใหผมดวย เพราะทานจะเดินทางไปดูงานที่ฮองกงนี้ครับ ในวันที่ ๓  ๔  ๕ นี้ 
คงไมทันแลวครับ เพราะเขาเตรียมการมาแลว เพียงแตขอทราบเหตุผลในรายละเอียด 
เพื่อผมจะไดทําการตรวจสอบตอไป กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
ผม ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยนาท พรรคพลังประชาชน 
ตองขอกราบขอบคุณทานประธานเปนอยางยิ่ง แลวก็ทานรองประธาน แลวก็ทานประธาน 
ก็ เห็ นชอบด วย  ใน เ รื่ อ งของการที่ จะ ให มีการ เผยแพร ใน เว็ บ ไซต  (Website)  
ของสภาผูแทนราษฎร เกี่ยวกับการที่จะมาลงชื่อในการเขารวมประชุม ก็เห็นดีดวยครับ 
ทานประธาน แตผมก็อยากจะกราบเรียนครับวานอกจากเห็นดีดวยแลวก็ไดทราบพอดี
ทานประธานดําริเร่ืองนี้ขึ้นมา ผมก็เลยนึกขึ้นไดในเรื่องของเว็บไซตของสภาผูแทนราษฎร
ของเรา บางครั้งมันมีการขาดชวงขาดตอนบางเรื่อง อยางยกตัวอยางเชน ในชุดที่ ๒๑  
เรามีรายชื่อสมาชิกสภาผูแทนราษฎร แลวก็รูปถายอะไรตออะไรเรียบรอย ชุดที่ ๒๓ คือ 



 ๑๓ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             วชิราภรณ ๖/๓ 
 
ชุดปจจุบัน ปรากฏวาชุดที่ ๒๒ ไมมีครับ ขาดหายไปหมดขอมูล เวลาเราเปดไปแลว 
มันจะวางเปลา เสมือนหนึ่งเราไมพัฒนาหรือไมตัดขอมูลออกไป ก็ขอฝากทานประธาน
ดวยครับวาขอใหหนวยงานที่เกี่ยวของจะถอดออกก็ถอดออกเลย ชุดที่ ๒๑  ชุดที่ ๒๒ 
ถอดออกเลย เอาชุดปจจุบันไวเทานั้นก็เพียงพอหรือไม อยางไร ถาจะคงไวชุดที่ ๒๒  
ก็ขอใหชุดที่ ๒๒ สมบูรณนะครับ ก็ขอฝากทานประธาน 
  ในเรื่องของพี่นองประชาชนที่ปลูกมันสําปะหลัง ทานประธาน ก็คงมี 
หลายพื้นที่ เขตพื้นที่ทานประธานที่ภาคอีสานหรือภาคเหนือ ภาคกลางก็มีจํานวนมาก 
นะครับ  ก็ขอกราบเรียนทานประธานว าราคามันสําปะหลั งตอนนี้ กํ าลั งออก  
แลวก็ราคาตกมากพอสมควร และฝนกําลังตก แลวก็เดือนพฤศจิกายน ธันวาคม มกราคม 
กุมภาพันธ มีนาคม เมษายน พฤษภาคม จะเปนชวงเก็บเกี่ยวมาก เพราะฉะนั้นก็ขอฝาก
ทานประธาน  ผมเขาใจครับวาตอนนี้ รัฐบาลยังไมไดแถลงนโยบายทําอะไรไมได  
เพียงแตรอนะครับ ตรงนี้ก็ขอฝากทานประธานวาหลังจากแถลงนโยบายเสร็จก็ขอให 
รีบประชุมแลวก็ชวยเหลือพี่นองเกษตรกรดวยนะครับ ถาเปนไปไดก็สัก ๒.๕๐ บาท 
๒,๕๐๐ บาท หรือ ๓,๐๐๐ บาทตอตัน กราบขอบคุณครับทานประธาน 
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ศิริวรรณ ๗/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณสมบูรณ อุทัยเวียนกุล  
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จงัหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานที่เคารพครับ ขออนุญาตหารือทานประธานในเรื่องของการศึกษา ซึ่งขณะนี้
ไมไดรับการดูแลจากทางภาครัฐเลย ในอดีตที่จังหวัดตรัง โรงเรียนตรังรังสฤษฏ ตั้งอยูที่
อําเภอยานตาขาว จังหวัดตรัง ไดกอตั้งมาเปนเวลา ๑๐ ปเศษ เปนนโยบายการขยาย
โอกาสทางการศึกษาของอดีตนายกรัฐมนตรี ทานชวน หลีกภัย  พรอมทั้ง ส.ส. ในสมัยนั้น
คือทานวิเชียร คันฉอง เปนการพัฒนาการศึกษาใหทั่วถึง ใหเด็กตําบลทุงคาย ตําบล 
ทุงกระบือ ตําบลเกาะเปยะ จะไดไมตองไปเรียนที่โรงเรียนในเมือง จะไดไมตองไปเรียนที่
โรงเรียนประจําอําเภอยานตาขาว เปนโรงเรียนขยายโอกาสที่ตั้งเพื่อขยายทางการศึกษา
ใหกับเด็กมัธยมตนจนถึงมัธยมปลาย  
  ทานประธานครับ  ขณะนี้ความเจริญกาวหนามีมากขึ้นตามลําดับ  
แตวาสิ่งที่โรงเรียนกําลังขาดแคลนอยางยิ่งก็คือเร่ืองรถ รถกระบะ ๑ คันแคนั้นเองครับ  
ไวสําหรับติดตอทางราชการหรือรับสงเด็กนักเรียนไปรวมกิจกรรมตาง ๆ ขณะนี้ยังไมมีเลย 
เพราะฉะนั้นขออนุญาตกราบเรียนทานประธานถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
ศึกษาธิการ วาใหเอาใจใสดูแลกับโรงเรียนขนาดเล็กซึ่งเปนโรงเรียนขยายโอกาสสําหรับ
นักเรียน โดยเฉพาะจัดสรรรถกระบะใหกับโรงเรียนตรังรังสฤษฏ อําเภอยานตาขาว 
จังหวัดตรัง ก็จะเปนพระคุณอยางยิ่งครับ ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณนิยม วรปญญา 
  นายนิยม  วรปญญา  (ลพบุ รี)   :   กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ  
ผม นิยม วรปญญา ส.ส. ลพบุรี เขต ๒ ทานประธานที่เคารพ ไมกี่วันนี้เกิดพายุไตฝุน 
ทําให เกิดน้ําทวมจังหวัดลพบุ รี เสียหายเกือบทุกอําเภอ  ที่ เกิดไตฝุนครั้ งนี้ทําให 
อางนกเขาเปลา บานนกเขาเปลาพังครับ สาเหตุเกิดน้ําทวม ขอใหกรมชลประทาน 
ไดกอสรางให เพราะเดิมกอสรางไวนั้นเปนวิทยาลัยเกษตร ความชํานาญคงจะไมเพียงพอ 
จึงทําใหอางพังและอางนี้มีความจําเปนมากครับ เพราะไดน้ําใชในอําเภอโคกสําโรง 



 ๑๕ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริวรรณ ๗/๒ 
 
อําเภอบานหมี่ และอําเภอเมือง ๓ อําเภอไดน้ําจากนี้มาก ๒. ถนนจากลําสนธิไปวังเชื่อม 
เปนถนนที่ผู ไปทองเที่ยวชมสัตวปา  ปนี้ฝนตกน้ําทวมชํารุดหลายตอน  เปนของ 
กรมทางหลวงแผนดิน ขอใหเรงซอมใหครับ ผมไปดูมาเองเลย เขารองเรียนมาก็ไปครับ  
๓. การออกโฉนดที่ดินของจังหวัดลพบุรีที่ เดินสํารวจไวนั้นยังไมไดออกโฉนดอีก 
จํานวนมาก ขอใหเดินสํารวจตอใหเสร็จใหจบเลยครับ ๔. อางวังมโนราห ทะเลวังวัด 
และอางวังแขมต่ําครับ ขอใหยกใหม ใหยกอีกสัก ๒ เมตรครับ ๕. ถนนจากบัวชุม  
แลวก็ไปที่เรือนจําจังหวัดชัยบาดาล  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  สงเอกสารดีกวาคุณนิยม  
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ขอบคุณทานประธานครับ ถาอยางนั้น 
ผมขอสงเปนเอกสารครับ  
   นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   :   สงเอกสารแลว 
ผมจะจัดการใหครับ 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ขอบคุณทานประธานมากครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไป คุณเฉลิมลักษณ 
เก็บทรัพย  
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๖ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ณัฐชนก ๘/๑ 
 
  นางสาวเฉลิมลักษณ เก็บทรัพย (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่เคารพ ดิฉัน เฉลิมลักษณ เก็บทรัพย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานคะ ดิฉันอยากจะหารือเร่ืองศูนยประสานงานกรรมาธิการ
ของสภาผูแทนราษฎร ประการแรกดิฉันไมเขาใจวาอํานาจหนาที่ของศูนยประสานงาน 
ที่อยูชั้นลางนี้มีหนาที่จะตองทําอะไรบาง แตในสวนของดิฉัน ดิฉันเขาใจวาพอเห็นวา 
ศูนยประสานงานของกรรมาธิการ ดิฉันมองวานาจะเปนหนวยงานที่อํานวยความสะดวก
ใหกับผูแทนราษฎรหรือพี่นองประชาชนที่จะมาติดตอกับกรรมาธิการทุกคณะ  
ทีนี้ เมื่อสัปดาหที่แลวดิฉันได ไปยื่นญัตติ เพื่อที่จะยื่นญัตติกับคณะกรรมาธิการ 
การสาธารณสุขกับศูนยประสานงานขางลาง แตสุดทายเจาหนาที่ไดบอกดิฉันวาดิฉัน
จะตองไปยื่นญัตตินี้ที่คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขเองซึ่งอยูขางพรรคชาติพัฒนา 
ดิฉันก็เลยไมเขาใจวาศูนยประสานงานขางลางตรงนั้นเอาไวทําอะไร ดิฉันไดถามเขา
เหมือนกันวาทําไมถึงรับเรื่องญัตติที่สมาชิกไปยื่นไมได เขาบอกวามันจะตองมีลงเลขรับ 
แลวตรงนี้ไมสามารถที่จะลงเลขรับใหสมาชิกได ดิฉันอยากใหทานประธานไดชวย
ปรับปรุงแกไขศูนยประสานงานตรงนั้น เพราะถาเปนสภาพเหมือนปจจุบันนี้ดิฉันมองวา
ไมสามารถอํานวยความสะดวกใหกับผูแทนหรือพี่นองประชาชนที่จะมายื่นเรื่องถึง
คณะกรรมาธิการได อยากใหชัดเจนวาเขามีอํานาจหนาที่อะไร จะชวยเหลือผูแทน 
หรือประชาชนไดอยางไรบาง ขอบคุณทานประธานคะ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขึ้นมาพบประธานไดที่หอง
ทีหลังมาพบประธานที่หอง เปด ๒๔ ชั่วโมงครับ ตอไปคุณประเสริฐ จันทรรวงทอง  
เชิญครับ 
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่ เคารพ  กระผม  นายประเสริฐ  จันทรรวงทอง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ ประเด็นสั้น ๆ ครับ 
ในเรื่องของสิทธิในการรักษาพยาบาลของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร สิ่งที่อยากจะ 
เรียนถาม ก็คือวาในปงบประมาณ ๒๕๕๑ ที่ผานมานั้น พวกเราไดมีบริษัทประกันตน 
ชื่อบริษัทเอเปค และขณะนี้นั้นเมื่อวานนี้ไดสิ้นสุดระยะเวลาการคุมครองเรียบรอย 



 ๑๗ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ณัฐชนก ๘/๒ 
 
สิ่งที่อยากจะกราบเรียนถามทานประธานมีอยู ๒ เร่ืองครับ  
  เรื่องที่ ๑ ก็คือวาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรนั้นจะสามารถใชสิทธิตอเนื่อง
จากบัตรประกันสุขภาพบัตรเดิมไดหรือไม  
  เรื่องที่ ๒ ที่อยากกราบเรียนถาม อยากจะใหทานประธานไดชวยพิจารณา
ในการเพิ่มวงเงินคารักษาพยาบาลในเรื่องของโอพีดี (OPD) เพราะวาสิทธิเกานั้น ส.ส.  
ไดครั้งละ ๒,๐๐๐ บาทตอวัน ซึ่งกระผมคิดวาจํานวนนี้นอยเกินไปและไมเพียงพอ  
เมื่อเทียบกับการเปนผูแทนราษฎร ป ๒๕๔๔ ยังไดสิทธิปละ ๓,๐๐๐ บาท ทานประธาน 
ที่เคารพครับ อยากจะใหทานประธานชวยดําเนินการในเรื่องนี้ดวย ขอกราบขอบพระคุณครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จะตรวจสอบดูสัญญา
กอนวามันจะเปนอยางไร แลวจะแจงใหทราบครับ ตอไปคุณบรรจบ รุงโรจน ครับ  
   นายบรรจบ รุงโรจน (ชลบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายบรรจบ รุงโรจน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชลบุรี พรรคประชาธิปตย  
ผมมีขอหารือเกี่ยวกับปญหาความเดือดรอนของพอแมพี่นองประชาชนผานไปยัง 
ทานประธานและผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม กรณีทุกครั้งที่มีฝนตก
ตอเนื่องจะเกิดน้ําทวมขังในพื้นที่บริเวณถนนสุขุมวิท ในเขตเทศบาลเมืองชลบุรี  
และเทศบาลตําบลบานสวน หนาโรงพยาบาลประจําจังหวัดชลบุรีเกือบตลอดสาย ในอีก
พื้นที่หนึ่งก็คือพื้นที่ถนนสุขประยูร บริเวณพื้นที่เทศบาลตําบลหนองตําลึง หนาชุมชน 
วัดหนองตําลึง ทั้ง ๒ พื้นที่เปนเสนทางสําคัญของจังหวัดชลบุรี กอใหเกิดปญหาในดาน
การจราจรเปนอยางยิ่ง จึงฝากทานประธานผานไปยังเจาหนาที่ที่เกี่ยวของชวยกรุณา
แกไขปญหาตรงนี้ดวย เพราะทุกครั้งเปนปญหากับพอแมพี่นองประชาชนที่สัญจรไปมา
ทุกครั้ง กราบขอบพระคุณครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณอํานวย คลังผา 
ครับ  
 

- ๙/๑ 
 



 ๑๘ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริลักษณ ๙/๑ 
 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน 
ก็ตองกราบขอบพระคุณทานประธานที่ใหผมไดหารือในวันนี้เพื่อประโยชนของพี่นอง
ประชาชน โดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่องปญหาน้ําทวมของจังหวัดลพบุรี ทานประธานครับ 
เนื่องจากในขณะนี้กรมชลประทานไดปลอยน้ําคลองสาธารณะนันทไดแหงลงแลว 
แตในสวนตอนบนตามหวย  คลองตาง  ๆ  ยังไมไหลลงสูลําคลองสาธารณะนันท  
ทําใหน้ํายังทวมขังในพื้นที่ทํานาของเกษตรกรอีกมากมาย  ฉะนั้นก็อยากจะฝาก 
ทานประธานถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ และหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของใหตรวจสอบเรื่องน้ําในพื้นที่อําเภอบานหมี่และอําเภอโคกสําโรงที่จะไหลสู 
ลําคลอง แมน้ําคลองสาธารณะนันท ซึ่งยังทวมขังมากมายในขณะนี้  
  เรื่องที่  ๒  สําหรับในเรื่องการชดเชยในเรื่องพืชผลเกษตรเสียหาย  
ซึ่งในขณะนี้ทางอําเภอ ทางกํานัน ผูใหญบาน ไดเรงสํารวจผลเสียหายกันไปเบื้องตน  
ก็อยากจะเรงรัดใหหนวยงานที่เกี่ยวของไดเรงชวยเหลือเร่ืองดังกลาวใหกับเกษตรกรตอไป 
ขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)   :   เชิญคุณสมชาย 
เพศประเสริฐ  
  พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ (นครราชสีมา)  :  ทานประธาน 
ที่เคารพ ผม พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ พรรคพลังประชาชนจากจังหวัด
นครราชสีมา ทานประธานครับ มี ๒ เร่ืองดวยกันที่จะเรียนผานไปยังทานประธาน 
เพื่อที่จะใหหนวยราชการที่เกี่ยวของไดไปพิจารณา ทานประธานครับ จังหวัดบุรีรัมย 
ของทานและโคราชที่ผมเปนผูแทนราษฎรอยูทานประธาน เมื่อ ๒ วันที่ผานมาเกษตรกร 
ผูปลูกมันสําปะหลังเดินทางเขามาที่กรุงเทพมหานคร ๒๐๐ คนดวยกัน ทานประธานครับ 
รวมทั้งเขตของทานประธานดวย เนื่องจากวามันสําปะหลังราคาตกต่ํา ตอนนี้เหลืออยูที่  
๙๕ สตางค ซื้อขายกันที่หนาโรงงาน นาเปนหวงมากครับทานประธาน ตอนนี้ราคาปุย 
ก็แพง เขาเดินทางมา ๒๐๐ คน นาเสียดายนิดหนึ่ง เขาไปดักพบทานนายกรัฐมนตรี 
ที่ดอนเมืองครับ วันที่ทานจะเดินทางมาสักการะศาลพระภูมิ หางกันไมกี่รอยเมตร 



 ๑๙ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริลักษณ ๙/๒ 
 
ทานประธานครับ ผมไมทราบวาการประสานงานอยางไรที่ทําใหทานนายกรัฐมนตรี  
ไมไดรับทราบถึงปญหาของพี่นองประชาชนในเขตเลือกตั้ง ในเขตพื้นที่ตรงนั้นดวย และทําให
เขาเองเกิดความรูสึกวาวันนี้รัฐบาลจะทอดทิ้งเขาหรือเปลา เพราะอุตสาหเดินทางมา
เพื่อที่จะเอาปญหาทั้งหมดมาบอก  แลวไดประสานกับเจาหนาที่ผู เกี่ยวของหมด  
เสียดายไมมีโอกาสไดพบทานนายกรัฐมนตรี จริง ๆ แลวเขาเองมีเจตนาวาตองการจะมา 
ใหกําลังใจทานนายกรัฐมนตรี ในการปฏิบัติหนาที่ทามกลางมรสุมที่รุมเราอยูในขณะนี้ 
แต ในเวลาเดียวกัน เขาก็ประสบในเรื่ องของปญหาราคามันสําปะหลั งตกต่ํ า  
ถึงตองเรียนถามทานประธานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ไดชวยดูหนอยครับ
วาวันนี้ราคาซึ่งมันตกต่ําลงอยูอยางนี้เกษตรกรอยูไมไดแนนอน แลวปญหามันก็จะ 
พอกพูนทวีขึ้น จะมีการเดินทางเขากรุงเทพมหานคร จะมีการเรียกรองสารพัดสารพัน 
อีกเยอะแยะ  วันนี้นาที่จะตองสงคนเขาไปเจรจาไปดูวาวันนี้ เกิดปญหาอะไรขึ้น  
ถารอใหประชาชนเดินทางเขามาขางใน คาใชจายก็เยอะ เวลาก็ลําบาก เดินทางก็ยาก 
สัญจรไปมาก็ไมสะดวก ถาจะใหดีจริง ๆ แลวตองสงคนไปดูและแกไขกันเสียครับ  
ฝากทานประธานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของครับ นั่นเรื่องที่ ๑ 
  เรื่องที่ ๒ สั้น ๆ นิดเดียวครับทานประธาน ผมพูดมาหลายครั้งตรงนี้  
แตวาวันนี้ตองขออนุญาตพูดกับทานประธานอีกครั้งเพราะวามุงหวังวาทานประธานนั้น
จะเปนหลักใหพวกเราในการที่จะถายทอดสิ่งที่มันจะตองแกไขปญหาของประเทศ 
ไปสูหนวยราชการทั้งหลาย โดยเฉพาะอยางยิ่งบรรดาผูที่ไปบริหารบานเมือง นั่นก็คือ 
เร่ืองที่ดิน ส.ป.ก. ครับทานประธาน ซึ่งเราเองอยูในสภาแหงนี้ เราพิจารณากันมา 
หลายครั้งหลายหนในการดําเนินการเพื่อที่จะใหเกษตรกรมีที่ดินเอาไวเพาะปลูก 
ทํามาหากิน ซื้อขายเปลี่ยนมือไมได แมกระทั่งในเขตบุรีรัมย ศรีสะเกษ แมกระทั่ง 
ในเขตโคราช เสิงสาง ครบุรี โชคชัย ปกธงชัย วังน้ําเขียว ปากชอง ทานประธานครับ  
วันนี้มันอีกตั้ง ๓๐ กวาจังหวัดครับทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาทานสมชาย  
เอาไวแถลงนโยบาย แลวก็พูดในวันแถลงนโยบาย  



 ๒๐ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริลักษณ ๙/๓ 
 
  พันตํารวจโท  สมชาย เพศประเสริฐ  (นครราชสีมา)  :  ผมพูดวันนี้ 
นิดเดียวครับทานประธาน เพื่อเอาไปแถลงนโยบายอีกครั้งหนึ่ง ทานประธานครับ วันนี้ 
มันตองแกไข วันนี้คนซื้อขายเปลี่ยนมือกันเยอะแยะมาก แลวไมถูกตอง --------------------- 
 

- ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๑ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๑๐/๑ 
 
ผมเคยฝากไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณแลวครั้งหนึ่ง เพราะวา
ผมกลัววาวันนี้เจาหนาที่จะถูกดําเนินคดีทั้งมีคนไปรองทุกขดําเนินคดี เดี๋ยวขออนุญาต
เอาไววันแถลงนโยบายตามที่ประธานไดกรุณาแนะนําครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ขอบคุณครับ  
ขออีก ๓ ทานเทานั้น คือ คุณสรรพภัญู ศิริไปล เชิญครับ 
  นายสรรพภัญู ศิริไปล (มหาสารคาม)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
สรรพภัญู ศิริไปล พรรคพลังประชาชน จังหวัดมหาสารคาม ขอหารือทานประธาน  
๓ เร่ือง  
  เรื่องที่ ๑ เกี่ยวกับตํารวจ เพราะวาไดรับคํารองเรียนจากญาติผูเสียชีวิต คือ
เหตุที่เกิดที่บานนางเลิ้ง ตําบลหนองเรือ อําเภอนาเชือก จังหวัดมหาสารคาม เปนอาจารย 
เปนครู ถูกยิงเสียชีวิต วันที่ ๑๓ เมษายน ขณะนี้ลวงเลยมาเปนเวลา ๖ เดือนเศษ 
แลวยังหาผูรับผิดชอบ หาตัวคนยิงไมไดนะครับ  
  เรื่องที่ ๒ การประปาสวนภูมิภาค ของอําเภอบรบือ จังหวัดมหาสารคาม 
วันเสาร วันอาทิตย หยุด น้ําประปาก็หยุดดวยครับ ใหผูรับผิดชอบกระตุนเตือนไปดวยวา
วันหยุดนั้นน้ําประปาไมสมควรหยุดนะครับ 
  เรื่องที่ ๓ เกี่ยวกับกระทรวงเกษตรและสหกรณ เกี่ยวกับชลประทานของ
ตําบลนาขา ตําบลบัวมาศ ตําบลยาง ฝายของชลประทานทํานบขาง ๆ ขาด ทําใหพื้นที่นา
เสียหาย เพราะน้ําทะลักเขานา ดิน ทราย ทะลักเขาไปเสียหายหมดครับ ใหชลประทาน
จังหวัดมหาสารคามเขารับผิดชอบดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญ คุณประสิทธิ์  
วุฒินันชัย 
  นายประสิทธิ์ วุฒินันชัย (เชียงใหม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายประสิทธิ์ วุฒินันชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม 
พรรคพลังประชาชน กระผมขอหารือทานประธานเรื่องราคาขาวตกต่ํา เมื่อ ๒ วันที่ผานมา 
ผมไดไปพบพี่นองประชาชนได รับการรองเรียนราคาขาวตกต่ําเหลือกิโลกรัมละ  
๔ บาทกวา ถึง ๕ บาท ขาวเหนียว ขาวนาปครับทานประธาน ผมอยากกราบเรียน 



 ๒๒ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๑๐/๒ 
 
ทานประธานไปถึงรัฐมนตรีที่ รับผิดชอบชวยไปดูแลพี่นองเกษตรกรผูยากไรที่ไดรับ 
ความเดือดรอน ตนทุนการผลิตขาวเหนียวของพี่นองเกษตรกรในจังหวัดเชียงใหมนั้น 
ตนทุนราคาประมาณ ๗ บาท วันนี้เหลือ ๔ บาทกวา ถึง ๕ บาท เทานั้น ขอทานประธาน
ชวยประสานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของชวยดําเนินการแกไขปญหาใหกับเกษตรกร แตผม
รับทราบวาคณะรัฐมนตรีมีมติชวยเหลือเกษตรกร แตผมไมทราบวาจะดําเนินการเมื่อไร 
ขอฝากทานประธานถึงทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ตอไป 
คุณนิยม วิวรรธนดิฐกุล อยูไหมครับ ไมอยูนะครับ ก็ถือวาวันนี้ไดปรึกษาหารือพอสมควร
แลว กระผมขอปดการหารือ ขณะนี้มีผูเขารวมเซ็นชื่อ ๓๗๘ ทาน ขอดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระตอไป  
  ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  
  ๒.๑ รับทราบเรื่องวุฒิสภาไดรับทราบรายงานผลการตรวจสอบการละเมิด
สิทธิมนุษยชน  
  ดวยวุฒิสภาไดมีหนังสือแจงวา ไดรับทราบรายงานผลการตรวจสอบ 
การละเมิดสิทธิมนุษยชนของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ กรณีนางปรียนันท 
(ดลพร) ลอเสริมวัฒนา ตามพระราชบัญญัติและกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ  
พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๓๑ แลว จึงแจงใหที่ประชุมทราบ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 



 ๒๓ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๑๑/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไป ๒.๒ รับทราบ 
เร่ืองประธานสภาผูแทนราษฎรไดอนุญาตใหนําเรื่องออกจากระเบียบวาระการประชุม 
  ดวยประธานสภาผูแทนราษฎรไดอนุญาตใหนํา เรื่ องขออนุญาต 
สภาผู แ ทน ร าษฎร  เ พื่ อ พิ จ า รณาคดี อ าญา  นายชาญชั ย  อิ ส ร ะ เ สนา รั กษ  
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในระหวางสมัยประชุมออกจากระเบียบวาระการประชุม
เนื่องจากเหตุการณไดเปลี่ยนแปลงไปตามขอบังคับการประชุม ขอ ๑๗๙ วรรคสอง  
คือเนื่องจากวาไดอานคําพิพากษาไปแลวตั้งแตวันที่ ๓๐ ก็แจงใหที่ประชุมทราบนะครับ  
ก็เอาออกจากที่ประชุม  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีอะไร คุณชาญชัย  
เชิญครับ 
  นายชาญชัย  อิสระเสนารักษ  (นครนายก )   :   ทานประธานครับ  
ผมขออนุญาตชี้แจงประเด็นนี้นิดหนึ่งครับ พอดีเร่ืองเมื่อวันพุธ วันพฤหัสบดีผมไมไดมา
หารือกับทาน  จะนําเรื่องขึ้นมา  ประเด็นอยางนี้นะครับ เ ร่ืองนี้อยางที่ทานทราบ  
คือเมื่อวานนี้ผมไปที่ศาล แลวก็แจงใหศาลทราบวาขอใหศาลอานคําพิพากษา แตวา 
สภายังไมอนุมัติ ผมไดกราบเรียนวาผมจะมาพูดในสภาอีกครั้งหนึ่งวาผมไดไปที่ศาล 
แลวขอใหศาลไดอานคําพิพากษาเลยไมตองรอครับ ประเด็นก็คือใชเวลานานมากครับ 
คดีนี้  ทานประธาน  ผมขอเวลานิดหนอยในการชี้แจงใหทานประธานไดทราบ  
เร่ืองนี้มันเปนเรื่องเกิดขึ้นตั้งแตป ๒๕๓๙ มีการรองเรียนฟองรองกันตลอดมาเกี่ยวกับ 
เร่ืองวุฒิการศึกษา แลวก็อางวาตนไมมีสิทธิในการสมัครเปนผูแทนราษฎร แลวไปใชสิทธิ
ดังกลาวเมื่อป ๒๕๔๑ มีการแจงความแลวก็พนักงานสอบสวนกับอัยการก็สั่งไมฟอง  
ในประเด็นเรื่องเดียวกัน เอกสารเดียวกัน ตอมา นายสิทธิชัย กิตติธเนศวร ไดนําเรื่อง
ดังกลาวเขามาฟองที่ศาลรัฐธรรมนูญ ศาลรัฐธรรมนูญก็ไดดําเนินการไป ผมไดลาออก
กอนที่มีคําวินิจฉัยเกิดขึ้น หลังจากนั้นมานายสิทธิชัยไดเอาเรื่องไปรองเรียนไปฟองรองที่
ศาลอาญาตอมา ในขณะที่ไปฟองรองที่ศาลอาญามีการรองเรียนที่ศาลฎีกาดวย ศาลฎีกา
ไดยกคํารองเรื่องดังกลาวไปครั้งหนึ่งแลว ในขณะที่นําเรื่องอางวาเปนพยานหลักฐานใหม 



 ๒๔ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๑๑/๒ 
 
ของคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญไปดําเนินการฟองคดีอาญาตอไปนี้ เมื่อวานนี้มีคําสั่ง
ของศาลยกคํารองหมด ยกฟองทั้งหมดนะครับ เพียงแตเรียนใหทานประธานทราบวา 
เร่ืองนี้ยังมีเร่ืองของการเรียกเก็บเงินเบี้ยหวัด เงินเดือนทั้งหลายมาที่สภาดวย สภาตองทํา
เร่ืองไปที่อัยการสูงสุด อัยการสูงสุดมีคําสั่ง มีความเห็นแจงกลับมาที่สภาวา กรณีที่ 
นายชาญชัยไดรับคําวินิจฉัยจากศาลรัฐธรรมนูญนั้นไมมีกฎหมายใด ๆ ที่จะไปเรียกรอง
เงินคืนมาจากนายชาญชัยได อันนั้นมันเปนเรื่องขอเท็จจริงที่ปรากฏอยูในเอกสาร  
ผมเรียนทานประธานครับวา กรณีเร่ืองอยางนี้ถาหากวาวันขางหนามีเพื่อนสมาชิก  
ถาเกิดมีเอกสารจากศาลมาถึงนะครับ ผมขอความกรุณาทานเอาเรื่องขึ้นมาดําเนินการ 
ใหทันเปนเรื่องดวน ดวนจริง ๆ ก็คือหมายถึงในวาระแรก ถาไมไดก็ตอบเปนเอกสารไป  
ถาไดก็จะดําเนินการอยางไรที่จะทําใหถูก ผมกราบเรียนทานประธานวาเมื่อวานนี้ 
ผมไปขอใหศาลอานคําพิพากษา  ผมอางเรียนทานวาไมไดฝาฝนมาตรา  ๑๓๑  
พอวรรคสอง ถาเกิดเปนกรณีของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร หรือ ส.ว. ไมอยูในการคุมครองครับ ผมเรียนเลยวาไมอยู 
ในการคุมครอง เอกสิทธิ์ใด ๆ ไปคุมครองไมได เพียงแตวาอยาขัดขวางการปฏิบัติหนาที่
ของผูแทนราษฎร  เพราะฉะนั้นสิ่งที่ทานประธานได เอาเรื่องขึ้นมาอยู ในวาระนี้ 
เพื่อจะแจงใหสมาชิกทราบวาเอาเรื่องออก เพราะเมื่อวานนี้ศาลไดอานคําพิพากษา  
ผมกราบเรียนอีกครั้งครับวา ศาลมีคําสั่งยกฟองทั้งหมดครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ถอนไปแลวครับ  
แตเพื่อความสบายใจผมก็ใหทานพูด 
  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๒.๓ รับทราบเรื่องสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ขอลาออกจากตําแหนง ซึ่งไมปรากฏในระเบียบวาระนะครับ 
  ดวยผมไดรับหนังสือจากคุณชูศักดิ์ ศิรินิล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
แบบสัดสวน เขตเลือกตั้งที่ ๒ พรรคพลังประชาชน แจงวา เนื่องจากไดรับการแตงตั้ง 
เปนขาราชการการเมือง จึงขอลาออกจากตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ตั้งแต 
วันที่ ๒๖ กันยายน ๒๕๕๑ เปนตนไป จึงแจงใหที่ประชุมทราบ 



 ๒๕ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๑๑/๒ 
 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไปเปนระเบียบวาระ 
ที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม ไมมีนะครับ 
 

 - ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๖ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๑๒/๑ 
 
  ตอไปเปนระเบียบวาระที่  ๔  เปนการลงมติ ร างพระราชบัญญัติ 
ปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งเปนการพิจารณาตอจาก 
การประชุมครั้ งที่แลว  การประชุมสภาผูแทนราษฎร  ชุดที่  ๒๓  ปที่  ๑  ครั้งที่  ๑๗  
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) วันพฤหัสบดีที่ ๒๕ กันยายน ๒๕๕๑ โดยสมาชิกไดอภิปราย
แสดงความคิดเห็นจนจบและที่ประชุมเห็นชอบใหลงมติทีละรางซึ่งจะเริ่มจากการลงมติ 
รางพระราชบัญญัติปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน  (ฉบับที่  . . )  พ .ศ .  . . . .  
ซึ่ง  (คณะรัฐมนตรี  เปนผู เสนอ) กอน  และตามดวยรางพระราชบัญญัติปองกัน 
และปราบปรามการฟอกเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่ง (คุณจุมพฏ บุญใหญ กับคณะ  
เปนผู เสนอ)  ดังนั้นกระผมขอดําเนินการเพื่อลงมติ  เชิญทานสมาชิกผู มี เกียรติ 
เขาหองประชุมครับ 
  (ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบ 
กอนลงมติ) 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   ทานสมาชิกครับ  
โปรดเขาหองประชุมเพื่อนับองคประชุมกอนที่จะลงมติ เพื่อใหกฎหมายสมบูรณแบบ  
เมื่อทานนั่งประจําที่แลว โปรดเสียบบัตรแสดงตนนะครับ  

(สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เสียบบัตรเสร็จแลวนะครบั 
ขอผลจํานวนผูประชุม ผมขอความกรุณาอยางนี้ไดไหมครับ ชวยเสียบบัตรแสดงตนใหม
ไดไหมครับ เมื่อกี้ เห็นเดินพลุกพลานกันไปมานะครับ ก็อยากจะใหเสียบบัตรใหม  
ชวยเสียบบัตรแสดงตนใหมครับ เสียบบัตรเสร็จแลวนะครับ เสียบเสร็จแลวหยุดแสดงตน
ได นับคะแนน นับผลคนเขาประชุมครับ ขณะนี้มีผูเสียบบัตรแสดงตน ๒๓๙ ทาน  
ครบองคประชุม ๒๓๖ ทาน เกินไป ๓ ทาน  
 

- ๑๓/๑ 
 
 



 ๒๗ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๑๓/๑ 
 
  ตอไปจะเรียนถามที่ประชุมเพื่อทําการลงมติ ขอเชิญทานสมาชิกใชสิทธิ
ออกเสียงลงคะแนนกับรางพระราชบัญญัติปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน (ฉบับที่ ..) 
พ .ศ. ....  ซึ่ง  (คณะรัฐมนตรี เปนผู เสนอ) ในวาระที่ ๑  ผูใดเห็นควรรับหลักการ 
โปรดกดปุม เห็นดวย ผูใดเห็นวาไมควรรับหลักการกดปุม ไมเห็นดวย ผูใดเห็นวา 
ควรงดออกเสียงโปรดกดปุม งดออกเสียง เชิญใชสิทธิครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ใชสิทธิเสร็จแลวใชไหม 
ปดการลงคะแนน เชิญนับคะแนนได ปรากฏผลออกมาแลว มีผูเขาประชุม ๓๔๔ ทาน 
เห็นดวย ๒๓๙ ทาน ไมเห็นดวย ๑๐๓ ทาน งดออกเสียง ๒ ทาน ปรากฏวารางพระราชบัญญัติ
ปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน (ฉบับที่..) พ.ศ. .... ซึ่ง (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ)  
ไดผานวาระที่ ๑ แลวนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๘ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๑๓/๒ 
 
  ตอไปคณะกรรมาธิการครับ ก็เอาฉบับที่ ๒ อีกนะครับ ของคุณจุมพฏ  
ทานผูใดเห็นควรรับหลักการรางพระราชบัญญัติปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่ง (คุณจุมพฏ บุญใหญ และคณะ เปนผูเสนอ) ในวาระที่ ๑ หรือไม 
ขอเชิญทานสมาชิกใชสิทธิออกเสียงลงคะแนน ผูใดเห็นควรรับหลักการโปรดกดปุม  
เห็นดวย ผูใดเห็นวาไมควรรับหลักการโปรดกดปุม ไมเห็นดวย ผูใดเห็นวาควรงดออกเสียง
โปรดกดปุม งดออกเสียง โปรดใชสิทธิลงคะแนนไดครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ใชสิทธิกันหมดทุกคนแลว
ใชไหมครับ ปดการลงคะแนนครับ เชิญรวมคะแนนสงมาได ผลปรากฏแลว ผูเขาประชุม 
๓๔๔ ทาน เห็นดวย ๑๕ ทาน ไมเห็นดวย ๓๑๒ ทาน งดออกเสียง ๑๖ ทาน ไมลงคะแนน 
๑  ทาน  ปรากฏวารางพระราชบัญญัติการปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน  
ของคุณจุมพฏและคณะตกไปนะครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๙ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๑๓/๓ 
 
  ตอไปก็พิจารณาเรื่องตั้งคณะกรรมาธิการ จะเอาอยางไร เชิญคุณพิษณุ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  : ทานประธานที่ เคารพ  
กระผม  พิษณุ  หัตถสงเคราะห  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดหนองบัวลําภู  
พรรคพลังประชาชน ขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ
ปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน จํานวน ๓๖ ทาน ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูรับรองถูกตองนะครับ 
ทานผูใดมีความเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
 

- ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๐ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๔/๑ 
 
  นายชั ย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ไม มีนะครับ  
ถือวาที่ประชุมนี้มีความเห็นวาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญสัดสวนของคณะกรรมาธิการ
วิสามัญมีดังนี้ เนื่องจากวารัฐบาลยังไมไดแถลงนโยบายไมมีสิทธิที่จะตั้งคณะกรรมาธิการ 
ก็จะมีสัดสวนดังนี้  พรรคพลังประชาชน  ๑๗  ทาน  พรรคประชาธิปตย  ๑๒  ทาน 
พรรคชาติไทย  ๓  ทาน  พรรคเพื่อแผนดิน  ๒  ทาน  พรรคมัชฌิมาธิปไตย  ๑  ทาน  
พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา  พรรคประชาราช  ๑  ทาน  เชิญพรรคพลังประชาชน 
เสนอไดครับ  
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงราย กระผม 
ขอเสนอรายนามคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติปองกันและ
ปราบปรามการฟอกเงิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... จํานวน ๑๗ ทาน ๑. นายจุมพฏ บุญใหญ  
๒. นายสุรวิทย คนสมบูรณ  ๓. นายทองดี มนิสสาร  ๔. นายจักรพรรดิ ไชยสาสน   
๕. นายไพจิต ศรีวรขาน  ๖. นายกล่ําคาน ปาทาน  ๗. นายสุรสิทธิ์ เจียมวิจักษณ   
๘ .  นายไพโรจน  ตันบรรจง   ๙ .  นายวิทยา  ทรงคํา   ๑๐ .  นายเจริญ  จรรยโกมล   
๑๑. นายกมล บนัไดเพชร  ๑๒. พลตํารวจโท วิโรจน เปาอินทร  ๑๓. พลตํารวจเอก วิรุฬห 
พื้นแสน  ๑๔. นายพฤฒิชัย วิริยะโรจน  ๑๕. นายกิตติพงษ กิตยารักษ  ๑๖. นายสมพล 
วณิคพันธุ  ๑๗. พันตํารวจเอก ดอกเตอรสีหนาท ประยูรรัตน ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูรับรองถูกตองนะครับ 
เชิญพรรคประชาธิปตยครับ 
  นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ (ยโสธร)  :  ทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยโสธร พรรคประชาธิปตย 
ขอเสนอรายนามคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติปองกันและ
ปราบปรามการฟอกเงิน ในสัดสวนของพรรคประชาธิปตยดังนี้  ๑. นายพีระพันธุ  
สาลีรัฐวิภาค  ๒. นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ  ๓. นางรัชฎาภรณ แกวสนิท ๔. นายทศพล 
เพ็งสม  ๕. นายสาธิต ปตุเตชะ  ๖. นายไมตรี สอยเหลือง  ๗. นายเชน เทือกสุบรรณ   



 ๓๑ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๔/๒ 
 
๘. นายโกวิทย ธารณา ๙. นายวิรัตน กัลยาศิริ ๑๐. นายสุวโรช พะลัง ๑๑. นาวาตรี สุธรรม 
ระหงษ และ ๑๒. นายนราพัฒน แกวทอง ขอผูรับรองดวยคะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูรับรองถูกตองนะครับ  
เชิญพรรคชาติไทยครับ 
  นายเสมอกัน เที่ยงธรรม (สุพรรณบุรี)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายเสมอกัน เที่ยงธรรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุพรรณบุรี จากพรรคชาติไทย 
ในสัดสวนของพรรคชาติไทยขอเสนอรายนามคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน จํานวน ๓ ทานดังนี้ ๑. นายเสมอ
กัน เที่ยงธรรม  ๒. พันเอก ดอกเตอรนาฬิกอติภัค แสงสนิท  ๓. ศาสตราจารยวีรพงษ  
บุญโญภาส ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูรับรองถูกตองนะครับ 
ตอไปพรรคเพื่อแผนดิน ๒ ทานครับ 
  นายนพดล  พลซื่อ  (รอยเอ็ด)  :   กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ  
ผม นพดล พลซื่อ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดรอยเอ็ด พรรคเพื่อแผนดิน ขอเสนอ
รายนามคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติปองกันและปราบปราม
การฟอกเงิน  (ฉบับที่  . . )  พ .ศ .  . . . .  ในสัดส วนของพรรคเพื่ อแผนดิน  ๒  ทาน  
๑. นายปุระพัฒน วิเศษจินดาวัฒนา  ๒. นางสาวนริศรา แดงไผ ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูรับรองถูกตองนะครับ 
ตอไปพรรคมัชฌิมาธิปไตย เชิญครับ 
  นายเกียรติกร พากเพียรศิลป (ปราจีนบุรี)  :  ผม เกียรติกร พากเพียรศิลป 
พร รคมั ชฌิ ม า ธิ ป ไ ตย  จั ง ห วั ดป ร า จี นบุ รี  ขอ เ สนอ ร ายชื่ อ คณะก ร รมกา ร 
พิจารณารางพระราชบัญญัติปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน ในสัดสวนของ 
พรรคมัชฌิมาธิปไตยขอเสนอ นายอารยะ ชุมดวง ครับ 



 ๓๒ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๔/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูรับรองถูกตองนะครับ 
ตอไปพรรครวมใจไทยชาติพัฒนา พรรคประชาราช ๑ ทาน เชิญครับ 
 

- ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๓ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๑๕/๑ 
 
  นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน  วรศุลี  สุวรรณปริสุทธิ์  ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญในสัดสวนของ 
พรรครวมใจไทยชาติพัฒนาและพรรคประชาราช  ทาน ส.ส. สมชัย เจริญชัยฤทธิ์  
ขอผูรับรองคะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูรับรองถูกตองนะครับ  
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
  รอยตํารวจโท  เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิ ริ  (แบบสัดสวน)  :   ในสวนของ 
พรรคพลั งประชาชน  กระผม  ร อยตํ า รวจโท  เชาวริน  ลัทธศักดิ์ ศิ ริ  ขอแก ไข  
พันตํารวจโท วิโรจน เปาอินทร เปน พลตํารวจโท วิโรจน เปาอินทร ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ชวยแกไขใหถูกตอง 
เปลี่ยนจาก  พันตํารวจโท  เปน  พลตํารวจโท  นะครับ  คือตํารวจดวยกันรูจักยศ  
เชิญทานเลขาธิการอานทบทวนรายชื่ออีกครั้ง 
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )   :   รายนาม
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ๑. นายจุมพฏ บุญใหญ  ๒. นายสุรวิทย คนสมบูรณ  ๓. นายทองดี 
มนิสสาร  ๔. นายจักรพรรดิ ไชยสาสน  ๕. นายไพจิต ศรีวรขาน  ๖. นายกล่ําคาน ปาทาน  
๗. นายสุรสิทธิ์ เจียมวิจักษณ  ๘. นายไพโรจน ตันบรรจง  ๙. นายวิทยา ทรงคํา  
๑๐. นายเจริญ จรรยโกมล  ๑๑. นายกมล บันไดเพชร  ๑๒. พลตํารวจโท วิโรจน เปาอินทร  
๑๓. พลตํารวจเอก วิรุฬห พื้นแสน  ๑๔. นายพฤฒิชัย วิริยะโรจน  ๑๕. นายกิตติพงษ  
กิตยารักษ  ๑๖. นายสมพล วณิคพันธุ  ๑๗. พันตํารวจเอก สีหนาท  ประยูรรัตน  
๑๘. นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค  ๑๙. นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ  ๒๐. นางรัชฎาภรณ 
แกวสนิท  ๒๑. นายทศพล เพ็งสม  ๒๒. นายสาธิต ปตุเตชะ  ๒๓. นายไมตรี สอยเหลือง 
๒๔. นายเชน เทือกสุบรรณ  ๒๕. นายโกวิทย ธารณา  ๒๖. นายวิรัตน กัลยาศิริ  
๒๗. นายสุวโรช พะลัง  ๒๘. นาวาตรี สุธรรม ระหงษ  ๒๙. นายวิวัฒชัย โหตระไวศยะ   



 ๓๔ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๑๕/๒ 
 
๓๐. นายเสมอกัน เที่ยงธรรม  ๓๑. พันเอก นาฬิกอติภัค แสงสนิท  ๓๒. ศาสตราจารย 
วีรพงษ บุญโญภาส  ๓๓. นายปุระพัฒน วิเศษจินดาวัฒนา  ๓๔. นางสาวนริศรา แดงไผ  
๓๕. นายอารยะ ชุมดวง และ ๓๖. นายสมชัย เจริญชัยฤทธิ์  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีการแกไขเพิ่มเติม
เปลี่ยนแปลงไหมครับ มีอะไรคุณจุมพฏ 
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม
จุมพฏ บุญใหญ พรรคพลังประชาชน จังหวัดสกลนคร เขต ๒ ทานประธานครับ สัดสวน
ของพรรคพลังประชาชน เนื่องจากวาในขณะนี้กระผมเองไดเปนกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีของ 
ศาลรัฐธรรมนูญ และเปนกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาการบังคับใช 
ของรัฐธรรมนูญอยูเกรงวาจะไมมีเวลาที่จะเขาประชุมในกรรมาธิการ กระผมขอถอนตัว 
ในการเปนกรรมาธิการพิจารณากฎหมายฉบับนี้ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ฉะนั้นผมจึงถามครับ 
เสนอใครละครับคุณพิษณุ ทีหลังถามเจาตัวกอน เจาตัวเขาไมเอายังจะเสนอ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม พิษณุ หัตถสงเคราะห พรรคพลังประชาชน จังหวัดหนองบัวลําภู ทานประธาน
ครับ ตอนประชุมพรรคกันไมไดถอนตัวครับทานประธาน เพิ่งถอนในนี้ครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เสนอใครละ เสนอมา 
ไมใหเสียเวลา 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ขอเสนอทานไชยา พรหมา 
แทนครับทานประธาน ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เจาตัวเอาไหม  
คุณไชยา พรหมา เดี๋ยวถอนอีก ถามเจาตัวครับ กําลังลุกขึ้น 
  นายไชยา พรหมา (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานครับ ผมยินดีรับครับ 
 



 ๓๕ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๑๕/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็หมดเรื่อง ก็มีผูรับรอง
ถูกตองครับ ถือวาเพิ่ม แกไขจากคุณจุมพฏ มาเปนคุณไชยา ตอไปนะครับ คุณสาทิตย
เชิญครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ความจริงก็ไดฟง
การเสนอชื่อของคณะกรรมาธิการวิสามัญมาตั้งแตตน ก็เกิดขอสงสัยอยูครับ ขอสงสัย 
ของการเสนอชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญเที่ยวนี้ ก็คือสงสัยวามันจะถูกตองตามขอบังคับ
การประชุมของเราหรือไม เพราะถาเราไปตรวจสอบขอบังคับการประชุม ขอ ๑๑๘  
ไดบัญญัติเอาไววา ------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
  
 
 



 ๓๖ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๑๖/๑ 
 
การเสนอชื่อของคณะกรรมาธิการเพื่อพิจารณารางพระราชบัญญัติ ใหนําความ ขอ ๘๓ 
มาใชบังคับโดยอนุโลม ในขอ ๘๓ วรรคสอง ก็ระบุวา การเลือกตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญชุดนี้ก็ เปนกรรมาธิการวิสามัญ ใหตั้งจากบุคคลที่คณะรัฐมนตรีเสนอชื่อ 
มีจํานวนไมเกินหนึ่งในสี่ของจํานวนกรรมาธิการทั้งหมด และนอกจากนั้นก็ใหที่ประชุม
เลือกจากรายชื่อที่สมาชิกเสนอ ประเด็นของผมก็คือวาชวงนี้ก็เปนชวงคาบเกี่ยวกัน 
และคณะรัฐมนตรีก็ไมไดเสนอชื่อจํานวนหนึ่งในสี่กลายเปนรายชื่อที่สมาชิกเสนอทั้งหมด 
อันนี้หารือทานประธานวาจะถูกตองตามขอบังคับการประชุมหรือไม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถูกตองครับ รัฐมนตรี 
สละสิทธิครับ ทานสละสิทธิก็มอบใหที่ประชุมเปนผูตั้งครับ ก็คงไมผิดกฎหมายหรอกครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  เดี๋ยวผมขออนุญาตที่จะชี้แจง 
ตอนะครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ชี้แจงอะไรอีกครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ผมจะพูดตอครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ไดบอกไปแลวนี่ครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ใหผมพูดใหจบนะครับ แลวเดี๋ยว 
ทานประธานคอยชี้แจงนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครบั 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ประเด็นของผมก็คือวา ถาหากวา 
ไมมีรายชื่อที่แตงตั้งจากบุคคลที่คณะรัฐมนตรีเสนอชื่อ ซึ่งเปนหนึ่งในองคประกอบ 
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ซึ่งเขาใจวาเจตนารมณก็คือวาคณะรัฐมนตรีซึ่งตอง
รับผิดชอบในเรื่องของงบประมาณก็ดี ในเรื่องเกี่ยวกับการบริหารราชการแผนดินก็ดี  
ก็จําเปนตองมีสัดสวนอยูในคณะกรรมาธิการวิสามัญตาง ๆ ดวย โดยเฉพาะกรรมาธิการ
วิสามัญที่พิจารณารางพระราชบัญญัติ ในเมื่อไมมีเสียแลวจะถือวาองคประกอบนั้น 
ขาดไปหรือไม องคประกอบที่สมาชิกเลือกกันที่มาจากสัดสวนของแตละพรรคการเมือง 
จะถือวาถูกตองหรือไม ถาถูกตองผมจะเรียนถามทานประธานวาอยูในขอบังคับขอใด  
ชวยกรุณาชี้แจงดวย ขอบพระคุณครับ 



 ๓๗ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๑๖/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ผมเรียนแลวครับ 
รัฐมนตรีเขาสละสิทธิ เรายอมขัดขอบังคับดีกวาที่เราจะให ครม. เขาทําขัดรัฐธรรมนูญ 
รัฐธรรมนูญเปนแมบทใหญครับ ผมก็เรียนชี้แจงแคนี้ จบแลวครับ คุณชลนาน เชิญครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม ชลนาน 
ศรีแกว  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน  กระผม 
ตองขออนุญาตกราบเรียนทานประธานตอขอหารือของทานประธานวิป (Whip) ฝายคาน 
ผมวาทานประธานนาจะพิจารณานะครับทานประธาน เพราะประเด็นที่สําคัญก็คือวา 
ในขอบังคับเราเขียนไวชัดเจนวาตองมีสัดสวนจากบุคคลที่คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 
ซึ่งในขอบังคับตรงนี้เองไมไดกําหนดวาจะตองเปนรัฐมนตรี เปนบุคคลใดก็ไดที่รัฐมนตรี 
มีความเห็นชอบที่เสนอมาเปนองคประกอบในกรรมาธิการวิสามัญพิจารณากฎหมาย
ฉบับนี้ซึ่งเปนของรัฐบาลดวย ถาทานประธานจะบอกวาคณะรัฐมนตรีสละสิทธิเพราะวา
ยังไมไดแถลงนโยบายตอสภา ตรงนั้นอาจจะเปนขออางที่มีความชอบธรรม แตกระผม 
ไมเห็นดวยวาขออางนั้นจะมีผลตอการเสนอชื่อบุคคลที่ไมไดเปนรัฐมนตรีมาทําหนาที่ 
ผมอยากใหทานประธานไดทบทวน เพราะวาแนวปฏิบัติอยางนี้เราจะตองปฏิบัติกันตอไป 
ขอบังคับเขียนไวชัดเจน ผมสนับสนุนทานประธานวิปฝายคาน อยากใหทานประธาน
ทบทวนครับ และทานรัฐมนตรีสามารถเสนอชื่อบุคคลไดครับ ไมจําเปนตองเปนรัฐมนตรี 
ฝายประจําที่เขารับผิดชอบอยู องคกรตาง ๆ ที่ทําหนาที่รางกฎหมายดานนี้ก็มีอยู  
ผมเห็นควรจะทบทวนครับทานประธาน  กราบขอบคุณครับ  เ รียนทานประธาน 
ดวยความเคารพครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ใหผมทบทวนอยางไร 
ใหร้ือใหมอยางนั้นใชไหมครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานครับ ทบทวนในแงของจํานวน
กรรมาธิการทั้งหมด ๓๖ คน  ๓๖ ทาน ก็เปนสัดสวนของคณะรัฐมนตรีที่เปนผูเสนอชื่อ 
๕ ทาน  ก็ลดสัดสวนของพรรคพลังประชาชน  สัดสวนของพรรคประชาธิปตยไป  
สัดสวนของพรรครวมรัฐบาลไป  ก็แคนั้นครับ  ผมวาถาทานประธานสรุปวาเรา 
ยอมผิดขอบังคับดีกวาที่จะไปผิดอยางอื่น ผมไมเห็นดวยครับ ไมอยางนั้นทานประธาน 



 ๓๘ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๑๖/๓ 
 
ตองไปอาศัยขอบังคับยกเวนขอบังคับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาอยางนั้นทานจะเอา
อยางไรก็บอกมาเลย ผมจะถามมติที่ประชุม 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ผมขออนุญาตทานประธานหารือที่ประชุม
กลับไปใชขอบังคับ  ขอ  ๘๓  ให  ครม .  เสนอชื่อบุคคลที่ ไม เปนรัฐมนตรีก็ไดครับ 
ถาทานประธานเกรงวาจะผิดกฎหมายมาทําหนาที่เปนกรรมาธิการวิสามัญครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ใครเปนรัฐมนตรีที่มาเสนอ
ตรงนี้ครับ ผมถามทาน มีแตนักกฎหมายทั้งนั้น เชิญคุณไพจิต ศรีวรขาน 
  นายไพจิต  ศรีวรขาน  (นครพนม )   :   ทานประธานที่ เคารพ  ผม  
ไพจิต ศรีวรขาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม การเสนอชื่อกรรมาธิการ 
โดยขอบังคับ  ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๙ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๑๗/๑ 
 
เมื่อไดกําหนดจํานวน ๓๖ ทาน ผมเขาใจวาจํานวนที่ไดเสนอนั้น ก็ไดมีการพิจารณา 
อยูหลายรอบที่สภาไดกําหนดจํานวนแลวก็แบงสัดสวน แลวก็พิจารณากันใหครบ  
ซึ่ งในคราวนี้ เทาที่ผมฟงจากทานเลขาธิการไดอานก็ครบจํานวนตามขอเสนอ  
ตามขอบังคับ ๓๖ ทาน และดุลยพินิจของทานประธานก็ไดวินิจฉัยวาเมื่อรัฐมนตรีไมเสนอ 
สภาก็พิจารณาเสนอ ก็สามารถที่จะทําภารกิจในการพิจารณากฎหมายในวาระที่ ๒ ได
ชอบอยูแลวทานประธานครับ  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   :   กรณีทานอดีต 
รองประธานวิปชี้แจงแลวก็พอจะเขาใจ  พอไปไดนะครับคุณชลนาน  ทานนิพิฏฐ  
เชิญครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นิพิฏฐ 
อินทรสมบัติ พรรคประชาธิปตย จังหวัดพัทลุง ทานประธานจะสังเกตวาเพื่อนสมาชิก 
ไดกรุณาลุกขึ้นมาทักทวงดวยเหตุผลที่ตรงกันนะครับวานาจะขัดกับขอบังคับการประชุม 
ขอ ๘๓ เนื่องจากคณะรัฐมนตรีไมไดสงรายชื่อคณะกรรมาธิการมา เหตุผลที่คณะรัฐมนตรี
ไมสงรายชื่อคณะกรรมาธิการมา ก็รับฟงไดวาทานยังไมไดแถลงนโยบายตอรัฐสภา  
อันนี้ผมเห็นดวย แตวาถาทานประธานจะไดกรุณาทําใหถูกตองตามขอบังคับ ผมคิดวา 
ในหมวด ๑๒ บทสุดทาย เมื่อคณะรัฐมนตรียังไมไดแถลงนโยบายก็เสนอกรรมาธิการไมได 
ทานประธานอาจจะหารือที่ประชุมตามขอบังคับ ขอ ๑๗๖ เพื่อที่จะใหงดใชขอบังคับ 
ขอใดขอหนึ่ง หมายถึงวาตองตัดสัดสวนของคณะรัฐมนตรีออกไป ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาอยางนั้น ก็เพื่อรวบรัด
ใหงานมันเดินได  ก็ของดใชขอบังคับ  ขอ  ๑๗๖  ขอที่ประชุมอนุ มัติดวยนะครับ  
เปนอันจบเกม  (Game) นะครับ  แตวางดใช มันจําเปนจะตองใชมติในที่ประชุม  
อยางนั้นผมก็ตองโหวต (Vote) อีกครับ คือตองใชเสียงสองในสาม 
  (ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบ 
กอนลงมติ) 
 
 



 ๔๐ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๑๗/๒ 
 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   เชิญทานสมาชิก 
เขาหองประชุมครับ ชวยเสียบบัตรแสดงตนดวยนะครับ คือสองในสามในที่ประชุม  
กรุณาเสียบบัตรแสดงตนดวยครับวามีสมาชิกอยูในหองประชุมเทาไร โปรดเสียบบัตร
แสดงตน  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เสียบกันเสร็จแลวใชไหมครับ 
สงผลมา มีอีกสัก ๖ ทานไหมครับ เชิญทานกุเทพ 
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคพลังประชาชน  
ดวยความเคารพทานประธานครับ การที่จะงดใชขอบังคับเราก็คงจะทําใหชัดเจนวา 
ขอบังคับที่ทานประธานจะงดใชเปนขอใด ทั้งหมดหรือบางสวน เปนการชั่วคราว 
เฉพาะกรณี  ตรงนี้กระผมเพียงแตปรึกษาทานประธานไววา  ในกรณีที่จะลงมติ 
เพื่อเอาเสียงไมนอยกวาสองในสามนั้น คงจะตองไปดูจุดที่ เราจะงดใชในขอ ๘๓  
วาจะเปนตรงไหน ซึ่งถาวางจุดไมถูกก็จะเกิดปญหาไดเหมือนกัน ก็ปรึกษาทานประธาน
เพื่อใหเกิดความรอบคอบในชวงกอนที่จะมีองคประชุมครบและลงมติตอไป ขอบคุณครับ 
 

- ๑๘/๑ 
   
 
   
 
 
   
 
   
   



 ๔๑ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๑๘/๑ 
 
  นายชั ย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ผมอยากจะ 
ขอความกรุณาทําใหถูกตองตามขอบังคับนะครับ ตองมีสมาชิกรับรอง ๒๐ ทานที่จะงดใช
ขอบังคับ ขอ ๑๗๖ นี้นะครับ มีทานผูใดที่จะรับรองไหมครับ ที่จะงดใชขอบังคับ ขอ ๑๗๖  
โปรดยกมือขึ้นครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีรับรองเกิน ๒๐ ทานแลว 
ก็ถือวาถูกตองนะครับ แสดงตนใหมอีกครั้งหนึ่งเพื่อใหสมบูรณแบบ อยาใหมีขอบกพรอง
ครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)   :   สงผลมา  มีผูอยู 
ในหองประชุม ๒๔๖ ทานนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๒ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๑๘/๒ 
 
  ตอไปผมจะถามมติที่ประชุมนะครับ  การงดใชขอบังคับขอ  ๑๗๖  
ตองมีเสียงสองในสามก็ตอง ๑๖๔ ทานนะครับ ทานผูใดเห็นดวยในการงดใชขอบังคับ  
ขอ ๑๗๖ โปรดกดปุม เห็นดวย ทั้งขอ ๘๓ ดวยนะครับ ถาใครไมเห็นดวยโปรดกดปุม  
ไมเห็นดวย ใครงดออกเสียงก็กดปุม งดออกเสียง โปรดใชสิทธิลงคะแนนไดครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  :  ทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่ เคารพ  กระผม  กุเทพ  ใสกระจาง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดศรีสะเกษ  
พรรคพลังประชาชน เมื่อสักครูทานประธานถามวา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือผมถามผิดไปหนอย
ความจริงงดใชขอบังคับ ขอ ๑๗๖ แตวาความจริงเรางดใชขอ ๘๓  
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  :  อาศัยขอ ๑๗๖ ยกเวนการใช
ขอบังคับ  ขอ  ๘๓  อยางนี้ครับทานประธาน  ยกทั้ งขอเลยนะครับ  ยกไปทั้งหมด  
ทีนี้ถายกไปทั้งหมด สัดสวนกรรมาธิการจะทําอยางไร  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : สวนกรรมาธิการ 
ของรัฐบาลเทานั้นครับ  
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  :  ถาอยางนั้นทานตองประกาศวา
เรายกเวนใชขอบังคับ ขอ ๘๓ เฉพาะในเรื่องการเสนอชื่อโดยคณะรัฐมนตรี อยางนั้น 
ใชไหมครับ ถาเปนเชนนั้นก็จะชัดเจนครับ ขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ก็เอาตามที่ทานพูด
ทุกคํา บันทึกเอาไวดวยครับ ลงคะแนนเสร็จแลวนะครับ สงผล เกิน ๑๖๔ เสียงครับ  
เปน ๒๔๕ เสียง ไมเห็นดวย ๑ เสียง งดออกเสียง ๓ เสียง ไมลงคะแนน ๓๘ เสียง  
ผูเขาประชุม ๒๘๗ คน ก็ถือวางดใชขอบังคับนะครับ 
 
 
 



 ๔๓ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๑๘/๓ 
 
  แลวทีนี้ผมจะตองถามอะไรอีกครับ ถามผูรูครับ ก็เปนอันเสร็จแลวใชไหม
คุณนิพิฏฐ ตอไปก็เปนการแปรญัตติ แปรญัตติอยางไรครับ เชิญครับ  
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ผม พิเชษฐ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงราย ขอเสนอแปรญัตติ
ภายใน ๗ วันตามขอบังคับ ขอผูรับรองดวยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูรับรองถูกตองนะครับ 
ทานผูใดมีความเห็นเปนอยางอื่นมีไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณไมตรี สอยเหลือง 
ครับ  
 

- ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๔ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๙/๑ 
 
  นายไมตรี สอยเหลือง (ชลบุรี)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ ผม นายไมตรี 
สอยเหลือง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชลบุรี พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ 
ขอความกรุณาสักนิดครับ  เนื่องจากปจจุบันผมประชุมกรรมาธิการการทหาร  
และอนุกรรมาธิการอีก ๒ คณะ และบัดนี้ไดมีทานอรรถวิชช สุวรรณภักดี ยินดีที่จะ 
มาทําหนาที่แทนผม ผมจึงขอถอน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถอนอะไรครับ 
  นายไมตรี สอยเหลือง (ชลบุรี)  :  ถอนชื่อตัวผมเอง 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถอนชื่อกรรมาธิการ  
๑๒ ทานนะครับ ถอนแลวใหใครครับ 
  นายไมตรี สอยเหลือง (ชลบุรี)  :  ใหทานอรรถวิชช สุวรรณภักดี ครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูรับรองถูกตองนะครับ 
ขอบคุณครับ ผมบอกตั้งแตตนแลวก็ไมทํากัน ขณะนี้สมาคมกํานันผูใหญบานจากจังหวัด
เชียงใหม ที่ผมไดมีโอกาสไปพบปะคราวที่แลว จํานวน ๒๐๐ ทาน สภาผูแทนราษฎร 
ยินดีตอนรับ เพื่อทานจะไดนําไปปฏิบัติที่จังหวัดเชียงใหมตอไป จังหวัดนานดวยนะครับ 
ของคุณชลนาน ขอบคุณครับ เปนอันวาจบการพิจารณาพระราชบัญญัติปองกัน 
และปราบปรามการฟอกเงิน แลวก็ไปดําเนินการของคณะกรรมาธิการ ๓๖ ทาน  
  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  
คือรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน  พ .ศ.  . . . .  
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว ไดถอนไปแลวก็นาํเขามาใหม  

 
 
 
 
 
 



 ๔๕ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๙/๒ 
 
  ผมขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ เชิญทุกทานที่เปนกรรมาธิการ
ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครั้งที่แลวเราไดพิจารณา
ถึงมาตรา ๔ แลวก็ประธานคณะกรรมาธิการถอน ทานประธานคณะกรรมาธิการ 
และรองประธานคณะกรรมาธิการมีอะไรชี้แจงไหมครับ เชิญครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ตามที่ที่ประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ คร้ังที่ ๓ (สมัยวิสามัญ) เมื่อวันพธุที ่๑๘ 
มิถุนายน ๒๕๕๑ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว าด วยผู ต รวจการแผนดิน  พ .ศ .  . . . .  ซึ่ ง  (ผู ต รวจการแผนดิน  เป นผู เ สนอ )  
และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ....  
(นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ กับคณะ เปนผู เสนอ) และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพจิารณา  
  ในคราวประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ ครั้งที่ ๑๗ (สมัยสามัญ
นิติบัญญัติ) เมื่อวันพุธที่ ๒๔ กันยายน ๒๕๕๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญไดขอถอน 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ เพื่อนํามาพิจารณาปรับปรุงใหม  
ซึ่งที่ประชุมไดมีมติยินยอมใหถอนรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญดังกลาว 
ไดตามที่รองขอ 
  บัดนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดดําเนินการแลว จึงขอกราบเรียนมา 
เพื่อโปรดนําเสนอที่ประชุมเพื่อโปรดพิจารณาตอไปครับ ขอบพระคุณครับ 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 



 ๔๖ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๐/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีทานที่แปรญัตติ 
ติดใจไหมครับ เพื่อใหเปนความเรียบรอยของรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ ผมอยากจะ 
ขอใหทางกรรมาธิการเริ่มตนใหมเลยตั้งแตคําปรารภ หลักการ เหตุผล อะไรมาทั้งหมด  
เชิญทานเลขาธิการครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  รางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัติ  
ไมมีการแกไข คําปรารภ ไมมีการแกไข มาตรา ๑ มาตรา ๒ และมาตรา ๓ ไมมีการแกไข 
มาตรา ๔ มีการแกไข มาตรา ๕ ไมมีการแกไข  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีทานผูใดติดใจครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  หมวด ๑ ผูตรวจการ
แผนดิน ไมมีการแกไข มาตรา ๖ มีการแกไข  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณชลนาน 
   นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม  
ชลนาน  ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน  
ในรางมาตรา ๖ ที่วาดวยผูตรวจการแผนดินตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
มีองคประกอบ มีวิธีการสรรหา และการใหความเห็นชอบ และวาระการดํารงตําแหนง
ตามที่บัญญัติไวในรัฐธรรมนูญ มีการแกไขของคณะกรรมาธิการ ไดเพิ่มขอความขึ้นมา 
ในวรรคสองครับทานประธาน ใหสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภาเปนหนวยงานธุรการ 
ในการดําเนินการตามวรรคหนึ่ง กระผมเองเทาที่ตรวจสอบดูรางเดิมและดูในบทบัญญัติ
รัฐธรรมนูญไมไดกําหนดเรื่องนี้ไว ก็อยากจะทราบเหตุผลวาทําไมคณะกรรมาธิการ 
ไดไปเพิ่มเติมถอยคําคํานี้ขึ้นมา และมีเหตุผลใดที่ตองใชสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
เปนหนวยงานธุ รการ  เดิมทานประธานที่ เคารพครับ  ผูตรวจการแผนดินเดิม 
ตามรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ เปนผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา แตขณะนี้ตัดคําวา รัฐสภา 
ออกไป กระผมเองก็มีความสงสัยวาความเชื่อมโยงระหวางสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา
ในฐานะเปนสวนหนึ่งของรัฐสภาจะมีบทบาทเขาไปทําหนาที่เปนฝายเลขานุการของ 



 ๔๗ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๐/๒ 
 
ผูตรวจการแผนดินจะชอบดวยกฎหมายหรือไม อยากจะทราบเหตุผลครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีทานใดติดใจอีก  
มีไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายชั ย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ไม มีนะครับ  
เชิญกรรมาธิการชี้แจงครับ  
  ศาสตราจารยศรีราชา  เจริญพานิช  (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ ผม ศาสตราจารยศรีราชา เจริญพานิช ครับ เปนรองประธาน 
คนที่สอง ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ กระผมขอกราบเรียนชี้แจงทานผูทรงเกียรติวา 
ในการที่จะสรรหาผูตรวจการแผนดินจําเปนที่จะตองมีหนวยงานธุรการ และโดยเฉพาะ
อยางยิ่งตองเปนหนวยงานธุรการที่เปนกลาง ในครั้งที่ผานมาเมื่อผูตรวจการแผนดิน 
ทานหนึ่ งไดหมดวาระลงไป  ครบวาระลงไปเมื่อประมาณปลายเดือนมิถุนายน 
จําเปนที่จะตองมีการสรรหา ทางสํานักงานผูตรวจการแผนดินไดกราบเรียนใหทาง 
ทานประธานวุฒิสภาชวยอนุญาตใหเลขาธิการของวุฒิสภาไดชวยดําเนินการ แตทาน 
เกรงวาจะมีปญหาก็ไดปฏิเสธไป ตองโยนกลับไปใหทางสํานักงานผูตรวจการแผนดิน 
ซึ่ งมีท านประธานเปนผู รั กษาการตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้  
แตทางสํานักงานผูตรวจการแผนดินเห็นวาในการที่สํานักงานผูตรวจการแผนดิน 
จะดําเนินการสรรหาเองนั้น โดยที่ มีสํานักงานผูตรวจการแผนดินหรือเลขาธิการ 
เปนผูรับผิดชอบในการที่จะสรรหาผูที่จะมาเปนผูตรวจการแผนดินนั้น อาจจะมีปญหา 
ในเรื่องของการที่ ในบางครั้ ง เลขาธิการอาจจะขึ้นมาเปนผูสมัคร เปนแคนดิเดท 
(Candidate) ผูตรวจการแผนดินเสียเอง ประกอบกับที่ผานมานั้นตอนที่ไดมีการสรรหา 
ศาลรัฐธรรมนูญ  ก็ไดใชสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา  ซึ่ ง เปนองคกรที่ ไม มีฝาย  
คือเปนองคกรกลาง ----------------------------------------------------------------------------------- 
  

- ๒๑/๑ 
 



 ๔๘ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๑/๑ 
 
เพราะฉะนั้นถาเผื่อสมมุติวาในการสรรหาองคกรอิสระ องคอํานาจองคกรอิสระดวยกัน 
ทุกแหง จะมีองคกรสักแหงหนึ่งที่มีความเปนกลางแลวก็สรรหาดวยกฎเกณฑ ระเบียบ 
และมาตรฐานเดียวกันในทุก ๆ องคกรก็จะเปนเรื่องที่ดีในการที่จะไดบุคคลที่เหมาะสม 
แลวก็มีมาตรฐานการสรรหาเปนไปในทิศทางเดียวกัน ดวยมาตรฐานเดียวกันหมด 
ในทุก ๆ องคกรที่จะตองมีการสรรหาตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ๒๕๕๐ 
มาตรา ๒๐๖ จึงกราบเรียนวานาจะบัญญัติใหมีหนวยงานกลางที่ชวยทําหนาที่นี้ 
เพื่อความเปนกลางและเปนไปในมาตรฐานเดียวกันทุก ๆ องคกรครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ  
  นายชลนาน  ศรีแกว  (นาน)  :   ทานประธานที่ เคารพครับ  กระผม  
ชลนาน ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน เทาที่ 
ผมฟงทานกรรมาธิการไดชี้แจงถึงความจําเปนที่จะตองใชสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา  
เปนหนวยธุรการในการดําเนินการเรื่องการสรรหาตามวรรคหนึ่งของมาตรา ๖ กระผมเอง 
ตองขออนุญาตกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพครับ กระบวนการสรรหา 
องคกรอิสระหรือบุคคลที่จะมาดํารงตําแหนงในองคกรอิสระ โดยเฉพาะเรื่องผูตรวจการ
แผนดินของรัฐสภา รัฐธรรมนูญไดเขียนไวในมาตรา ๒๔๓ ซึ่งมีกระบวนการสรรหา 
มีคณะกรรมการสรรหาที่มีบทบัญญัติไวตามรัฐธรรมนูญ ซึ่งไมแตกตางจากองคกรอิสระอ่ืน  
ถาเปนลักษณะอยางนี้มันก็จะมีปญหาวาตอไปถามีการสรรหาองคกรอื่น ก็ตองมาใช
สํานักงานเลขาธิการวุ ฒิสภาเปนสํานักงานในการสรรหา  กระผมเองฟงแลว 
ตองขออนุญาตกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพครับ เหมือนกับเปนการ 
ผูกเงื่อนไขมาบอกวาตองหาหนวยงานกลางมาเปนหนวยธุรการ หนวยธุรการมีหนาที่อะไร
ทานประธานครับ เ ร่ืองเอกสาร เ ร่ืองรับสมัคร เ ร่ืองตรวจสอบคุณสมบัติเบื้องตน  
แตวาประการสําคัญที่สุดอยูที่ตัวคณะกรรมการสรรหา ซึ่งเขาตองทําหนาที่ของเขา  
ผมเองตองกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพครับ สํานักงานตรวจเงินแผนดิน 
ก็จะมีสํานักงานซึ่งจะมีกฎหมายเขาในลําดับตอไป ตอไปถามีสํานักงานตรวจเงินแผนดิน
แลวนะครับ พระราชบัญญัติฉบับนี้ตองใชตลอดไป ตอไปถามีการหมดวาระของ 
ผูดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดินก็จะตองมีการสรรหา ก็กลับมาใชสํานักงานเลขาธิการ 



 ๔๙ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๑/๒ 
 
วุฒิสภา เอกสารหลักฐานตาง ๆ คนที่ทํางาน ผมกราบเรียนทานประธานเลยนะครับวา 
ถามวาคนที่ทํางานเปนคนสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภาหรือไม ผมไมแนใจครับ มามอบ
อํานาจใหเขาทํา จะตองมาทําขอมูล มาดําเนินการใหมทั้งหมด ขณะที่สํานักงานตรวจเงิน
แผนดิน มีสํานักงาน มีผูคน มีคนทํางานอยูแลว มีความพรอม ผมวาความเปนกลางตรงนี้ 
ถามวาใชสํานักงานตรวจเงินแผนดินเปนหนวยสรรหา ถามวาไมมีความเปนกลาง 
หรือมีอะไรมาพิสูจน ผมวาประเด็นการสรรหาตรงนี้ หนวยธุรการไมไดบงบอกวา 
ความเปนกลาง ไมเปนกลาง จะรับหรือไมรับ ไมใชอํานาจของสํานักงานธุรการนะครับ  
คนที่จะตัดสินคือคณะกรรมการสรรหา ซึ่งมีบทบัญญัติไวในมาตรา ๒๔๓ เรียบรอย 
เพราะฉะนั้นผมเองคอนขางไม เห็นดวยครับทานประธาน  มันจะเปนเงื่อนไขวา 
องคกรอิสระตามรัฐธรรมนูญองคกรอื่น อีกหนอยก็จะเขียนอยางนี้ ผมฝากทานประธาน 
ใหทางกรรมาธิการชวยพิจารณาครับ  ไมอยางนั้นเราจะมีกฎหมายสํานักงาน 
ตรวจเงินแผนดินขึ้นมาทําไมครับทานประธาน  เราจะมีสํานักงานเลขาธิการ  
ของสํานักงานธุรการองคกรอื่น ๆ ทําไม ผมฝากเปนประเด็นครับ ผมเองไมเห็นดวยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณเอกพจน  
ปานแยม 
  นายเอกพจน  ปานแยม  (ปทุมธานี)   :   ทานประธานที่ เคารพครับ  
ผม เอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย  
กรณีที่ไดฟงทานสมาชิกผูทรงเกียรติทานไดกรุณาลุกขึ้นแสดงความคิดเห็น ซึ่งไมเห็นดวย
ที่จะใหมีการเพิ่มขอความในมาตรา  ๖ ขึ้นมาในสวนนี้ แลวก็ได รับการชี้แจงจาก 
ทางกรรมาธิการ ซึ่งผมฟงแลว ผมรูสึกไมสบายใจ ทานเนนย้ําในเรื่องของความเปนกลาง  
ในสวนของสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา ซึ่งจะตองเปนหนวยงานธุรการในการดําเนินการ
ตามวรรคหนึ่ง ผมตองเรียนวาถาเปนเชนนี้ จริง ๆ แลวมันก็คอนขางจะขัดตอเจตนารมณ
ของรัฐธรรมนูญ ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๒/๑ 
 



 ๕๐ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๒๒/๑ 
 
ผมเขาใจวาเจตนารมณของรัฐธรรมนูญตองการใหผูตรวจการแผนดินเปนองคกรอิสระ 
ซึ่งโดยตัดคําวา รัฐสภา ออกไป สํานักงานเลขาธิการวุฒิสภาถือเปนสวนหนึ่งของรัฐสภา 
แลวถาทานชี้แจงวาสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภาถือมีความกลาง นั่นหมายความวา
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไมมีความเปนกลางอยางนั้นหรือ กระผมคิดวา 
มันไมมีความจําเปนนะครับ ผมจึงมีความเห็นดวยกับทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ขออนุญาต 
ที่เอยนามทาน ทานคุณหมอชลนาน ผมคิดวาไมจําเปนจะตองบัญญัติในสวนนี้เขามา 
เพราะเกรงวาก็จะเปนปญหา ปญหาที่ ๑ ก็คือวามันอาจจะขัดกับเจตนารมณของ
รัฐธรรมนูญ โดยอาจจะยึดโยงตอรัฐสภา ปญหาที่ ๒ ก็คือวาสิ่งที่ทานบอกวาจะเปนกลาง
ผมคิ ดว ามั น ไม ใ ช สิ่ ง ที่ ยื นยั น ให เ ห็ นชั ด เ จนได ว า จะ เป นกลางอย า งแท จ ริ ง  
เพราะถาเปนเชนนั้น ทานอยาลืมนะครับ ในรัฐสภาสํานักงานเลขาธิการเรามี ๒ สวน 
สํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา และสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร อยากใหทาน 
ไดทบทวนในสวนนี้ดวยครับ ขอบพระคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสมเกียรติ 
  นายสมเกียรติ  ศรลัมพ  (แบบสัดสวน )   :   ทานประธานที่ เคารพ  
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ ผม สมเกียรติ ศรลัมพ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคเพื่อแผนดิน ผมเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการที่ไดเพิ่มเติมนะครับวาใหสํานักงาน
เลขาธิการวุฒิสภาเปนหนวยธุรการในการดําเนินการตามวรรคหนึ่ง คืออยางนี้ครับ 
องคกรอิสระทั้งหมดตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๔๒ วาดวยเรื่องผูตรวจการ
แผนดิน ทุกอยางก็จะดําเนินการไปตามคําแนะนําหรือวากระบวนการตาง ๆ ใหวุฒิสภา
เปนหนวยงานหลัก แมกระทั่งการดําเนินการนําเสนอตอองคพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว
ก็วุฒิสภาเปนผูรับผิดชอบ การดําเนินงานแตละมาตราตั้งแตที่พูดจะลอ เพราะวาวุฒิสภา
เปนหนวยงานที่ทําหนาที่เกี่ยวกับการตรวจสอบ ควบคุม การสรรหา กระบวนการ 
ขององคกรอิสระตาง ๆ เปนหลัก อันนั้นไมใชวาเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรกับวุฒิสภา
คนละเรื่อง ภารกิจของสภาผูแทนราษฎรคือออกฎหมาย คือกลั่นกรองและกระบวนการ 
ที่ทํา แตกรณีนี้ เมื่อเพิ่มเติมมานี้ ผมเห็นวาดี ผมเห็นดวย  เพราะวามันจะเขากับ
รัฐธรรมนูญ สวนกรณีในการดําเนินการใหเลขาธิการวุฒิสภาเปนหนวยงานธุรการ  



 ๕๑ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๒๒/๒ 
 
สมัยผมเปนวุฒิสภาตอน ป ๒๕๔๓ ก็ดําเนินการอยางนี้ตลอด ยิ่งทานเอาออกไปเรายัง
อยากใหวาสํานักงานผูตรวจการแผนดินรัฐสภา ผมจะพูดคํานี้ตลอด เพราะผมถือวา 
ทานยังเปนในความรูสึกทางใจผมอยู จะตองเขามาเกี่ยวโยงครับ ยิ่งทานใหเขาไปสรรหาเอง 
ดําเนินการเอง ยิ่งออกไปจากความสัมพันธของระบบสภา สภาก็ไดแยกแลววาการทํางาน
ของวุฒิสภากับการทํางานของสภาผูแทนราษฎรนั้นคนละภารกิจกัน เพราะฉะนั้น  
ผมเห็นดวยกับที่กรรมาธิการที่ไดเพิ่มเติม ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีทานใดอีกไหมครับ  
ไมมีนะครับ เชิญทานกรรมาธิการ 
  ศาสตราจารยศรีราชา  เจริญพานิช  (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภาที่เคารพ ทาน ส.ส. ผูทรงเกียรติที่ไดกรุณาใหขอโตแยง ขอคิดนะครับ 
กระผม ศรีราชา เจริญพานิช รองประธานคนที่สอง ผมขอกราบเรียนเพิ่มเติมวาในเรื่อง
ของการที่ไดใชสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภานั้น ก็จะเปนสวนที่ไมมีสวนไดเสีย หรือไมมี
ความเปนกลาง นั่นประการที่ ๑ นะครับ สวนประการที่ ๒ ที่นาจะสําคัญมาก ๆ รองลงมา 
และผมคิดวา เปนเรื่ องหลักอยางหนึ่ งก็คือ  คลาย  ๆ  วาการดําเนินการจะเปน 
มาตรฐานเดียวกันไปในทุก  ๆ  องคกรอิสระที่ มีสํ านักงานเลขาธิการวุ ฒิสภา 
เปนตัวหนวยธุรการนะครับ  ผมขอกราบเรียนวาในการงาน  ถาเผื่ อไดองคกร 
ซึ่งทําและมีความรูความชํานาญการ  เนื่องจากทํางานมาแลวจะเปนประโยชน 
อยางยิ่งครับ -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๕๒ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๒๓/๑ 
 
ในครั้ งที่แลวผมขอกราบเรียนทานผูทรงเกียรติวากระผมได เปนหัวหนาหนวย 
เลขานุการเอง ซึ่งก็อาจจะไมมีความรอบรู ก็ทํางานดวยความยากลําบาก ดวยขอจํากัด
ของเวลาที่จํากัดใหเพียง ๑ เดือน หรือ ๓๐ วันครับ เพราะฉะนั้นทํากันเรียกวาคอนขาง 
จะ เหนื่ อย  เพราะว า เ ร า ไม คาดคิ ด  และ เ รา ไม รู  ไม มีประสบการณมาก อน  
เพราะฉะนั้นการที่จะใหมีหนวยงานสักหนวยหนึ่ง ซึ่งเปนหนวยงานกลางจริง ๆ และเรา 
ใหความไววางใจได และปฏิบัติอยางเปนมาตรฐานเดียวกันในทุก ๆ ครั้งของการสรรหา
องคกรอิสระ ก็เปนเรื่องที่นาจะดีและเปนประโยชน ประกอบกับสํานักงานเลขาธิการ
วุฒิสภานี้ครับ ก็แสดงเจตจํานงวายินดีที่จะรับภาระอันนี้ในตอนที่ไดพิจารณากัน 
ในรอบแรกในชั้นแรกนี้นะครับ เพราะฉะนั้นการที่จะใหมีหนวยงานซึ่งมีความเปนกลาง 
และก็กระทําการสรรหาในแตละครั้งดวยมาตรฐานเดียวกัน ดวยความชํานาญการ 
จะสามารถทําไดอยางเรียบรอยและมีประสิทธิภาพยิ่งกวาที่จะใหแตละคน แตละองคกร
ไปทํากันเองครับ ผมขอกราบเรียนครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม ชลนาน 
ศรีแกว พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน คือฟงคําชี้แจงของทานกรรมาธิการผมเอง 
ก็พอรับไดครับ ถามีมุมมองอยางนั้น แตผมขอฝากขอสังเกตทานประธานอยางนี้ครับ 
ทานประธาน ถาเรามองวาสํานักงานธุรการในการที่จะดําเนินการตามวรรคหนึ่ง
ดําเนินการตามวรรคหนึ่งมันมีหลายประเด็น ทานประธานครับ ผูตรวจการแผนดิน 
ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญมีองคประกอบ มีวิธีการสรรหา และการให 
ความเห็นชอบ และวาระดํารงตําแหนงตามที่บัญญัติไวในรัฐธรรมนูญ นั่นหมายความวา
ในมาตรา ๒๔๓ ที่วาดวยการสรรหาของผูตรวจการแผนดินที่เขียนในมาตรา ๒๔๓ อางอิง 
มาตรา ๒๐๖ และมาตรา ๒๐๗ ของรัฐธรรมนูญ คลายกันครับทานประธาน ผมเองเกรงวา
ถาเขียนอยางนี้ มันจะสับสน  เพราะประเด็นที่ทานกรรมาธิการชี้แจงคือเกรงวา 
จะไมเปนกลางของหนวยงานธุรการ  ผมเนนนะครับ ขีดเสนใตเลยครับ เกรงวา 
จะไมเปนกลางของหนวยงานธุรการ ทานประธานครับ วุฒิสภาเอง แนนอนครับ เขาอยู 
ในกระบวนการการที่จะเลือกบุคคลที่จะมาดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดินรัฐสภา  



 ๕๓ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              นภัสสร ๒๓/๒ 
 
ซึ่งผานกระบวนการสรรหาของคณะกรรมการการสรรหาเขาสูวุฒิสภา ถามวาหนวยงาน
ธุรการของวุฒิสภาตองดําเนินการเรื่องนี้ไหม ตองทําครับ แตเขาทําหนาที่หลังจากที่เขา
ไดรับรายชื่อมาแลว มาตรวจสอบเพื่อจะสงใหทานประธาน เขาสูที่ประชุมของวุฒิสภา
เพื่อจะลงมติวาจะเลือกใครเปนหรือเลือกใครไมเปน เขาทําอยูแลวครับ หนาที่หลักเขา
อยางนั้นครับทานประธาน แตถากฎหมายฉบับนี้ไปเขียนใหเขามีกระบวนการไปรับสมัคร 
ไปตรวจสอบคุณสมบัติตาง ๆ ในกระบวนการที่การรับในชั้นธุรการกอนที่จะสงเขามานี้ 
ผมไมแน ใจว ามันจะ เปน เ รื่ อ ง เดียวกันหรือว าคนละเรื่ อ ง  ทั้ ง  ๆ  ที่ สํ านักงาน 
ตรวจเงินแผนดินก็มีสํานักงานอยู สามารถที่จะประกาศรับสมัคร ทํางานธุรการ 
ไดเสร็จสรรพเรียบรอยก็สงใหคณะกรรมการสรรหา คณะกรรมการสรรหาและวุฒิสภา 
นี่ครับที่จะบอกวาจะเปนกลางหรือไมเปนกลาง  ถากรรมการสรรหาเลือกบุคคล 
ที่ ไ ม เ ป น กลา ง ได ม าจํ า น วนหนึ่ ง ส ง ใ ห วุ ฒิ สภา  ๆ  เ ลื อ กคนที่ ไ ม เ ป น กลา ง  
ตรงนั้นละครับที่จะบอกวาไมเปนกลาง แตฝายธุรการถาเขียนอยางนี้เขาจะรับบาป 
นะครับ เขาจะรับแพะ เขาจะเปนแพะในการรับบาป จริง ๆ ผมเองฟงคําชี้แจงแลวก็รูสึก 
ไมเห็นดวยครับ แตทานสมาชิกเสียงสวนใหญจะเอาตามกรรมาธิการผมก็ไมวาอะไร  
แตก็ฝากเปนประเด็นเปนขอสังเกตนะครับวา การเขียนอยางนี้ดวยความที่กลัวและไมตรง
บทบาทหนาที่ ผมวาตรงนี้ครับจะทําใหมันบิดเบี้ยวไป เพราะตอไปองคกรอิสระ 
ทั้ง ๔ องคกรจะเขามาก็มาฝากวุฒิสภาใหชวยรับสมัคร หลังจากนั้นสงใหกรรมการสรรหา 
เสร็จแลวก็สงใหเลขาธิการวุฒิสภาตอ สงใหประธานวุฒิสภาเพื่อดําเนินการคัดเลือก 
มีลับลมคมในกันไหมครับ ในกระบวนการแรกกับกระบวนการที่ ๒ ในการที่จะลงคะแนน
ของวุฒิสภา ผมฝากทานประธานเปนประเด็นก็แลวกัน ขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  รับฝาก เชิญคุณเอกพจน  
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 



 ๕๔ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๒๔/๑ 
 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม 
เอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย ผมรบกวน
เวลาสั้น ๆ นิดเดียวครับ จริง ๆ ผมเองผมคิดวาเดิมทีจะคิดวาไดฟงการชี้แจงจากทาน 
ทางกรรมาธิการ แลวจะไดรับความเขาใจไดรับความสบายใจ ผมคิดวาผมไดฟง 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทานหนึ่ง ทานไดลุกขึ้นทานไดพูดถึงมาตรา ๒๔๒ ในเรื่องของ
ผูตรวจการแผนดิน ผมคิดวาถาเราพิจารณาตามมาตรานี้ผมอาจไมติดใจ เพียงแต
อยากจะฝากเปนขอสังเกตไปยังทานกรรมาธิการครับ จริงอยางที่ทานสมาชิกเพิ่งได
อภิปรายไปเมื่อสักครูวาขั้นตอนการแนะนํา การคัดเลือกเปนเรื่องของวุฒิสภา ไมใช
สํานักงานธุรการของวุฒิสภา แตวาดวยความเคารพครับ ผมไมอยากใหทานมีมุมมอง 
มีทัศนะในลักษณะที่วา ทานจะถือวาสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภาอยูในสถานะ 
เปนหนวยงานกลาง มีความเปนกลาง ถาอยางนี้อาจจะไมถูกตอง เพราะวาฝายธุรการ
ไมใชผูที่คัดเลือก ผูที่คัดเลือกคือวุฒิสภา ผมไมอยากใหทานไดมีทัศนะในลักษณะนี้ 
เพียง เทานั้น เพราะวาตรงนี้ มันจะแยกสวนกัน ซึ่ งมันจะไม เกี่ ยว แตถ าพิจารณา 
ตามมาตรา ๒๔๒ กระผมไมติดใจ ไมขัดของ ถาจะมีสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
เปนหนวยธุรการ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ไมติดใจ ผานนะครับ 
เชิญตอทานเลขาธิการ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   มาตรา  ๖ /๑
คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม มาตรา ๗ มีการแกไข 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมมีติดใจครับ  
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )   :   มาตรา  ๘  
มีการแกไข 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมติดใจครับ 
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )   :   มาตรา  ๙  
ไมมีการแกไข มาตรา ๑๐ มีการแกไข 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมมีทานผูใดติดใจครับ 



 ๕๕ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สาริศา ๒๔/๒ 
 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )   :   มาตรา  ๑๑  
มีการแกไข 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมมีทานผูใดติดใจครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   มาตรา  ๑๒  
ไมมีการแกไข มาตรา ๑๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๔ มีการแกไข  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมมีทานผูใดติดใจครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   มาตรา  ๑๕  
มีการแกไข 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมมีผูใดติดใจครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )   :   มาตรา  ๑๖  
มาตรา ๑๗ มาตรา ๑๘  มาตรา ๑๙  มาตรา ๒๐ และมาตรา ๒๑ ไมมีการแกไข หมวด ๒  
การรองเรียนและการพิจารณาสอบสวนหาขอเท็จจริง ไมมีการแกไข  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีทานผูใดติดใจไหมครับ 
ไมมี ผานครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  สวนที่ ๑ การรองเรียน
ไมมีการแกไข มาตรา ๒๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๓ มีการแกไข  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมมีทานผูใดติดใจครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   มาตรา  ๒๔  
ไมมีการแกไข มีผูสงวนคําแปรญัตติ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานผูสงวนไมติดใจครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   มาตรา  ๒๕  
และมาตรา  ๒๖  ไม มีการแกไข  สวนที่  ๒  การพิจารณาสอบสวนหาขอเท็จจริง  
ไมมีการแกไข มาตรา ๒๗  มาตรา ๒๘  และมาตรา ๒๙ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๐  
มีการแกไข  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีทานผูใดติดใจไหมครับ 
ไมมี ผานครับ 



 ๕๖ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สาริศา ๒๔/๓ 
 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   มาตรา  ๓๑  
มาตรา  ๓๒  และมาตรา  ๓๓  ไม มีการแก ไข   หมวด  ๓  การตรวจสอบองคกร 
ตามรัฐธรรมนูญและองคกรในกระบวนการยุติธรรม ไมมีการแกไข   มาตรา  ๓๔  
ไมมีการแกไข  หมวด ๔ จริยธรรมของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองและเจาหนาที่ของรัฐ 
ไมมีการแกไข มาตรา ๓๕ มีการแกไข  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูติดใจครับ เดี๋ยวเชิญ
คุณกุเทพครับ 
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคพลังประชาชน  
ในมาตรา ๓๕ ทานประธานครับ คณะกรรมาธิการไดไปแกไข ตัดขอความใน (๑)  
และมาเพิ่มใน (๒) ทานประธานครับ มาตรานี้ตองยอนไปดูรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๘๐  
ซึ่งกระผมไดไปตรวจสอบดูแลว ก็มีความของใจสงสัยที่จะตองถามกรรมาธิการวาไดดู
รอบคอบแลวหรือยังนะครับ ประเด็นก็คือวาเรากําลังพูดถึงเรื่องมาตรฐานทางจริยธรรม
ของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ในรางเดิม (๑) ทานใชขอความวากําหนดแนวทาง
เกี่ยวกับการจัดทํามาตรฐานทางจริยธรรม นั่นเปนรางเดิมนะครับ ---------------------------- 
 

- ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๗ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๕/๑ 
 
ซึ่งผมเห็นดวยวาที่ทานตัดออกนั้นถูกแลว เพราะรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๙ เขียนไววา 
มาตรฐานทางจริยธรรมของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ขาราชการ หรือเจาหนาที่ของรัฐ
แตละประเภทใหเปนไปตามประมวลจริยธรรมที่กําหนดขึ้น เพราะฉะนั้นถอยคํา 
ที่จะตองอยูใน พ.ร.บ. ฉบับนี้ก็คือคําวา ประมวลจริยธรรม การที่จะมีรางเดิมเขียนวา 
กําหนดแนวทางเกี่ยวกับการจัดทํามาตรฐานทางจริยธรรมนั้นจึงทําไมได เพราะคําวา 
มาตรฐานทางจริยธรรม รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๙ บอกวาใหเปนไปตามประมวล
จริยธรรม เพราะฉะนั้นสิ่งที่เราจะตองบัญญัติในกฎหมายฉบับนี้มีสิ่งเดียวเทานั้นที่จะตอง
กําหนดกลไกก็คือ ประมวลจริยธรรม เมื่อไปดูมาตรา ๒๘๐ ทานประธานครับ ไดเขียนไว 
ในวรรคแรกวา เพื่อประโยชนในการดําเนินการตามหมวดนี้ ใหผูตรวจการแผนดิน 
มีอํานาจหนาที่เสนอแนะ ทานกรรมาธิการดูนะครับ ทั้ง ๓ ทานไดคุยกันไปมา ไดฟง 
ผมพูดไหมครับ ตองจับประเด็นใหดีนะครับ เปนประเด็นที่ผมกําลังจะใหทานไดดูใหชัด 
เพราะมันมีถอยคํา มาตรา ๒๘๐ เขียนไววา เพื่อประโยชนในการดําเนินการตามหมวดนี้
ใหผูตรวจการแผนดินมีอํานาจหนาที่เสนอแนะ คําหนึ่งคือเสนอแนะ หรือใหคําแนะนํา 
ในการจัดทําหรือปรับปรุงประมวลจริยธรรม นี้เปนขอความที่อยูใน (๒) เดิม ซึ่งขณะนี้ 
ทานเปลี่ยนเปน (๑) คําวา เสนอแนะ หรือใหคําแนะนําในการจัดทํา หรือปรับปรุง 
ประมวลจริยธรรมเทานั้น เมื่อทานแกไขโดยตัด (๑) มาเพิ่มคําวา มาตรฐานทางจริยธรรม
อยูใน (๒) ซึ่งทานแกเปน (๑) ก็กลายเปนวาทานกําลังรางขอความเกินรัฐธรรมนูญ  
ผมไมอยากจะไปโยงถึงองคกรไหนก็ตามที่ชอบตัดสิน ชอบวินิจฉัยเกินรัฐธรรมนูญ  
แตผมบอกวาคณะกรรมาธิการกําลังกระทําเกินรัฐธรรมนูญ รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๙  
และมาตรา  ๒๘๐  ไมมีขอความใดที่จะใหทานไปเสนอแนะ  หรือแนะนําในเรื่อง 
การจัดทํามาตรฐานทางจริยธรรม เพราะวรรคแรกของมาตรา ๒๗๙ เขาบอกวามาตรฐาน 
ทางจริยธรรมนั้นใหเปนไปตามประมวลจริยธรรม ในมาตรา ๒๘๐ เขาจึงมาเขียนไววา  
ใหเสนอแนะ หรือใหคําแนะนําในการจัดทํา หรือปรับปรุงประมวลจริยธรรม ซึ่งเปน
ขอความที่อยูใน (๒) เดิม ซึ่งเปนขอความตามรัฐธรรมนูญ ความเห็นของผมก็คือวา 
ถาทานไมกลาที่จะคง (๑) ไว เพราะไมแนใจวาจะไปทําอยางไร เพราะสิ่งที่เราตองไปทํา
มันมีเร่ืองเดียวคือประมวลจริยธรรม มันไมมีมาตรฐานทางจริยธรรม ตรงนี้ตองชัดเจน  



 ๕๘ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๕/๒ 
 
เมื่อทานไมแนใจวา (๑) จะมี เห็นไหมครับทานคุยกันอีกแลว ผมก็ไมแนใจวาทานฟง 
หรือเปลา ฟงนะครับ เปนประเด็นที่ผมตองถามจริง ๆ เห็นไหมครับ ไมมีคําเสนอแนะ 
หรือใหคําแนะนําเรื่องมาตรฐานทางจริยธรรม เพราะรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๙ บอกวา 
มาตรฐานทางจริยธรรมนั้นใหเปนไปตามประมวลจริยธรรม และมาตรา ๒๘๐ ก็บอกวา 
คณะผูตรวจการแผนดินรัฐสภานี้มีหนาที่เสนอแนะหรือใหคําแนะนําในการจัดทําประมวล
จริยธรรมเทานั้น เพราะฉะนั้นเมื่อมีการพูดถึงมาตรฐานทางจริยธรรม โดยทานแยกเขามา
ตัดออก ผมก็ดีใจแลวทานตัดออก แตทานยังไปเสียดายเอามาเพิ่มใน (๒) แกเปน (๑)  
ผมก็เลยเกิดความสับสน ทานตัดออกถูกตองมากทานผูแทนกฤษฎีกา ซึ่งขณะนี้ทานหุนดี
ขึ้นเยอะ ก็ตองบอกวาทานตัดออกนี้ดีขึ้นมาก ดีมาก แตตัดแลวทานตัดไมขาด ทานกลับ
เอามาเพิ่มในวงเล็บนี้ครอบกันไป ผมเลยสับสนวาคําวา มาตรฐานทางจริยธรรม ทานจะ
ใหเขาไปแนะนํา ไปเสนออยางไร เพราะวาเขามีหนาที่เสนอแนะหรือใหคําแนะนําในเรื่อง
การจัดทําประมวลจริยธรรม และคําวา ประมวลจริยธรรม นี้ละคือตัวกําหนดมาตรฐาน
ทางจริยธรรม  เพราะมาตรฐานทางจริยธรรมจะเปนไปตามประมวลจริยธรรม  
กระผมเปนคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางประมวลจริยธรรม ซึ่งยังไมไดเขาสภา  
เพราะเขามาก็ถูกตีตกไปวามันตองเขาที่ประชุมรวม เราก็ถกเถียงกัน ------------------------- 
 

- ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๙ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๒๖/๑ 
 
สิ่งที่เราทําก็คือประมวลจริยธรรม แลวประมวลจริยธรรมนี้คือตัวกําหนดวามาตรฐาน 
ทางจริยธรรมนั้นเปนอยางไร เพราะฉะนั้นตรงนี้ทานประธานครับ ผมกราบเรียนถาม 
เขาใจวาทานคุยกันเรียบรอยก็เขาใจผองใส แลวหนาตาก็จะตอบไดวาที่ตัดแลวไมขาด
เพราะอยางไร มีคําตอบอยางไร ก็ถามรวมอยางนี้เลยครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีทานใดติดใจไหมครับ 
นอกจากทานกุเทพแลว ไมมีนะครับ กรรมาธิการตอบครับ 
  นายนิพนธ  ฮะกี มี  (กรรมาธิ การ )   :   กราบ เรี ยนท านประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นิพนธ ผูแทนกฤษฎีกาในกรรมาธิการ กอนอื่นก็ตอง
เรียนชื่นชมนะครับวาทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผูทรงเกียรติไดมองเห็นประเด็น  
ซึ่งเราถกเถียงกันมากในที่ประชุมกรรมาธิการในประเด็นนี้ และที่ทั้ง ๓ ทานกรรมาธิการ 
พูดคุยกันอยูก็มาทบทวนกัน มิไดคุยในเรื่องอื่น อยูในประเด็นของทาน เพราะฉะนั้น 
ผมขอตอบในประเด็นนะครับ ประเด็นก็คือวาในมาตรา ๒๘๐ ของรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ 
เขียนวาใหผูตรวจการมีหนาที่เสนอแนะหรือปรับปรุงประมวลจริยธรรมตาม มาตรา ๒๗๙  
วรรคหนึ่ง มาตรา ๒๘๐ เขียนอยางนี้ แลวเราก็ลองไปดู มาตรา ๒๗๙ วรรคหนึ่ง  
บอกวามาตรฐานทางจริยธรรม มีคําวา มาตรฐานทางจริยธรรม ขึ้นมา ใหเปนไป 
ตามประมวลจริยธรรมที่กําหนดขึ้น ฉะนั้นในประมวลจริยธรรมจะกําหนดหลาย ๆ เร่ือง 
รวมทั้ งมี เ ร่ื อ งมาตรฐานทางจริ ยธรรมด วย  การที่ ตั ด  (๑ )  ออกไป  ก็อย า งที่
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดเห็นดวยวา (๑) สมควรตัดเพราะเกินรัฐธรรมนูญ แตมันมี 
สวนหนึ่งที่ผมยังเห็นอยูวาและกรรมาธิการเสียงสวนมากเห็นดวยวามาตรฐาน 
ทางจริยธรรมนี้มันจะหลุดไปดวย ก็เกรงวาจะขัดหรือจะขาด มาตรา ๒๘๐ ซึ่งโยงไปใช 
มาตรา ๒๗๙ วรรคหนึ่ง ซึ่งพูดถึงมาตรฐานจริยธรรมไป ก็เลยเอามาเติมไวใน (๑) ใหม 
เหตุผลก็มีประการเชนนี้ ขอบพระคุณครับทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คงจะพอกระมัง เชิญครับ
คุณกุเทพ 
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคพลังประชาชน  



 ๖๐ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๒๖/๒ 
 
ทานประธานครับ คือคําชี้แจงของทานกรรมาธิการที่เปนผูแทนกฤษฎีกา ก็ตองบอกวา 
เปนคําชี้แจงที่รอบคอบ แตประเด็นที่เราเห็นตาง แลวผมคิดวาทานเอาคําวา มาตรฐาน
ทางจริยธรรม มาใสในการแกไขของทาน เปลี่ยนจาก (๒) มาเปน (๑) นั้นมันก็เกิน
รัฐธรรมนูญอยูดี เพราะวาในขอ (๒) เดิมนั้น เปนการเขียนมาจากถอยคํารัฐธรรมนูญ
มาตรา  ๒๘๐  ทั้งหมด  แลวผมเห็นดวยกับทาน  ทานอานตอไปวา  หรือปรับปรุง 
ประมวลจริยธรรมตาม มาตรา ๒๗๙ วรรคหนึ่ง เมื่อบอกวาวรรคหนึ่งมันก็ครอบคลุม 
อยูแลว เพราะวาวรรคหนึ่งนั้นเขียนไววามาตรฐานทางจริยธรรมใหเปนไปตาม 
ประมวลจริยธรรม ประเด็นก็คือวา คําวา ประมวลจริยธรรม มันเปนประมวลอื่นไป 
ไมไดเลย ตองเปนไปตามมาตรา ๒๗๙ วรรคหนึ่ง ซึ่งมันก็รวมมาตรฐานจริยธรรม  
คําถามของผมทานจะไปทําอยางไรมาตรฐานจริยธรรม ไมมีนะครับ วันนี้เราไปพูดถึง 
ประมวลจริยธรรม  ตัวประมวลจริยธรรมจะมีขอกําหนดวาควรทํานั่น  ควรทํานี่  
ถาเกิดกระบวนการตรวจสอบจะทําอยางไร ทั้งหมดนั่นแหละคือมาตรฐานทางจริยธรรม 
เพราะวาถาประมวลจริยธรรมเกิดขึ้นมา แลวพวกเราสมาชิกรัฐสภาปฏิบัติตามเครงครัด  
ก็เกิดมาตรฐานทางจริยธรรม  ผมถามทานประธานที่นั่ งอยู  ผูชํานาญการใหญ  
บอกผมหนอยสิครับ ทานจะเขียนอยางไรมาตรฐานทางจริยธรรม แตถาประมวลจริยธรรม 
ที่พวกผมไปเขียนไปรางอยูนี้ มันเกิดความชัดเจน เรามีขออุดมคติของความเปน
นักการเมือง ของความเปนสมาชิกรัฐสภาอยูกี่ขอเราเขียนลงไป มีอะไรที่เราควรทํา  
ควรงดเวนเราเขียนไปได ตัวนั้นพอเวลาเราเขียนมาเราปฏิบัติตามมันก็เกิดมาตรฐาน 
ทางจริยธรรมขึ้นมา แตถามวาถาทานเพิ่มคําวา มาตรฐานทางจริยธรรม ตรงนี้ผมก็ 
ไมติดใจ ถาทานอธิบายกับผมไดวาทําอยางไร จะไปทําแบบไหน จะไปเขียนอยางไร  
ผมไมติดใจถาทานบอกมาได แลวจะใหผูตรวจการแผนดินไปเสนอแนะ ไปแนะนําวาทําสิ 
 

- ๒๗/๑ 
 
 
 



 ๖๑ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๗/๑ 
 
เดี๋ยวนี้ผมเชิญผูตรวจการแผนดินมาใหขอมูลในกรรมาธิการวิสามัญที่เราพิจารณาอยู  
เราพูดเฉพาะเรื่องประมวลจริยธรรม เพราะฉะนั้นตรงนี้ทานประธานก็อยากจะให 
ผมไมติดใจเร็วนะครับผมก็จะไมติดใจ แตวาทานตอบผมหนอยวาจะทําอยางไรมาตรฐาน
ทางจริยธรรม เพราะผมเขาใจวามาตรฐานจริยธรรมในมาตรา ๒๗๙ นั้น ใหเปนไปตาม
ประมวลจริยธรรม และพอเวลาประมวลจริยธรรมในมาตรา ๒๘๐ เขาก็เขียนบอกวา 
ตามมาตรา ๒๗๙ วรรคหนึ่ง มันก็รวมหมดแลวครับ ขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานนิพิฏฐ ครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นิพิฏฐ อินทรสมบัติ ในฐานะกรรมาธิการ ผมขออนุญาตกราบเรียนทานสมาชิก 
ที่ไดกรุณาสอบถามในมาตรานี้นะครับ ผมเขาใจวาทานติดใจใหชี้แจงในถอยคําอยู  
๒ ถอยคําดวยกัน ก็คือคําแรกเรื่องของประมวลจริยธรรมและก็เร่ืองมาตรฐานจริยธรรม 
ซึ่งทานไดกรุณาบอกวาตามรัฐธรรมนูญมาตรา ๒๗๙ นั้น ผูตรวจการแผนดินนาจะทําได
เพียงใหคําแนะนําเรื่องประมวลจริยธรรม แตวาผมกราบเรียนทานอยางนี้ครับ ยอนไปดู
กฎหมายอื่น เชน กฎหมายที่ดิน เร่ืองการออกโฉนดที่ดิน ที่หวงหามหรืออะไรก็ตามนะครับ 
มันมีเร่ืองอยูมากมายเกี่ยวกับที่ดิน เมื่อนําเรื่องเกี่ยวกับ ในประมวลกฎหมายที่ดินนั้น 
แยกยอยหลายเรื่องสําหรับที่ดิน ตั้งแตการออกโฉนดที่ดิน การออก น.ส. ๓ หรืออะไรก็ตาม 
รวมอยูในกฎหมายเดียวกันเรียกวาประมวล ในขณะนี้ก็เชนเดียวกันทานครับ ผมคิดวา
กฎหมายหลายเรื่อง พระราชบัญญัติหลายพระราชบัญญัติที่มีลักษณะเกี่ยวเนื่องกัน  
มันเปนพัฒนาการของกฎหมายตามรัฐธรรมนูญดวย ที่เราตองนํากฎหมายที่มีลักษณะ
เกี่ยวเนื่องกันนั้นมาจัดทําเปนเลมเดียวกันที่เรียกวาประมวลกฎหมาย ซึ่งผมคิดวารัฐสภา 
ตองดําเนินการในโอกาสตอไป ในเรื่องของประมวลจริยธรรมหรือจริยธรรมของสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรที่ทานเปนกรรมาธิการอยูดวยผมก็เปนกรรมาธิการอยูดวย ในประมวล
จริยธรรมนั้น เขาไดแบงเรื่องจริยธรรมของผูแทนราษฎร ผมยกตัวอยางเรื่องผูแทนราษฎร 
สมาชิกของเราในสภาแหงนี้ครับ ก็ไดแบงการปฏิบัติตนของผูแทนราษฎรอยูในหลาย
ลักษณะดวยกัน เชน การครองตน วาผูแทนราษฎรควรมีมาตรฐานในการครองตนอยางไร 
มีขอ ๑ ขอ ๒ ขอ ๓ มาตรฐานของผูแทนราษฎรในการปฏิบัติหนาที่ควรจะมีมาตรฐาน 



 ๖๒ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๗/๒ 
 
ในการปฏิบัติหนาที่อยางไร ก็มีขอ ๑ ขอ ๒ ขอ ๓ มาตรฐานในการปฏิบัติตนตอผูอ่ืน 
มาตรฐานเหลานี้ครับมันมีอยูหลายมาตรฐาน  เมื่อมีอยูหลายขั้นตอนแลวนํามา 
อยูในที่เดียวกัน วางอยูในที่เดียวกัน ก็เรียกวาประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร มาตรฐานมันก็อยูในประมวลนั้นครับ ทีนี้ทานประธานที่เคารพครับ เราเคย
ถกเถียงกันในคณะกรรมาธิการอยางนี้ครับวาในกรณีที่เวลาทานถาม ทานหาวาผมไมฟง
เวลาผมตอบทานก็ไมฟงผม ทานประธานที่เคารพครับ เราก็ถกเถียงกันตลอดครับวา 
ในกรณีที่หนวยราชการ หนวยงานบางหนวยงานวางจริยธรรมไวต่ําเกินไป อยางเชน 
สมาชิกของเราในสภาแหงนี้ เราไมมีขอกําหนดวาในกรณีไหนบางที่ผูแทนราษฎร 
ผิดจริยธรรมรายแรง เราไมไดเขียนไวนะครับ แตเราใชสามัญสํานึกของคณะกรรมการ
กําหนดจริยธรรม คณะกรรมการจริยธรรมวาในกรณีอยางนี้ควรจะเปนเรื่องการผิด
จริยธรรมรายแรง เราไมมีขอกําหนดไวเหมือนขาราชการวาตรงไหนรายแรงหรือไมรายแรง 
เราเถียงกันในคณะกรรมาธิการวา ถามีกรณีอยางใดอยางหนึ่งที่หนวยงานนี้บอกวาผิด
อยางนี้มันเล็กนอยมันไมใชผิดรายแรงและลงโทษเบาเกินไปและมีผูรองขึ้นมาก็ตาม  
หรือผูตรวจการแผนดินเห็นทราบก็ตามวาขาราชการทําผิดอยางนี้หนวยงานนี้ลงโทษไว
เบาเหลือเกิน แตวาหนวยงานอื่นทําผิดอยางนี้ไลออกเลย แสดงวามาตรฐานทางจริยธรรม
ของหนวยราชการนั้นลักลั่นกัน ไมเปนไปในทางเดียวกัน ในกรณีอยางนี้เราถามวา 
สมมุติวาในกรณีของกรมที่ดิน ความผิดอยางนี้เขาไลออกเลย แตวาในอีกกรมหนึ่ง
ความผิดเหลานี้เขาเพียงแตตักเตือนอยางนี้ครับ มาตรฐานมันไมใกลเคียงกันเราจะทํา
อยางไร เมื่อเราไปดูรัฐธรรมนูญตามมาตรา ๒๘๐ วรรคสอง ทานประธานที่เคารพครับ  
ในรัฐธรรมนูญมาตรา ๒๘๐ วรรคสอง เราก็ไดยกขึ้นถกเถียงในคณะกรรมาธิการวา 
มาตรา ๒๘๐ วรรคสาม รัฐธรรมนูญไดบัญญัติวาในกรณีที่มีการฝาฝนหรือไมปฏิบัติตาม
มาตรฐานทางจริยธรรมมีลักษณะรายแรง --------------------------------------------------------- 
 

- ๒๘/๑ 
 
 



 ๖๓ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๘/๑ 
 
หรือมีเหตุอันควรเชื่อไดวาการดําเนินการของผูรับผิดชอบไมเปนไปดวยความเปนธรรม 
ผูตรวจการแผนดินจะไดไตสวนและเปดเผยผลการไตสวนตอสาธารณะก็ได ตรงนี้ครับ 
ที่ผมกราบเรียนทานประธานผานไปถึงเพื่อนสมาชิกวา ในกรณีไมปฏิบัติตามมาตรฐาน
จริยธรรม ถึงแมหนวยงานนั้นไมปฏิบัติอะไรเลยก็ตาม แตผูตรวจการแผนดินสามารถที่จะ
ไตสวนและก็เปดเผยผลการไตสวนได เพราะฉะนั้นเราไดพิเคราะหกันอยางครบถวน
กระบวนความแลวครับวา ถึงแมวาตามรัฐธรรมนูญที่ทานไดอางถึงนั้น ในมาตรา ๒๗๙  
มิไดบัญญัติเ ร่ืองมาตรฐานทางจริยธรรมไวก็ตาม แตวาในวรรคสองก็ดีมีเร่ืองของ
มาตรฐานจริยธรรม มาตรา ๒๗๙ วรรคสาม ก็มี ทายที่สุดในมาตรา ๒๘๐ วรรคทาย 
ของรัฐธรรมนูญก็ ได เขียนถึงคําว า  มาตรฐานทางจริยธรรม  ไว  เพราะฉะนั้น 
ในสวนนี้ เราเลยคิดวานอกจากเสนอแนะ  ใหคําแนะนําในเรื่องของการปรับปรุง 
ประมวลจริยธรรมแลว นาจะมีเร่ืองของการใหคําเสนอแนะใหคําแนะนําในเรื่องของ 
การปรับปรุงประมวลจริยธรรมแลว นาจะมีเร่ืองของการใหคําเสนอแนะหรือแนะนํา
มาตรฐานทางจริยธรรมอยูดวย เพื่อใหมาตรฐานทางจริยธรรมของระบบทุกระบบราชการ
เปนไปในทางเดียวกัน กราบขอบพระคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคพลังประชาชน 
ก็ตองขอบคุณนะครับ เขาใจวาประธานคณะกรรมาธิการหรืออาจจะเปนผูแทนก็แลวแต 
ที่ไดชี้แจง แตผมเห็นวาทานก็ไดพยายามยกเอาประมวลซึ่งไมเกี่ยวกับเร่ืองจริยธรรม 
มาพูด มันก็จะเกิดความสับสนอยู ผมอยากกราบเรียนทานประธานอยางนี้ครับ  
คําวา ประมวลจริยธรรม ถาใชภาษาอังกฤษเขาใชวาโคด ออฟ เอทิคส (Code of ethics) 
ก็คือเปนหลักเกณฑที่จะตองปฏิบัติใหเห็นวาในเชิงจริยธรรมนี้เราควรจะมีขอปฏิบัติ
อยางไร สวนมาตรฐานทางจริยธรรมถาเปนภาษาอังกฤษเราก็อาจจะบอกวาถาปฏิบัติ
ตามโคด ออฟ เอทิคส ได ก็จะเกิดมาตรฐานขึ้นมาเปนสแตนดารด ออฟ เอทิคส 
(Standard of ethics) อะไรก็แลวแตนะครับ ประเด็นของผมอยางนี้ครับ ทานครับ  
 



 ๖๔ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๘/๒ 
 
คือประเด็นทานชี้แจง ทานก็ชี้แจงไปไกลกวาที่ผมถามเยอะ เมื่อสักครูนี้ตองขอโทษ 
นะครับ ก็ตองขอโทษกันไปมาวาเราก็ตางมีภารกิจ ก็ไมควรจะผิดขอบังคับ แตตอง 
ขออนุญาตทานประธานบางบางครั้ง ประเด็นก็คือวาผมถามวาวันนี้เราคุนเคยกับ 
การปรับปรุงหรือการจัดทําประมวลจริยธรรม แตเรายังไมเคยมีการทํามาตรฐาน 
ทางจริยธรรม ผมกําลังจะถามทานวาถาผูตรวจการแผนดินจะเสนอแนะหรือใหคําแนะนํา
ในการจัดทํามาตรฐานทางจริยธรรมอยางที่ทานไดอธิบายเมื่อสักครูนี้ เราควรจะทํา
อยางไร ขอยกตัวอยางสักตัวอยางหนึ่งไดไหมครับ รูปแบบก็คงตั้งกรรมาธิการไปทําเรื่อง
มาตรฐานทางจริยธรรม จากที่ประชุมเราวันนี้เรามีแตประมวลจริยธรรม เราก็จะ 
มีมาตรฐานทางจริยธรรมขึ้นมาอีกอันหนึ่งใชไหมครับ แลวจะทําแบบไหนครับ จะทําเปน
ขอ ๆ เหมือนกันหรือเปลา หรือจะทําเปนรูปแบบไหน เพราะความเขาใจของผมก็คือวา 
มีประมวลจริยธรรมแลว  ถาสมาชิกปฏิบัติตามประมวลจริยธรรมได เคร งครัด 
ในระดับกลาง ระดับสูง ระดับสูงสุด บรรทัดฐานทางจริยธรรมหรือมาตรฐานทางจริยธรรม
ก็จะเกิดขึ้น แตเมื่อทานเสนอวาประมวลจริยธรรมอีกอันหนึ่ง มาตรฐานทางจริยธรรม 
ก็อีกอันหนึ่ง แลวถาจะใหทําทั้ง ๒ อยางเลย ในขอบัญญัติของทานที่เขียน ทั้ง ๒ อยาง
ทานกําลังพูดถึงมาตรฐานทางจริยธรรมและประมวลจริยธรรมควบคูกัน ทีนี้ถาจะ 
ใหมาทํามาตรฐานทางจริยธรรมดวย อยากจะใหทานยกตัวอยางวาจะทําอยางไร  
มีวิธีการอยางไรเทานั้นเองครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณชลนาน 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม ชลนาน 
ศรีแกว พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน ในมาตรา ๓๕ กรรมาธิการไดมีการแกไข 
ผมเองตองกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพนะครับ ในการแกไขในการตัด 
(๑) ออก ผมเห็นดวยอยางยิ่ง เนื่องจากวาเปนถอยคําที่คิดวานาจะเกินจากที่รัฐธรรมนูญ
กําหนดไว ผูตรวจการแผนดินไมมีหนาที่จะไปกําหนดแนวทางเกี่ยวกับการจัดทํา
มาตรฐานทางจริยธรรม  ตรวจสอบดูถอยคําในมาตรา  ๒๗๙  มาตรา  ๒๘๐ ไมมี 
ผมเห็นดวย แตประเด็นในการเพิ่มใน (๑) ใหม ในเรื่องของเสนอแนะหรือใหคําแนะนํา 
 



 ๖๕ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๘/๓ 
 
ในการจัดทํามาตรฐานจริยธรรมหรือปรับปรุงประมวลจริยธรรมของผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมือง หรือเจาหนาที่ของรัฐแตละประเภท ------------------------------------------------ 
 

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๖ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๒๙/๑ 
 
กระผมอยากจะถามทานประธานผานไปยังทานกรรมาธิการวาถอยคําตรงนี้ เขียนกับ 
ไมเขียนจะมีขอสับสนในการปฏิบัติแตกตางกันหรือไม โดยความเห็นของกระผมไมเขียนนี่
ลอตามรัฐธรรมนูญนะครับ ถึงแมทานกรรมาธิการจะชี้แจงบอกวา ตองตามมาตรา ๒๗๙ 
วรรคหนึ่ง แตมาตรา ๒๗๙ วรรคหนึ่ง ในการอางของมาตรา ๒๘๐ อานแบบผูไมรู
กฎหมาย ผมเองนะครับเพราะผมไมไดเรียนกฎหมายมา ผมหมายถึงการจัดทํา ปรับปรุง
ประมวลจริยธรรมตามมาตรา ๒๗๙ วรรคหนึ่ง เพราะวรรคหนึ่งพูดไวเร่ืองประมวล
จริยธรรม ใหเปนไปตามประมวลจริยธรรม พูดถึงมาตรฐานกับประมวลจริยธรรม 
มาตรฐานนั้นให เปนไปตามประมวลจริยธรรมที่จัดทําขึ้น  ซึ่งใครจัดทําก็แลวแต 
ก็เปนหนวยงานที่เขารับผิดชอบไป เขาอางถึงประมวลจริยธรรมตามวรรคหนึ่งตรงนั้น 
เพราะฉะนั้นเขาก็ใหเจาหนาที่ผูตรวจการแผนดินในฐานะที่ เปนผู เขามามีอํานาจ 
ตามรัฐธรรมนูญเขาไปใหคําแนะนํา ไปเสนอแนะในการจัดทํา ปรับปรุงประมวลจริยธรรม
ตามวรรคหนึ่ง ผมไมแนใจวาขั้นตอนวาจะเอาไปเสนอแนะในการจัดทํามาตรฐาน  
ถาเขียนแลวมันจะเกิดการแปลความหรือไม แตถาไมเขียนไว ผูตรวจการแผนดิน 
ก็สามารถที่จะเสนอแนะ แนะนํา ประมวลจริยธรรมไดทั้งหมดอยูแลว เพราะวามาตรฐาน
นั้นมันก็อยูในประมวลจริยธรรม เหมือนที่ทานกรรมาธิการไดชี้แจง ทานอาจจะบอกวา 
ดูประมวลจริยธรรมแลวตรงนี้นาจะปรับปรุง  ตรงนี้ทานหมายถึงตรงมาตรฐาน 
ขอใดขอหนึ่งหรือสวนอื่น แตถาเขียนแยกนะครับ ผูจัดทําประมวลจริยธรรมสวนที่จัดทํา
มาตรฐานตองเสนอใหผูตรวจการแผนดินไปตรวจสอบวาจะมีขอเสนอแนะใด ๆ ไหม  
หรือผูตรวจการแผนดินอาจจะตองบอกกังวลกับการทําหนาที่ของตัวเองวา ผมไมได 
ทําหนาที่ตามกฎหมายบังคับไวใน (๑) วาจะตองใหคําเสนอแนะเขา ก็ตองเรียกมา
ตรวจสอบ ตองมาดูวาจะตองมีขอเสนอแนะหรือไม ตรงนี้เพิ่มงานครับ เพิ่มงานเลย  
แตถาไมเขียนไวเขาก็สงประมวลจริยธรรมทั้งหมดมาใหดู ก็ตรวจสอบ ก็ใหขอเสนอแนะไป 
ตางกันนะครับทานประธาน เพราะฉะนั้นผมเห็นวา จริง ๆ ไมควรเขียน เพราะวา 
ถาไมเขียนก็สามารถดูไดอยูแลว ตรวจสอบไดอยูแลว ใหคําเสนอแนะไดอยูแลวเพราะเปน
ภาพรวม ผมอยากจะใหทานกรรมาธิการไดพิจารณา ถาจะเอาออกก็ดีครับ คงแตเพียง 
 



 ๖๗ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๒๙/๒ 
 
เสนอแนะหรือใหคําแนะนําในการจัดทําหรือปรับปรุงประมวลจริยธรรมตอเทานั้นเอง 
ก็ครอบคลุมทุกอยาง กราบขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
  ศาสตราจารยศรีราชา  เจริญพานิช  (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานที่ เคารพครับ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม ศรีราชา เจริญพานิช  
รองประธาน คนที่สอง ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ขอขอบพระคุณในขอที่ทาน 
ไดทักทวงวา  มันนาจะมีปญหาในทางนําเอาบทบัญญัตินี้ ไปใช  ผมขอชี้แจงเปน  
๒ ประเด็นอยางนี้นะครับ  
  ประการที่ ๑ เนื่องจากเราตัด (๑) ออกไป ที่พูดถึงเรื่องการกําหนด
มาตรฐานทางจริยธรรม แตถาเผื่อทานไดดูมาตรา ๒๗๙ ในรัฐธรรมนูญในวรรคหนึ่ง 
และวรรคสองประกอบกัน มันจะมีความชัดเจนอยูอยางหนึ่งก็คือวา ในการจัดทําประมวล
จริยธรรมนั้นจะตองประกอบไปดวย ประการแรก มาตรฐานทางจริยธรรม ประการที่ ๒  
ก็คือถอยคําในวรรคสองของมาตรา ๒๗๙ ก็คือกลไกและระบบในการดําเนินงาน เพื่อให
การใชบังคับเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ นั่นเปนอันที่ ๒ และอันที่ ๓ ก็คือกําหนดขั้นตอน
การลงโทษตามความรายแรงแหงการกระทํา เพราะฉะนั้นถาเผื่ออานมาตรา ๒๗๙  
วรรคแรกและวรรคสองตอกันแลว  จะมองเห็นภาพวาประมวลจริยธรรมนั้ น 
จะประกอบดวยอยางนอย ๓ สวน สวนแรกก็คือมาตรฐานทางจริยธรรม สวนที่ ๒  
คือกลไกและระบบในการดําเนินงานเพื่อบังคับใช สวนที่ ๓ ก็คือขั้นตอนการลงโทษ  
ถาเผื่ออยางนั้นแลว ประมวลจริยธรรมไมประกอบดวย ๓ สวนแลวมันก็ไมสามารถที่จะ
ทําอะไรไดเลย เพราะฉะนั้นการที่เราตัดถอยคําในวรรคแรกออกไป ก็ดวยความเปนหวง 
วาจะเกิดความไมชัดเจนวา เดี๋ยวมาตรฐานทานจะเอาลงไวตรงไหน ------------------------- 
 

- ๓๐/๑ 
 
 
 



 ๖๘ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๓๐/๑ 
 
เพราะในนี้บอกวาทําแคประมวล แตทาน ส.ส. ชลนาน ขออภัยที่เอยนามนะครับ  
ทานก็บอกวามันก็อยูในนั้นแลว ที่จริงก็ไมมีอะไรที่แยงกันนะครับ เพียงแตวาเราอยากจะ
พูดใหชัดเจนขึ้นตรงนั้นครับ  
  ประการที่ ๒ ที่ผมจะกราบเรียนก็คือวาในการปฏิบัติจริง ๆ ที่ไดทําไปแลวนี้ 
ในขณะที่กํ าลั งดํา เนินไปควบคูกับตัวร างกฎหมายฉบับนี้  เพราะวาถูก เร งรัด 
โดยรัฐธรรมนูญวาเราตองทําใหเสร็จภายใน ๑ ป เพราะฉะนั้นที่ทําไปแลวก็คือวาเราไดมี
การประชุมหารือกับหนวยบริหารงานบุคคลของขาราชการเกือบจะทุกองคกร  
คือทุก ก โดยเฉพาะอยางยิ่งคือ ก.พ.  ก.พ.ร.  ก.ค. และก็ ก.ตร. แลวก็ ก อ่ืน ๆ ดวย 
นะครับ ก็ไดมีการประชุมรวมกันวาอยางนอยมาตรฐานของจริยธรรมที่แตละองคกรที่จะ
ไปปฏิบัติ      มันควรจะมีตัวรวมกันที่ใครมองเห็นแลวตองพูดวาใชเลย หรือเราเรียกวา 
มาตรฐาน หรือ คอร แวลูว (Core value) หรือคานิยมหลัก เชน จะตองเปนผูที่ รับใช
ประชาชนดวยอัธยาศัยไมตรี จะตองเปดเผยขอมูลขาวสารใหแกประชาชนที่จะไดรับรู
รับทราบ จะตองไมมีผลประโยชนทับซอน จะตองซื่อสัตยสุจริต อยางนี้นี่คือตัวอยาง 
ประมาณ  ๔  - ๕  ขอ  ใน  ๙  ขอ  แลวก็รวมทั้ งการที่จะตองมีคุณธรรม  จริยธรรม  
มีจรรยาวิชาชีพ เพราะฉะนั้นในสวนของมาตรฐานทางจริยธรรมจะขอกราบเรียนวา  
เราไดกําหนดไว ๓ สวนดวยกัน คือสวนที่ ๑ ก็คือมาตรฐานรวม ซึ่งทุกคนควรจะมี  
จริงอยู เราไมสามารถบังคับใหทุกคนมีได แตเราเสนอแนะวามาตรฐานรวมในการจัดทํา 
เร่ืองคุณธรรม จริยธรรม มาตรฐานนี้จะตองมี ๙ ประการเสนอไป  อันที่ ๒ ก็คือวา
มาตรฐานเฉพาะของขาราชการแตละประเภท  แตละองคกร  เพราะวาลักษณะ 
การปฏิบัติงานจะไมเหมือนกัน  เมื่อไมเหมือนกันเขาจําเปนที่จะตองมีมาตรฐาน  
แตละองคกรอาจจะไมเหมือนกัน เชน กรมปาไมมีสวนหนึ่ง กรมสรรพากรมีสวนหนึ่ง  
กรมศุลกากรมีสวนหนึ่ง กรมอ่ืน ๆ ในกระทรวงสาธารณสุข ในกระทรวงวิทยาศาสตร 
และเทคโนโลยีอาจจะมีตาง ๆ กันไป เพราะฉะนั้นมันมีความหลากหลาย อันนั้นก็เปน
ชองทางอันที่ ๒ ที่ทานจะกําหนดมาตรฐานคุณธรรม จริยธรรม สําหรับหนวยงาน 
แตละหนวยเองเพิ่มเติมขึ้นมาจากเกณฑกลาง จากมาตรฐานคุณธรรม จริยธรรมกลาง 
และสุดทายที่จะพึงมี ก็คือมาตรฐานวิชาชีพหรือจรรยาวิชาชีพ ซึ่งบางหนวยงานจําเปน 



 ๖๙ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๓๐/๒ 
 
จะตองมี เนื่องจากมีกฎหมายวิชาชีพไดกําหนด อยางเชนแพทยก็มีจรรยาวิชาชีพแพทย
บวกเขาไป วิศวกรก็มีจรรยาวิชาชีพเขา ทันตแพทยหรือวาเภสัชกรอื่น ๆ เพราะฉะนั้น 
ในประมวลจริยธรรมจึงประกอบไปดวยมาตรฐานที่มีมาตรฐานกลาง มาตรฐานของ
หนวยงาน และถาหากหนวยงานไหนเกี่ยวของกับวิชาชีพก็จะตองมีดวย และไปบวกกับ 
ในวรรคสองของมาตรา ๒๗๙ คือตองมีกลไกของการบังคับใช บวกกับโทษ บวกกับ 
เร่ืองของขั้นตอนการลงโทษ เพราะฉะนั้นกราบเรียนใหทราบวาที่จริงเพิ่มตัวนี้ขึ้นมา 
ก็เพียงแตใหมีความชัดเจนขึ้นเทานั้น กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตออีกหรือ คุณกุเทพ  
เชิญครับ  
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคพลังประชาชน  
ทานกรรมาธิการไดพยายามชี้แจงนะครับ แตทานชี้แจงก็ยิ่งทําใหกระผมเห็นประเด็น 
ที่แตกออกไป แลวก็ไมไดตอบคําถามที่ถามไวในตอนตน ทานก็พยายามชี้แจงใหเห็นวา
แทจ ริงแลวในประมวลจริยธรรมนั้นก็ มีมาตรฐานทางจริยธรรมอยู  เพราะวา 
ในมาตรา ๒๗๙ ไดเขียนไวชัดเจนอยางที่ เห็นตรงกัน แลวเวลาเราไปรางของจริง  
เรารางประมวลจริยธรรมก็จะมีกลไก ในรางประมวลจริยธรรมนอกจากจะมีสวนวาดวย
อุดมคติ ขอที่ควรปฏิบัติ แลวยังมีกลไกที่จะใหเปนไปตามหลักการที่เรารางไวดวยวา 
ถาเขาฝาฝนจะมีกลไกใดตัดสิน เพราะเปนไปตามนั้นแลวครับ เพราะฉะนั้นการที่ทาน
ขึ้นมาอธิบายความโดยไมไดบอกผมวาตอไปนี้เมื่อทานรางอยางนี้แลว สภานี้ตองไป 
ตั้งกรรมาธิการยกรางมาตรฐานทางจริยธรรมแยกออกมาอีกชุดหนึ่งหรือไม ----------------- 
 

- ๓๑/๑ 
 
 
 
 



 ๗๐ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๓๑/๑ 
 
ถาเชนนั้นถาทานแกวงหัววา ไมใช คํานี้ทานแยกออกมาแลวนะครับ ทําใหคนเขาใจวา 
เราจะตองมีมาตรฐานทางจริยธรรมชุดหนึ่ง แลวมีประมวลจริยธรรมอีกชุดหนึ่ง และเมื่อดู
ถอยคําของทาน ทานลองขีดคําวา มาตรฐานทางจริยธรรม ออกดูนะครับ ตามรางเดิม 
และตรงกับรัฐธรรมนูญเขาบอกวาเสนอแนะหรือใหคําแนะนําในการจัดทําหรือปรับปรุง
ประมวลจริยธรรม ในการจัดทําหรือปรับปรุงประมวลจริยธรรม พอทานใชถอยคําวา
มาตรฐานตามจริยธรรมมาคั่นตรงนี้ กลายเปนอยางนี้นะครับทานประธาน ขอความ 
ผิดไปเลย หรืออาจจะบอกวาวิปริตไปเลยก็ได บอกวาเสนอแนะ หรือใหคําแนะนํา 
ในการจัดทํามาตรฐานทางจริยธรรม หรือปรับปรุงประมวลจริยธรรม ขอความภาษาไทย 
ไมเชื่อมโยงกันเลยทานกฤษฎีกา ทานนิพนธ คือถาทานเอาคําวา มาตรฐานทางจริยธรรม
มาใสตรงนี้ นอกจากเกินในรัฐธรรมนูญมาตรา  ๒๘๐ ที่ผมอางแลว กลายเปนวา
ผูตรวจการแผนดินมีอํานาจหนาที่เสนอแนะหรือใหคําแนะนําในการจัดทํามาตรฐาน 
ทางจริยธรรม สวนประมวลจริยธรรมนั้น ทําไดแคเสนอปรับปรุง ภาษาไทยมันวางผิดที่ 
เลยครับ ถาทานอยากจะใหมันอยูดวยกันทานตองเลื่อนคําวา มาตรฐานทางจริยธรรม  
มาหลังปรับปรุงสิครับ คือเขาเสนอแนะหรือใหคําแนะนําในการจัดทํา หรือปรับปรุง
มาตรฐานทางจริยธรรม หรือประมวลจริยธรรม เพราะตัวนั้นเปนคํานาม เปนกริยา ตอนนี้
กรรมาธิการสับสน พยายามชี้แจงที่จะยืนจุดของตัวเองเลยสับสนใหญ เราบอกวาคําวา 
มาตรฐานจริยธรรมนั้นใหเปนไปตามประมวลจริยธรรม ประมวลจริยธรรมตรงนั้นละ 
คือตัวกําหนดวาอะไรมาตรฐาน ไมใชมาตรฐาน ก็ไปทําตัวนั้น ผมจึงเปนกรรมาธิการ
วิสามัญไปยกรางประมวลจริยธรรม แลวก็จะมีมาตรฐานตาง ๆ ก็กําหนดไป แตเมื่อ 
ทานแยกคํานี้มาไวตรงนี้ ผมถามทานวาผูตรวจการแผนดินเสนอแนะหรือใหคําแนะนํา 
ในการจัดทําเฉพาะมาตรฐานทางจริยธรรมใชไหม สวนประมวลจริยธรรมคือใหปรับปรุง 
อยางเดียวใชไหม ถาเปนอยางนั้นทานเขียนอยางนี้ถูก แตถาทานบอกวาใหคําเสนอแนะ 
และใหคําแนะนําในการจัดทําหรือปรับปรุงประมวลจริยธรรมตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๘๐ 
ทานไมสามารถเอาคําวา มาตรฐานจริยธรรม มาคั่นไวตรงนี้ไดนะครับ เพราะกริยามันถูก
ตัดไปแลว กลายเปนวาเสนอแคปรับปรุงประมวลจริยธรรม ทานจะยืนยันอยางไรก็ตาม 
สภานี้ผมไมติดใจ ผานไป แตผมบอกวาทานไมรอบคอบ ทานพยายามชี้แจงแบบไมตรง 



 ๗๑ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๓๑/๒ 
 
ตามคําตอบ แลวทานกฤษฎีกาทานนั่งอยางนั้นทานจะวาอยางไร ผมมีความรูสึกวาที่ผม
ถามปญหาภาษาไทยงาย ๆ ทานตองใหชัดเจนนะครับ เพราะผมไมอยากใหมีการลงมติ 
ถาอยางนั้นทานตองเลื่อนคําวา มาตรฐานทางจริยธรรม ไปติดกับ ประมวลจริยธรรม 
เพราะมันเปนคํานาม คํากริยาคือเสนอแนะใหคําแนะนําในการจัดทําอะไร ในการจัดทํา
หรือปรับปรุงมาตรฐานทางจริยธรรม หรือประมวลจริยธรรม ถาทานตองการอยางนั้น  
แตทานเขียนอยางมันตัด กรรม ซึ่งควรจะตัด กรรม ผมไมใชตัด กรรม ทานนะครับ 
ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จะตอบหรือไมตอบ  
เชิญครับ 
  นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ  (กรรมาธิการ)  :   ขออนุญาตกราบเรียน 
ทานประธานครับ ผมกราบเรียนทานประธานอยางนี้ ในที่ประชุมคณะกรรมาธิการ ซึ่งก็มี
ตัวแทนของทุกพรรคการเมืองเราไดพิจารณาในมาตรานี้กัน ใชเวลานานมากแลวก็
ทบทวนกันหลายครั้ง แลวก็ตัวแทนจากทุกพรรคการเมืองก็มีมติเปนเอกฉันทนะครับวา 
ใหคงขอความที่คณะกรรมาธิการไดรางขึ้นมาปรับปรุง ผมในนามของกรรมาธิการ 
ก็ยืนตามรางของคณะกรรมาธิการครับ 
  (ก า รป ร ะ ชุ ม ดํ า เ นิ น ม า ถึ ง ต อนนี้  น าย ชั ย  ชิ ด ช อบ  ป ร ะ ธ า น 
สภาผูแทนราษฎร ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสามารถ แกวมีชัย รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน)   

นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ไมมีทานใดติดใจนะครับ เชิญทานเลขาธิการตอครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๓๖ และ
มาตรา ๓๗ ไมมีการแกไข มาตรา ๓๘ มีการแกไข หมวด ๕ การติดตามประเมินผล 
และการจัดทําขอเสนอแนะในการปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ ไมมีการแกไข มาตรา ๓๙  
มาตรา ๔๐ และมาตรา ๔๑ ไมมีการแกไข หมวด ๖ การรายงานประจําป ไมมีการแกไข
มาตรา ๔๒ มีการแกไข 

- ๓๒/๑ 



 ๗๒ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                       ณัฐชนก ๓๒/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสาทิตยครับ  
   นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย มาตรา ๔๒  
ซึ่งมีการแกไขในเรื่องการรายงานประจําป ผมมีประเด็นซึ่งสงสัย ซักถาม และอยากจะ
แสดงความคิดเห็นกับคณะกรรมาธิการ ก็คือกรณีมาตรา ๔๒ เปนมาตราที่กําหนด 
ความเชื่อมโยงระหวางผูตรวจการแผนดินกับสภาผูแทนราษฎร ในมาตรา ๔๒ เดิมก็เขียน
ไววา ใหผูตรวจการแผนดินทํารายงานประจําปเสนอตอคณะรัฐมนตรี สภาผูแทนราษฎร 
และวุฒิสภาภายในเดือนมีนาคมของทุกป ในรายงานดังกลาวอยางนอยตองมีเร่ือง
ดังตอไปนี้ แลวก็เขียนลงไป ๖ ขอ คณะกรรมาธิการไดไปแกไขเพิ่มเติมวา โดยให
ผูตรวจการแผนดินคนใดคนหนึ่งมาแถลงรายงานประจําปตอสภาผูแทนราษฎร 
และวุฒิสภาดวยตนเอง  ประเด็นของผมคืออยางนี้ครับวากฎหมายที่ เกี่ยวของ 
กับเรื่องขององคกรอิสระตาง ๆ ผูตรวจการแผนดินก็เปนองคกรอิสระองคกรหนึ่งกําหนด 
ความเชื่อมโยง เวลามาชี้แจงตอสภาไมเคยมีการบังคับเอาไววาตัวกรรมการจะตอง 
มาแถลงรายงานประจําปตอสภาผูแทนราษฎรหรือตอวุฒิสภาดวยตนอง ก็ขึ้นอยูกับวา 
ในแตละองคกรเหลานั้นจะมีผูใดมาชี้แจง เชน บางหนวยงานก็อาจจะเปนเลขาธิการ  
บางหนวยงานก็อาจจะเปนทานอื่นที่ เกี่ยวของ ของผูตรวจการแผนดินก็บอยคร้ัง 
ที่ทานผูตรวจการแผนดินก็จะเดินทางมาชี้แจงเอง ผมสงสัยวาการไปเขียนบังคับเอาไว
อยางนี้ทานมีวัตถุประสงคอะไร เพราะการเขียนอยางนี้ผมกังวลไปนะครับวาจะคาบเกี่ยว
ไปถึงกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญที่เกี่ยวของกับองคกรอิสระอื่นในภายหลังดวย  
ทั้งนี้อาจจะมีคนยกตัวอยางกรณีของกฎหมายฉบับนี้เปนตัวอยาง ก็แปลวาตอไปนี้ 
ก็จะเปนไปไดวาอาจจะมีการบังคับบอกคณะกรรมการ ป.ป.ช. คนใดคนหนึ่งก็ตองมา  
จะเปนไปไดไหมที่คนจะเอาตัวอยางของกฎหมายฉบับนี้ บอกวาศาลรัฐธรรมนูญตอไปนี้ 
ตุลาการรัฐธรรมนูญทานตองมาเอง คนใดคนหนึ่ง ผมเขาใจวาเจตนารมณเดิมที่กฎหมาย
ตาง ๆ เขียนความเชื่อมโยงเอาไว ประเด็นคงไมไดตองการถึงขั้นที่ตองมีคณะกรรมการ 
ในองคกรเหลานั้นมาเปนผูชี้แจงเอง ก็ตองมีจุดมุงหมายบางประการครับ ผมเขาใจไปเอง 



 ๗๓ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๓๒/๒ 
 
วาเวลาชี้แจงเรื่องของรายงานประจําปก็เปนเพียงแตการอธิบายรายงานประจําป คร้ันจะ
เอาตัวกรรมการมาเองก็เกรงวาจะเกิดลักษณะของการอภิปราย ซึ่งอาจจะลวงล้ําไป 
ในงานที่ทานทําอยู ถาทานจะไมตอบก็จะหาวาไมใหความรวมมือ เหลานี้ เปนตน  
ผมก็เกรงไปวาจะเกิดความกดดันในการทําหนาที่ของคณะกรรมการเหลานั้นหรือไม  
ทั้งนี้ ไมไดแปลวาหนวยงานอยางสภาไมสําคัญ  มีความสําคัญ  แตการจัดระยะ
ความสัมพันธ อันพอเหมาะพอสมนาจะเปนเรื่องที่จําเปน  เพราะอยางนอยที่สุด 
เวลาไปชี้แจงงบประมาณตาง ๆ ก็จะมีขีดคั่นของการทํางานอยูแลว แตจู ๆ มาเขียน
ลักษณะอยางนี้ผมกังวลวาจะกลายเปนตัวอยางใหองคกรอิสระอ่ืน ยิ่งในระยะหลัง 
ที่ปรากฏมา ความไมพอใจของบางฝายตอองคกรอิสระมันมีชัดเจนมาก ทานประธาน 
จะเห็นไดเลยครับวา บอยคร้ังที่มีการอภิปรายกันในสภานี้ การอภิปรายคาบเกี่ยวไปถึง
องคกรอิสระซึ่งตองทําหนาที่ตรวจสอบและมีความเปนอิสระพอสมควร โดยเจตนารมณ
ของรัฐธรรมนูญมีบางฝายก็พอใจ แตบางฝายที่ไมพอใจ โอกาสลักษณะอยางนี้ก็อาจจะ
เกิดการเกินเลยขอบเขตขีดคั่นระยะของความสัมพันธได ผมก็กังวลไปวาจะกระทบ 
ในเรื่องเหลานั้น  เพราะฉะนั้นผมเรียนถามทานประธานไปถึงคณะกรรมาธิการ 
ชวยชี้แจงหนอย แลวถาคําชี้แจงของทานไมสามารถจะชี้แจงถึงเจตนารมณตาง ๆ  
ที่เกี่ยวของไดก็ขอสงวนสิทธิที่จะลุกขึ้นอภิปรายซักถามตอดวย ขอบพระคุณครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานกรรมาธิการครับ  
  นายนิพนธ  ฮะกี มี  (กรรมาธิ การ )   :   กราบ เรี ยนท านประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่ เคารพ  กระผม  นิพนธ  ผูแทนกฤษฎีกาในฐานะกรรมาธิการ  
ตอขอซักถามของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในประเด็นมาตรา ๔๒ ที่มีการแกไขเพิ่มเติม
โดยกรรมาธิการวิสามัญนั้น ผมขอกราบเรียนเหตุผลหรือความจําเปนในการแกไขเพิ่มเติม
ดังนี้ครับ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๓/๑ 
 



 ๗๔ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๓๓/๑ 
 
ขอใหดูมาตรา ๕ ของรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ กําหนดใหประธานผูตรวจการแผนดิน
เปนผู รักษาการนะครับ วันนี้เราจบไวตรงนี้กอนมาตรา ๕ ยอนกลับไปรัฐธรรมนูญ 
ป  ๒๕๔๐  ซึ่ ง เปนรัฐธรรมนูญฉบับแรกที่ เ ร่ิมให มีองคกรอิสระตามรัฐธรรมนูญ  
กฎหมายฉบับแรกที่ผานสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาหลังจากรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ 
ใชบังคับ ก็คือพระราชบัญญัติจัดตั้งสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ ในพระราชบัญญัติจัดตั้ง
ศาลรัฐธรรมนูญจะเขียนวาใหประธานศาลรัฐธรรมนูญเปนผูรักษาการ ทางกฤษฎีกา 
ก็ไมเห็นดวยนะครับ เพราะอะไร ผมกลับมาอธิบาย มาตรา ๕ รักษาการ คําวา รักษาการ 
เนื้อหาของมันไมใชวาเขียนลอย ๆ คําวา รักษาการ ของมันก็คือวาพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้  หรือหลาย  ๆ  ฉบับก็ตามที่ มีคาระดับศักดิ์ เทาพระราชบัญญัติที่ผานสภา  
สภาไดมอบหมายใหบุคคลที่ รักษาการไปดําเนินการ สภายอมเชื่อมโยงกับบุคคล 
ดังกลาวได เดิมทียังไมมีรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ เปนรัฐมนตรีรักษาการ สภาจะตั้ง 
กระทูถาม จะรายงานทุกอยาง สภาตองขอทราบไดวาพระราชบัญญัตินี้ไดดําเนินการ
ถูกตองตามที่สภามอบหมายใหไปหรือไม รวมทั้งรายงานประจําป การดําเนินงานตาง ๆ 
ที่ผานมาทั้งป ในขณะนั้น กฤษฎีกาก็ขอแกไขผูรักษาการจากประธานศาลรัฐธรรมนูญมา
เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมก็ถกเถียงกัน โดยการที่ในขณะนั้นองคกรอิสระ 
ตามรัฐธรรมนูญเพิ่งเกิดขึ้นใหมก็ไมไดศึกษากันถองแทก็เห็นวาถาเผื่อใหรัฐมนตรี
รักษาการ แลวก็จะเกิดความไมเปนอิสระขึ้น ก็มีการพูดคุยกันวาถาเผื่อทานจะรักษาการ 
ก็ได แตทานจะตองมาตอบชี้แจงและรายงานสิ่งตาง ๆ ที่เกิดขึ้นตามกฎหมายฉบับนี้ 
ที่สภามอบหมายไป เพื่อมิใหขัดกับหลักการคําวา รักษาการ คําวา รักษาการ มีมานมนานแลว 
อาจารยเดือน บุญนาค ซึ่งเปนอดีตเลขากฤษฎีกาและเปนรัฐมนตรีวากระทรวงยุติธรรม
สมัยกอน รวมทั้งอาจารยหยุด แสงไทย ปรมาจารยทางกฎหมายมหาชน ก็บอกไววา 
คําวา รักษาการ คือคนที่จะตองรับผิดชอบตอสภา วากฎหมายที่สภามอบหมายไป  
คุณไดไปดําเนินการตามที่สภามอบหมายไปหรือไม สภายอมสอบถาม ยอมติดตาม  
ยอมศึกษารายงานการประชุมได อยางนั้นถาผูรักษาการมิไดมา แตมอบใหขาราชการ 
ฝ ายประจํ ามา  ซึ่ งหลาย  ๆ  องค ก รอิ ส ระก็ เป นดั งกล าวอย า งที่ ท านสมาชิ ก 
สภาผูแทนราษฎรผูทรงเกียรติไดกลาว ถามวาคําวา รักษาการ ก็จะขาดความหมาย 



 ๗๕ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๓๓/๒ 
 
มันออกไป ก็กลายเปนวาผูปฏิบัติตองดูแลกฎหมายนี้ใหเปนไปตามที่สภามอบหมาย 
กลายเปนเจาหนาที่ประจําเทานั้นเองที่มาตอบตอสภา ฉะนั้นเดิมทีตอนพระราชบัญญัติ
จัดตั้งสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญก็ตกลงกันแลววาไมตองเขียน แตจะมาชี้แจงตอสภา 
ทุกครั้งที่ มีเสนอรายงานประจําป แตปรากฏวาดวยความเคารพตออดีตประธาน 
ศาลรัฐธรรมนูญก็มิไดมาชี้แจงตอสภาแตประการใด สงแตเลขาธิการสํานักงาน 
ศาลรัฐธรรมนูญ มีองคกรนี้นะครับ องคกรผูตรวจการแผนดิน เดิมคือผูตรวจการแผน 
ของรัฐสภา ทานผูตรวจการทานมาประจํา ผมเองติดตามเรื่องนี้มาตลอด ประเด็นนี้ผมเอง
มิไดคิดอะไรมากมายระหวางความขัดแยงที่ทานสมาชิก สภาผูแทนราษฎรพูดขึ้นระหวาง
สภากับองคกรอิสระ แตผมเขียนตามขึ้นมาที่หลักการมันควรจะเปนนะครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสาทิตยครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ผมสงสัยอยางนี้ครับวา ฟงทาน
กรรมาธิการชี้แจงแลวเสมือนกับวาตอไปนี้ กฎหมายใดใหประธานขององคกรนั้น
รักษาการ ก็แปลวาบุคคลผูนั้นตองมาชี้แจงดวยตนเอง ผมเขาใจอยางนั้นจะถูกหรือไม 
เพราะถาฟงทานชี้แจงแลวจะเหมือนกับวา ถาเกิดไมไดเขียนบังคับเอาไววาใหผูรักษาการ
ตามระเบียบมาชี้แจงเอง  ก็เหมือนกับวาไมถูกตอง คําวา ไมถูกตอง ก็เหมือนวา 
เปนธรรมเนียมปฏิบัติที่ปฏิบัติติดตอกันมา ก็แปลวายกจากกฎหมายฉบับนี้ ฉบับอ่ืน 
ก็ตองแกเปนแบบนี้เหมือนกันทั้งหมดหรือไม อันนี้ผมถาม ขอคําถามนี้กอนครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานกรรมาธิการครับ 
  นายนิพนธ ฮะกีมี (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทน 
ราษฎรที่เคารพครับ กระผม นิพนธ กรรมาธิการ ตัวแทนกฤษฎีกา ในประเด็นที่วา --------- 
 

- ๓๔/๑ 
 
 



 ๗๖ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๓๔/๑ 
 
รางพระราชบัญญัติตาง ๆ เกี่ยวกับองคกรอิสระจะตองมีบทบัญญัติอยางนี้หรือไม  
ผมเองก็ดวยความเคารพตอองคกรอิสระตาง ๆ  ธรรมดาไมตองมีถาเผื่อเรายึดอยู 
บนหลักการและเขาใจในหลักการตรงกัน แตปรากฏวาหลักการที่ตรงกันไมใชเปน 
ลายลักษณอักษรก็เลยมีความรูสึกวาไมจําเปนจะตองมาชี้แจงดวยตนเองในฐานะที่เปน 
ผู รักษาการ ผมเองถาเผื่อมีโอกาสในกฎหมายฉบับอ่ืนก็จะเขียนลักษณะนี้เชนกัน  
แตขึ้นอยูกับที่สภาแหงนี้จะโหวตวาอยางไรนะครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสาทิตยครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย  ครับ  คือผมฟงคําชี้แจงของทานกรรมาธิการจากกฤษฎีกาแลว  
ก็เปนที่เขาใจวาจริง ๆ ก็ไมไดมีเขียนไวเปนลายลักษณอักษร เปนแตเพียงความเขาใจของ 
ทางฝายกฤษฎีกาวาสมควรที่จะเขียนไวเชนนั้น ซึ่งอันนี้ก็เปนเจตนาที่ดี แตความจริงแลว
ปจจัยนอกเหนือคําวา ตองใหผูรักษาการทําระเบียบมาชี้แจงเอง มันมีปจจัยอื่นคาบเกี่ยว
เขามาเกี่ยวของดวย  ตองยอมรับเหมือนกันวาองคกรอิสระนั้นมีความเปนพิเศษ  
มีเจตนารมณเฉพาะภายหลังจากการปฏิรูปการเมืองใน ป ๒๕๓๕ แลวเปนรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๔๐ ถัดมาก็มีพัฒนาการอีกขั้นหนึ่ง มาเปนรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ เพราะฉะนั้น 
การตีความดังกลาวนั้น ทานกฤษฎีกาทานกลาวไวถูกตองแลวก็คือวา การวางแนวทางนั้น
ก็ขึ้นกับสภาเรา ก็ขึ้นกับเจตนารมณครับ กระผมก็อยากจะเรียนทานประธานวา 
ถาเราจะวางจะใหถูกแลวยอมรับในอํานาจขององคกรอิสระ กําหนดขอบเขตขีดขั้น
ความสัมพันธเสียไมใหเกิดลักษณะของการที่จะทําใหกดดันการทํางานขององคกรอิสระ
อ่ืนดวย ดวยความเขาใจวา เหตุการณจริง ๆ ที่เกิดขึ้นในสถานการณการเมืองปจจุบัน 
เปนอยางไร ผมเรียนถามกรรมาธิการอีกทีหนึ่งวาถาเราไมแกเปนอยางนี้ แลวเอาออกไป
จะทําใหมีปญหาใดหรือไม  จะทําให เสียเจตนารมณของกฎหมายฉบับนี้หรือไม  
และจะทําใหความสัมพันธระหวางผูตรวจการแผนดินกับสภามันเสียหายไปไหม  
ถามันไมเสียหายไปแลว แลวเจตนารมณของความเชื่อมโยงยังคงอยู มีระยะหางพอสมควร  
งานของสภาที่ตรวจสอบมีกระบวนการอื่นดําเนินตอไปได ก็นาที่จะสามารถถอนออกไปได 



 ๗๗ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๓๔/๒ 
 
อยางนี้เปนตน ผมจะถามทานดูวามันเสียหายไหมถาไมเขียนไว 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานนิพิฏฐ กรรมาธิการครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม  นิพิฏฐ  อินทรสมบัติ  ในฐานะกรรมาธิการครับ  ความจริงแลวขอหวงใย 
ที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ทานสาทิตยขออภัยเอยนามไดกรุณาอภิปรายเมื่อสักครูนั้น 
มันก็ตรงกับขอหวงใยของกระผมในชั้นกรรมาธิการ ผมก็เคยไดทักทวงวาทําไมเราถึง 
ตองใหผูตรวจการแผนดินคนใดคนหนึ่งมารายงานประจําปตอสภาผูแทนราษฎร 
และวุฒิสภา ซึ่งก็เปนความจริง ทานครับวากอนหนานี้กฎหมายลักษณะอยางนี้ 
ขององคกรอิสระหรือหนวยงานตามรัฐธรรมนูญนั้น เราไม เคยมีบทบัญญัติว า 
ตัวคณะกรรมการตองมาชี้แจง เขาอาจจะสงเลขาธิการมา ซึ่งในอดีตเขาสงเลขาธิการ 
มาชี้แจงทุกครั้ง แตวาเมื่อผมไดรับฟงเหตุผลของทานนิพนธ ขออภัยเอยนาม ตัวแทนจาก
กฤษฎีกาแลว ผมก็ตองยอมรับเหตุผลจากกฤษฎีกาที่ใหหลักการ เหตุผลวาเมื่อวุฒิสภา
เปนคนแตงตั้ง วุฒิสภาเองก็มีอํานาจที่จะถอดถอนองคกรอิสระเหลานั้น วันที่ทานเขาสู
ตําแหนงนั้นทานไดเดินเขามาสูองคกรแหงนี้ ทานไดเขามาสูสภาผูแทนราษฎร ทานไดเดิน
เขามาสูวุฒิสภาเพื่อขอใหวุฒิสภาไดใหโอกาสทานเปนกรรมการในองคกรอิสระ 
เพราะฉะนั้นเมื่อทานปฏิบัติหนาที่ไปตามที่วุฒิสภาไดแตงตั้งทานไปนั้น การปฏิบัติหนาที่
ของทานจะดีหรืออยางไรก็ตาม เมื่อมีบทบัญญัติบอกวาในปหนึ่งทานตองมารายงานผล
ประจําป การปฏิบัติงานประจําปตอสภาผูแทนราษฎรหรือวุฒิสภา ผมคิดวามีเหตุผล 
ทานครับ ที่ตัวคณะกรรมการในองคกรอิสระหรือหนวยงานเหลานั้นที่สภาเปนคน 
แตงตั้งนั้นตองรับผิดชอบตอสภาแหงนี้ มิฉะนั้นแลวเมื่อเราแตงตั้งเขาแลว เขาจะขาดจาก
ความรับผิดชอบ ไมมีการถวงดุล ไมมีการตรวจสอบอยางเขมขนและก็เพียงพอเทาที่ควร  
ดวยเหตุผลที่ผมกราบเรียนมาทั้งหมดนี้ ผมคิดวาวันนี้เราตองเดินไปถึงจุดนั้นครับ 
ถึงแมวาสภาผูแทนราษฎรเราเองไมไดเปนผูแตงตั้งเขาโดยตรงก็ตาม ถาทานไดกรุณา 
ดูรายละเอียดของกฎหมายองคกรอิสระหลาย ๆ ฉบับ ถึงแมวาตัวสภาผูแทนราษฎรไมได 



 ๗๘ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ(๒) ๓๔/๓ 
 
มีสวนเกี่ยวของในการไปเลือกองคกรอิสระเหลานั้น แตในหลายฉบับผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรก็ เปนหนึ่ งในคณะกรรมการสรรหา  ซึ่ งหมายถึงวา เรานํา 
สภาผูแทน ราษฎรเขาไปเกี่ยวของในการสรรหา ในการคัดเลือกองคกรอิสระเหลานั้นแลว 
เมื่อตัวแทนจากสภาผูแทนราษฎรก็คือผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรไดเขาไป
เกี่ยวของแลวนะครับ ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๙ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๓๕/๑ 
 
เพราะฉะนั้นผมคิดวาองคกรอิสระทั้ งหลายเหลานั้นก็ควรจะไดมารายงานตอ 
สภาผูแทนราษฎรหรือวุฒิสภา ผมกราบเรียนเลยไปถึงอยางนี้ครับทานวา ในกฎหมาย 
บางฉบับที่ทานวิตกหวงใยไปวา อยางเชน บางครั้งผูรักษาการตามกฎหมาย อยางเชน  
ตัวประธานศาลฎีกานั้นจะมารายงานตอสภาผูแทนราษฎรหรือวุฒิสภาหรือไม  
ผมกราบเรียนวาศาลยุติธรรมนั้นไมไดเปนองคกรอิสระ ศาลยุติธรรมเปน ๑ ใน ๓ อํานาจ
ของอํานาจอธิปไตยเทานั้นเอง เพราะฉะนั้นโดยหลักการแลวถึงแมวาตัวประธานศาลฎีกา
เปนผู รักษาการตามกฎหมาย  เชนประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพงก็ดี  
ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาก็ดี ในขณะนี้ประธานศาลฎีกาเปนผูรักษาการ
ตามกฎหมาย แตวาตัวประธานศาลฎีกาเมื่อมีการแกไขปรับปรุงกฎหมายเหลานั้น  
ตัวประธานศาลฎีกาก็ไมจําเปนหรอกครับที่จะตองมาแถลงหลักการและเหตุผล 
ในการขอแกไข ทานอาจจะมอบอํานาจ มอบหมายใหผูพิพากษาทานใดทานหนึ่ง 
ที่ มีความเกี่ยวของไดมาแถลงหลักการและเหตุผลของกฎหมาย  ที่ เราไดบัญญัติ 
ในมาตรา ๔๒ นี้เขาไป เราหมายถึงองคกรอิสระที่วุฒิสภาเปนคนแตงตั้งเทานั้นละครับ 
ที่ตัวองคกร หมายถึงตัวของคณะกรรมการทานใดทานหนึ่งตองมาชี้แจงผลการปฏิบัติงาน
ประจําปตอวุฒิสภาและสภาผูแทนราษฎร ขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสาทิตยยังติดใจหรือครับ เชิญครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย  ผมยังติดใจอยูครับ  ประเด็นก็คือวาถายกประเด็นของศาลฎีกา  
ศาลสถิตยุติธรรมทั้งหลายออกไปเสีย ผมจํากัดวงเฉพาะของฝายองคกรอิสระเทานั้น 
นะครับ แนนอนครับถาชี้แจงตามที่กรรมาธิการบอกวามีสวนเกี่ยวพัน เพราะฝายของสภา
เปนผูแตงตั้งเขาไป จะวุฒิสภาหรืออะไรตาง ๆ ก็แลวแตเปนตนนะครับ แตวุฒิสภาเขามี
คณะกรรมการเฉพาะเดิมที ซึ่งตามเรื่ององคกรอิสระอยูแลว ตั้งแตกระบวนการในการที่จะ
มีการสรรหา จะแตงตั้งคัดเลือกตัวบุคคลตรวจสอบประวัติกัน ความแตกตางระหวาง
วุฒิสภากับเราก็มีนะครับ เพราะฉะนั้นประเด็นนี้จะเปนอยางนี้ครับวา ถาตัวกรรมการ 
ในองคกรอิสระเหลานั้นจะไมคาบเกี่ยวกันเลยกับเร่ืองบางเรื่อง ซึ่งทับซอนกับการทํางาน 



 ๘๐ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              นภัสสร ๓๕/๒ 
 
ในอํานาจหนาที่ของสภาผูแทนราษฎร ก็ไมนาจะเปนปญหา แตตองยอมรับเหมือนกัน 
นะครับ บางเรื่อง อยางผมยกตัวอยาง อยางกรณี กกต.  กกต. ก็เปนหนึ่งในองคกรอิสระ 
ก็ตองมาชี้แจงตอสภาเชนกัน ถายกเอาประเด็นความเห็นของคณะกรรมาธิการ บรรจุวา
ตองหนึ่งใน กกต. มาชี้แจงดวย ถามีประเด็นคาบเกี่ยวถึงการพิจารณาตรวจสอบเรื่องของ
การใหใบเหลือง ใบแดง ของนักการเมืองที่อยูในสภาผูแทนราษฎร แลวถาเกิดมีการลุกขึ้น
สอบถามในสภาผูแทนราษฎรก็เปนเรื่องยากที่จะหามไมใหสอบถาม เพราะฉะนั้น 
ผมเขาใจวาถาไมเขียนจํากัดประเด็นไวในการซักถามวาเฉพาะในรายงานประจําปเทานั้น 
ถาคาบเกี่ยวไปในเรื่องซึ่งเกี่ยวกับความสําคัญของคดีที่กําลังพิจารณา หรือแมแต 
ในอนาคตอาจจะมีกรณีศาลรัฐธรรมนูญเหลานี้ และมีตุลาการที่อาจจะมีการเขียนบังคับ
ใหทานมาดวย เพราะใชหลักที่กรรมาธิการเขียนไป อันนี้ผมวากระทบตอการทําหนาที่ 
ของเขา  และอาจจะคาบเกี่ยวไปถึงเรื่องของคดีที่ เขาดําเนินการอยูดวย  เชนนี้ 
ทําไมจึงไมปองกันเสียเลา ถาใหเปนดุลยพินิจของฝายองคกรอิสระเขา ถาเขาเห็นวา 
มีความสําคัญในบางเรื่องและไมคาบเกี่ยวกับเร่ืองที่เกี่ยวพันกับการทําหนาที่ ซึ่งกระทบ
ตอเรื่องภายในสภาผูแทนราษฎรเขาก็สามารถมาเองได อยางเชนบางกรณีก็เปน 
ดุลพินิจของ กกต. ที่จะมา ที่พูดไมไดแปลวาปกปององคกรอิสระบอกขาดลอยไปเลย 
จากสภาผูแทนราษฎร แตคิดในทางยอนกลับกัน ถาเจตนารมณแลวใหเขาทํางานเต็มที่ 
บางเรื่ องก็ตอง เปดให เขาพอสมควรเหมือนกัน  อันนี้ก็ถามกลับมาสูหลักที่ ว า  
ถาจะวางอยางนี้จะปองกันเรื่องที่ผมลุกขึ้นถามนี้อยางไร 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานกรรมาธิการนิพิฏฐครับ 
  นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ  (กรรมาธิการ)  :   ขออนุญาตกราบเรียน 
ทานประธานครับ กระผม นิพิฏฐ อินทรสมบัติ ในฐานะกรรมาธิการครับ ในความเปนจริง 
คณะกรรมาธิการก็ไดหวงใยในประเด็นนี้นะครับ  และผมก็ได เ รียนเปนครั้ งที่  ๒  
ตอเพื่อนสมาชิกผูทรงเกียรติวาผมเองก็ไดซักถามเรื่องนี้ เพราะผมเปนคนหยิบยกประเด็น
ที่ทานสาทิตยไดกรุณาอภิปรายขึ้นมาวาเราสมควรหรือไมครับที่จะเขียนใหตัวของ 
ผูตรวจการแผนดิน หรือกรรมการทานใดทานหนึ่งขององคกรอิสระมารายงานตอวุฒิสภา  



 ๘๑ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              นภัสสร ๓๕/๓ 
 
แตวาในการที่ตัวของกรรมการขององคกรอิสระจะมารายงานตอวุฒิสภาหรือ 
สภาผูแทน ราษฎรนั้นนะครับ ในพระราชบัญญัติหรือในกฎหมายทุกฉบับเปนการรายงาน
ผลการปฏิบัติงานประจําปเทานั้นเอง ผลการปฏิบัติงานประจําป แตสมมุติวาที่ทานวิตก
ไปวาสมมุติวา กกต. มารายงานประจําปนะครับ เพื่อนสมาชิกอาจจะถามไปถึงเหตุผล
การใหใบเหลือง ใบแดง หรือการเลือกตั้งที่อาจจะไมบริสุทธิ์ยุติธรรมในบางเขตเลือกตั้ง 
ในบางจังหวัด เหลานี้ถามันเกินเลยจากรายงานประจําปไป ----------------------------------- 
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๒ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๓๖/๑ 
 
ผมคิดวาเปนดุลพินิจของทานประธานสภาผูแทนราษฎรซึ่งควบคุมการประชุม 
สภาผูแทนราษฎรอยูในขณะนั้น วาสิ่งที่ทานสมาชิกไดกรุณาถามมานั้นมันอยูในผลการ
ปฏิบัติงานประจําปหรือไม ทานประธานสภาผูแทนราษฎรตองใชดุลพินิจในการอนุญาต
ใหสมาชิกไดสอบถามลึกไปถึงการใชดุลพินิจขององคกรอิสระหรือไม ซึ่งในความเห็นของ
กระผมนั้นสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือรัฐสภาเราไมสามารถจะถามลึกไปถึงดุลพินิจ 
ในการออกใบเหลือง ใบแดง ไดเลย เพราะอํานาจเหลานั้นเปนอํานาจโดยเด็ดขาดของ
องคกรอิสระเหลานั้น แตวาในความเปนจริงเชนเดียวกันครับวาในผลการปฏิบัติงาน
ประจําปขององคกรอิสระนั้น เขาจะรายงานถึงอุปสรรคในการปฏิบัติราชการดวย  
เชน ในปที่ผานมานั้นเขาขาดแคลนกําลังคนเทาไร เขาขาดงบประมาณเทาไร เขาไมไดรับ
ความรวมมือจากองคกรไหน อยางไร เขาจะมีรายงานอุปสรรค ซึ่งทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
ก็ไดกรุณาอภิปรายอยูทุกครั้ง แลวก็รับทราบประเด็นนี้อยูแลว ในกรณีที่มีการขาดแคลน
งบประมาณหรือกําลังคนทั้งหลายเหลานี้ ผมคิดวาตัวผูที่ตองรับผิดชอบจริง ๆ แลว 
มันเหนือกวาตัวเลขาธิการแนนอน มันตองเปนระดับกรรมการหรือประธานขององคกร
อิสระเหลานั้น ผมก็กังวลอยางที่ทานกังวล แตผมคิดวาวันนี้เราตองเดินหนาตามหลักการ
ที่กฤษฎีกาเขาไดแนะนําวา เมื่อวุฒิสภาเปนผูแตงตั้งและถอดถอนองคกรอิสระเหลานั้น  
ถาทานรังเกียจที่จะมาตอบขอซักถามตอสภาผูแทนราษฎรหรือวุฒิสภา ทานก็ไมควร 
เขามาเปนองคกรอิสระ เพราะทานปฏิเสธการตรวจสอบ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เดี๋ยวนะครับ ผมใหทานสาทิตยกอนครับ สวนทานสมเกียรติในฐานะผูแปรญัตติ 
และก็กรรมาธิการเพิ่มถอยคําตามทานเดี๋ยวคอยชี้แจง เชญิทานสาทิตยครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมคิดวาอันนี้ 
จะเปนเหตุผลที่ประกอบกับการเขียนกฎหมายลักษณะอยางนี้นะครับ ที่ทานประธาน
กรรมาธิการทําหนาที่ในขณะนี้ลุกขึ้นชี้แจงบอกวา ถารังเกียจก็ไมตองมาชี้แจง ผมไมได
แปลวาเชนนั้น แตวาถาฟงตามทานชี้แจงก็แปลวาแนวปฏิบัติเดิมโดยไมเขียนไวเชนนี้ 
ก็ปฏิบัติเชนนั้นอยูแลว หมายความวาทานจะมาชี้แจงเองก็ได เพียงแตประเด็นที่ผม 



 ๘๓ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๓๖/๒ 
 
ยกขึ้นมาเปนประเด็นที่แยงกับกรรมาธิการก็คือวา การเขียนบังคับเอาไวก็เปนการเปดชอง
เชนเดียวกัน ถาเกิดไมเขียนเอาไว ถาเกิดคณะกรรมการในองคกรอิสระเหลานั้นเขาจะมา 
เขาก็สามารถมาได ผมจึงถามวาถาไมเขียนไวมันจะเสียหายอยางไร นั่นประเด็นจะอยูตรงนั้น 
นี่ขอที่ ๑  
  ข อที่  ๒  ก็ คื อ เ มื่ อ ไป เที ยบ เคี ย งการทํ าหน าที่ ข อ งกร รมาธิ ก า ร 
ในสภาผูแทนราษฎร ก็มีบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญเขียนไววาในสวนองคกรอิสระ 
ก็ไมสามารถที่จะไปเชิญเขามาใหปากคําหรือใหมาชี้แจงในคณะกรรมาธิการได  
เชนนี้ก็แยงกัน ฉะนั้นผมจึงถามวาถาเกิดไมเขียนไวจะเสียหายอยางไรเทานั้นเองครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานนิพิฏฐกอนครับ แลวเดี๋ยวทานสมเกียรติครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (กรรมาธิการ)  :  ขออนุญาตทานประธานครับ 
ผมขออนุญาตแกคําพูดนิดเดียวผมอาจจะพูดผิดไปเมื่อสักครูนะครับ วาถาองคกรอิสระ
เหลานั้นรังเกียจก็ไมตองมาชี้แจง ความจริงแลวผมอาจจะพูดผิดไป ผมหมายถึงวา 
ถาทานรังเกียจที่จะมารายงานผลการปฏิบัติงานประจําปตอสภาผูแทนราษฎร 
หรือวุฒิสภา ทานก็ไมควรเขามาเปนองคกรอิสระ แตวาเมื่อเขียนกฎหมายบังคับ 
แลวทานก็ตองมาชี้แจง ขอบพระคุณครับ    
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสมเกียรติครับ  
  นายสมเกียรติ  ศรลัมพ  (แบบสัดสวน )   :   ทานประธานที่ เคารพ  
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ ผม สมเกียรติ ศรลัมพ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคเพื่อแผนดิน เร่ืองนี้ผมไดทําการแปรญัตติเพื่อจะใหทานทราบวาสมัยที่ผมเปน
สมาชิกวุฒิสภาเมื่อ ๖  ปที่แลวนะครับ สมาชิกวุฒิสภามีหนาที่ ในการกลั่นกรอง 
หรือตรวจสอบ หรือแตงตั้ง หรือในการถอดถอน ทานทราบไหมครับวา ในเริ่มตน 
ของการแตงตั้งในการดําเนินการขององคกรอิสระ ใหม ๆ ชวงตั้งแต ป ๒๕๔๓ องคกร
อิสระใหเกียรติสภา มีการติดตาม มีการประเมินผล มีการรายงาน แมกระทั่งประชุม 
กรรมาธิการ เราตั้งกรรมาธิการวิสามัญ กกต. ยังมาตอบเลยวากรณีความไมชอบธรรม 



 ๘๔ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๓๖/๓ 
 
ในการเลือกตั้งผมเห็นวาแมกระทั้ง กกต. กรณีที่สมาชิกเกิดความรูสึกคับแคนใจ  
ความไมชอบธรรมในเรื่องตาง  ๆ  ของ  กกต .  เขต  กกต .  จังหวัดอะไรก็แลวแต  
ถาทานมาตอบความรูสึก เพราะ กกต. ไมใชศาล กกต. คือผูที่กระทําการตามกฎหมาย 
สมาชิกต าง  ๆ  ผมคิดว าองคกรอิสระ  ผู ที่ มี อํ านาจในการบริหารงานองคกร 
คือบอรด (Board) ก็คือตัวบอดี้ (Body) ไมวาจะเปน กกต. ไมวาจะเปนศาลรัฐธรรมนูญ
หรือไมวาจะเปนผูตรวจการ -------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๕ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๓๗/๑ 
 
แต เวลาสงเลขาธิการมา  เลขาธิการทานไมมีอํานาจในการวินิจฉัย  แม  ป .ป .ช .  
นะครับ ถา ป.ป.ช. ไมมาเอง กรณีความขัดแยงความรูสึกตาง ๆ นี้มันไมไดรับคําตอบ 
เพราะฉะนั้นสภานี้เปนเหมือนแสตมปเปอร (Stamper) ใหทําตามกฎหมายเทานั้น ผมถึง
อยากใหวาในสังคมเราถาเราเชื่อองคกรรัฐสภา คือสภาผูแทนราษฎรและสมาชิกวา 
เปนตัวแทนมาจากประชาชนแลวนี้ ผมเชื่อครับเราอยาเอาปญหาบุคคลมาวินิจวิเคราะห
สถาบัน สภาเราเปนสถาบันของประชาชน ถาสภาไมไดรับคําตอบแตละเร่ืองขององคกร
อิสระตาง ๆ ที่ไปทํางาน อยางที่ทานประธานไดกราบเรียนแลวครับ ในการรายงาน
ประจําปเปนรายงานผลการปฏิบัติงาน เปนการประเมินและปญหาอุปสรรคตาง ๆ  
เมื่อเราฟงบางครั้งเราอาจจะแปรญัตติเพิ่มงบประมาณ ไมใชเราเพิ่มเองนะครับ 
ปรึกษาหารือเร่ืองการทํางานใหมีประสิทธิภาพมากขึ้น เพราะฉะนั้นแลวผมคิดวา 
ในการปกครองระบอบประชาธิปไตยนี้มีความจําเปนที่จะตองใหทุกองคกร เพราะผม
เจ็บปวดในชวงที่ผานมาพอระยะหลังใหแตเลขาธิการ รองเลขาธิการมา ทานรูสึกไหมครับ
วาเปนการไมให เกียรติตอองคกรของประชาชน  ฝากใหทานรูสึกวาเกียรติของ 
สภาผูแทนราษฎรก็ตาม วุฒิสภานี้คือองคกรที่เปนศูนยรวมตัวแทนของประชาชน  
ที่จะตองรับรูถาเกิดบุคคลใดบุคคลหนึ่งใชสถาบันนี้ ใชองคกรนี้ไปเปนเพื่อประโยชน 
สวนตนแลวเขาจะเสื่อมเสียเกียรติยศชื่อเสียงของตัวเขาเอง ทานอยาไปหวงวาใครกระทํา
การใชสถาบันนี้ องคกรนี้เพื่อตัวเอง เพราะฉะนั้นพอผมเสนอมา ผมเชื่อครับ แมผมอยาก
ใหตอไป ถาใหกฎหมายอื่นมาก็ใหมา พอมาแลวจะมีความรูสึกดีซึ่งกันและกัน สังคมนี้ 
พอทานมาเราก็ตอบ ทานถามเราตอบเหมือนรัฐมนตรีมา สมัยกอนเราจําไดไหมครับวา
เวลาทานมีกระทู มีอะไร และรัฐมนตรีทานไมมาทานก็รูสึกไมดี แตพอรัฐมนตรีมา 
การโตตอบ  การใหความคิดเห็นตอกันและกันทําให เกิดความสมานฉันทยิ่ งขึ้น 
เพราะฉะนั้นแลว ถาเรามองสังคมในแงดี มองการทํางานของสภาในแงดี ผมเชื่อวา 
การแปรญัตติหรือการเติมขอนี้มีประโยชนมาก ผมฝากทานประธานสาทิตยดวยวา 
ชวยสนับสนุนดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสาทิตยไมติดใจ หรืออยางไร เชิญครับ 



 ๘๖ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๓๗/๒ 
 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  เดี๋ยวขอพูดอีกครั้งหนึ่งนะครับ ผม  
สาทิตย ผมมี ๑ คําถามที่อยากใหตอบ แลวก็ตั้งขอสังเกต หลังจากนี้กรรมาธิการชี้แจง
อยางไรก็จะไมลุกขึ้นอภิปราย แตยังติดใจ ขอใหโหวต เพราะวาเปนมาตราที่ผมคิดวา
สําคัญ คําถามผมที่ยังไมตอบก็คือวาถาไมเขียนไวเสียหายอยางไร ขอใหแจกแจงเปน 
ขอ ๑ ขอ ๒ ขอ ๓ สภาจะไดบันทึกเอาไว เพราะถาไมเขียนเจตนารมณกรรมาธิการจะเกิด 
ความเสียหาย ขอ ๑ ขอ ๒ ขอ ๓ นี่เปนคําถามอยากใหตอบ  
  สวนประเด็นขอสังเกตก็คือ เพื่อนสมาชิกบอกวากรรมการเหลานั้นมาชี้แจง
แลวเกิดความสมานฉันท ผมก็มีขอสังเกตนิดเดียวครับ วันนั้นรายงานสภาเรื่องสํานักงาน
ผูตรวจการแผนดินนั้นสมานฉันทหรือเปลา สภาพเหตุการณเปนอยางไรพวกเราฟงกัน 
อยูดีทุกคน และเราก็ทราบวาวันนั้นตั้งแตเคยชี้แจงกันมานี้ รุนแรงที่สุดตั้งแตที่ผม 
เคยฟงมา อันนี้เปนขอสังเกตเทานั้น วาตอไปนี้ผมตั้งขอสังเกตไวเลย สภาพการณ 
อยางนั้นจะเกิดขึ้นอีก แลวถาไมมีการแกไขอะไรสภาพการณเชนนั้นในอนาคตตอไป
ขางหนาจะรุนแรงยิ่งกวานั้น  และจะมีสภาพการณของการอภิปรายไมไววางใจ 
องคกรอิสระเกิดขึ้น ผมตั้งขอสังเกตเทานั้นครับ ผมเปนสมาชิกสภา ผมก็รักเกียรติสภา  
ก็อยากใหทุกฝายใหเกียรติ แตวาการทําหนาที่บางเรื่องก็ตองมีเจตนารมณที่ชัดเจน 
วาเราจะใหเกียรติแตละฝายอยางไรดวย อันนี้ก็คงเปนเพียงขอสังเกต ทานชี้แจงแลว
อยางไรคงไมลุกขึ้นอภิปรายอีก เพราะไดอภิปรายจบไปแลว แตยังติดใจขอใหมีการโหวต
ในมาตรานี้ครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานกรรมาธิการ เชิญครับ 
  นายวีระศักดิ์ แสงสารพันธ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธาน  
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผม วีระศักดิ์ จากสํานักงานผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา 
ปจจุบันนี้คือผูตรวจการแผนดิน ผมเคารพในความเห็นของทานสมาชิกสภานะครับ  
ถามวาทําไมมีความจําเปนในมาตรา ๔๒ จะตองเพิ่มถอยคํานี้ใหมันชัดเจนยิ่งขึ้น  
เหตุผลในทางกฎหมายผมเรียนอยางนี้วา ปจจุบันกฎหมายของผูตรวจการแผนดิน 
แยกเปน ๒ ฉบับ คือกฎหมายในสวนของสํานักงานซึ่งเปนกฎหมายพระราชบัญญัตินั้น  



 ๘๗ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๓๗/๓ 
 
รอเขาสภาอยู กฎหมายฉบับนี้โดยทางเทคนิคแลวก็คือกฎหมายที่วาดวยเรื่องอํานาจ
หนาที่ของผูตรวจการแผนดินทั้ง ๓ ทานเทานั้นเอง ในแงของการรักษาการความจําเปน
ในทางหลักการเทานั้นเองครับ เพื่อประโยชนในการตรวจสอบ แลวหลักความรับผิดชอบ 
หรือเรสปอนซิบีลิตี้ (Responsibility) นี้ ------------------------------------------------------------ 
 

- ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๘ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๓๘/๑ 
 
โดยหลักแลวผู รักษาการจะตองมาชี้แจงตอสภา แลวในดานขององคกรอิสระที่เรา 
พูดรวมกันหลาย ๆ องคกร ผมขอแยกดังนี้ครับวา องคกรอิสระที่ใชอํานาจตุลาการ 
เราจะไมขอกลาวถึงในที่นี้ องคกรอิสระที่ใชอํานาจกึ่งตุลาการอยาง ป.ป.ช. และ กกต.  
ก็จะไมขอเปรียบเทียบกับผูตรวจการแผนดินของรัฐสภา คําถามตอไปวาแลวที่มา 
ของผูตรวจการแผนดินของรัฐสภามาจากที่ใด คําตอบก็ตองบอกวามาจากบรรดา 
ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาที่เลือกหรือแตงตั้งเขามา สรรหาเขามา  
ถามวาแทจริงแลวก็คือยึดโยงกับประชาชนผานตัวผูแทนนั่นเอง ในเมื่อมีปญหาในกรณี 
ที่ตองรายงานตอสภา ก็คือชี้แจงรายงานผลการปฏิบัติงานของผูตรวจการแผนดิน 
ของรัฐสภาในแตละป แนนอนวาผูที่รับผิดชอบหรือผูที่รับมอบอํานาจจากสภาจะตองมา
ชี้แจงดวยตัวเอง คงไมมีใครตอบคําถามตอสภาซึ่งเปนตัวแทนของประชาชนไดดีกวาคนที่
ตองรับผิดชอบตามกฎหมาย แลวที่ผานมาผมเรียนตามตรงครับวา องคกรผูตรวจการ
แผนดินในปจจุบันไมเคยมีปญหาเรื่องที่จะตองมาชี้แจงกับรัฐสภา ทานผูตรวจการมาเอง
ทุกครั้ง เพราะฉะนั้นการเขียนใหชัดเจนยิ่งขึ้นผมวามันจะเปนประโยชนกับสภา แลวมันจะ
เปนประโยชนตอประชาชน ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสาทิตยยังติดใจจะใหโหวตหรือครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ติดใจครับ ขอใหโหวตดวยครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ ในมาตรา ๔๒ ทานกรรมาธิการไดไปแกไขโดยการเพิ่มเติมถอยคําวา 
โดยใหผูตรวจการแผนดินคนใดคนหนึ่งมาแถลงรายงานประจําปตอสภาผูแทนราษฎร 
และวุฒิสภาดวยตนเอง ซึ่งมีทานสมาชิกติดใจจะใหคงไวตามรางเดิม ฉะนั้นจําเปน 
ตองลงมติ ทานจตุพรมีอะไร เชิญครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
จตุพร พรหมพันธุ แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน ผมเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการ 
เหตุผลที่วาเมื่อมีการไดอภิปรายบอกวาในการเขามารายงานประจําปของ สตง. นั้น  
มีบรรยากาศเหมือนกับการอภิปรายไมไววางใจ ผมเปนคนหนึ่งที่ไดตั้งคําถามไปยัง 



 ๘๙ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๓๘/๒ 
 
ผูวา สตง. เหตุที่ผูวา สตง. นั้นมีสภาพที่แตกตางไปจากองคกรอื่น เพราะไปทําหนาที่ 
เปนกรรมการทั้ง ๑๐ คน โดยคนคนเดียว เหตุที่ผมเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการ 
ก็คือวาถาตอไปนี้สภา ไมวาจะเปนวุฒิสภาหรือสภาผูแทนราษฎร ไมสามารถที่จะมีความ
เชื่อมโยงหรือที่จะรับรูหรือสอบถามตอองคกรอิสระใดแลว ความขาดหายนั้นหรือวา 
ความเชื่อมโยงเกี่ยวพันนั้นจะติดตอกันไมไดเลย ในสวนของคณะกรรมาธิการที่มีอยู 
วันนี้จะเรียกเขามาสอบหรือเชิญมาสอบไดตั้งแตระดับผูวาฯ ลงไป หรือเลขาธิการลงไป  
แตสวนคณะกรรมการองคกรอิสระนั้น สภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาไมสามารถที่จะ 
ไปพูดถึงหรือวาไปเกี่ยวถึงหรือจะมาพบตัวได เลย  ยกเวนการรายงานประจําป 
เพราะฉะนั้นถาสภาแหงนี้ยอมที่จะถอยกลับไปอีก หมายความวายอมลดเกียรติยศในการ
ที่จะไปตรวจสอบตามเกียรติยศอํานาจของประชาชนไดมอบหมายมานั้น องคกรอิสระ
ที่วาก็จะกลายเปนองคกรอิสระจริง ๆ ไรการแตะตอง ไรการควบคุม เพราะฉะนั้น 
การทําหนาที่ของสภาผูแทนราษฎรหรือวุฒิสภาก็ทําหนาที่ไดในที่ประชุมใหญเทานั้นเอง 
เพราะวาชองทางอื่น ๆ นั้นดําเนินการไมได โดยการทําหนาที่ของสภา เพราะฉะนั้น 
ผมจึงเห็นดวยตามมาตรา ๔๒ ที่มีการแกไข ขอบพระคุณ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ ผมจะตองขอถามมติในมาตรา ๔๒ เชิญทานสมาชิกเขาหองประชุม 
เพื่อลงมติครับ เชิญทานสมาชิกเขาหองประชุมครับ จะลงมติในมาตรา ๔๒ นะครับ 
  (นายสามารถ  แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
 

- ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 



 ๙๐ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๓๙/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ เนื่องจากมาตรา ๔๒ คณะกรรมาธิการไดมีการแกไข โดยเพิ่มเติม
ถอยคํานะครับ มีทานสมาชิกเห็นสมควรใหคงไวตามรางเดิม ฉะนั้นผมจะขอถามมติ 
ที่ประชุมนะครับ  
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานพิษณุครับ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม 
พิษณุ หัตถสงเคราะห พรรคพลังประชาชน จากจังหวัดหนองบัวลําภู ทานประธานครับ 
เนื่องจากขณะนี้เพื่อนสมาชิกหลายทานยังอยูที่อาคาร ๓ อาคาร ๒ ทานประธานครับ  
ขอความกรุณาทานประธานกดออดยาว ๆ แลวก็ขอทอดเวลาใหหนอยครับทานประธาน 
ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ครับ 
  (นายสามารถ  แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสมาชิกที่ประชุมกรรมาธิการอยูก็ดี ที่อยูรอบหองประชุมเชิญเขามาหองประชุม 
นะครับ จะมีการลงมติในมาตรา ๔๒ นะครับ ทานสมาชิกครับกอนลงมติผมขอให 
ทานสมาชิกไดกรุณากดแสดงตนนะครับ ทานมาถึงที่นั่งแลวกรุณากดแสดงตนดวยครับ 
เชิญครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
กดแสดงตนทุกทานแลวนะครับ  ขอผลครับ  มีผู อยู ในหองประชุม  ๒๖๒  ทาน  
ครบองคประชุม 
 



 ๙๑ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๓๙/๒ 
 
   ตอไปผมขอถามมติที่ประชุมนะครับ ทานผูใดเห็นดวยกับกรรมาธิการ 
ที่ไดมีการแกไขจากรางเดิมโดยเติมถอยคําขึ้นดังปรากฏอยูในรางขอความกรุณา 
กดปุม เห็นดวย  ทานผูใดไมเห็นดวยกับกรรมาธิการคือเห็นใหคงไวตามรางเดิม  
กรุณากดปุม ไมเห็นดวย ผูใดงดออกเสียงก็กดปุม งดออกเสียง เชิญลงมติครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอปดการลงมติครับ ขอทราบผลครับ จํานวนผูเขาประชุมทั้งสิ้น ๓๒๗ ทานนะครับ  
เห็นดวยที่กรรมาธิการไดแกไขเพิ่มถอยคําขึ้นมา ๒๕๙ ทาน ไมเห็นดวย ๖๒ ทาน  
งดออกเสียง ๔ ทาน ไมลงคะแนนเสียง ๒ ทาน ก็เปนอันวาที่ประชุมมีมติเห็นดวยกับ 
ที่กรรมาธิการไดมีการแกไข มาตรา ๔๒ นะครับ  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๒ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๓๙/๓ 
 
  ตอไปเปนมาตรา ๔๓ เชิญทานเลขาธิการครับ  
  นางอุมาสีว สอาดเอี่ยม (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๔๓ ไมมีการแกไข  หมวด ๗ บทกําหนดโทษ
ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๔ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๕ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๖  
ไมมีการแกไข  บทเฉพาะกาล ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๗ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๘  
ไมมีการแกไข มาตรา ๔๙ ไมมีการแกไข  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับก็เปนอันวาจบการพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราแลวนะครับ ตอไปนี้ 
ก็เปนการพิจารณาทั้งรางซึ่งเปนการพิจารณาสรุปอีกครั้งหนึ่งนะครับตามขอบังคับ  
ขอ ๑๓๐ มีทานสมาชิกทานใดที่จะขอแกไขถอยคําหรือไมครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ถาไมมี ก็ถือวาเปนการจบการพิจารณาในวาระที่ ๒  
 

- ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๓ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๔๐/๑ 
 
   ตอไปผมจะขอทราบมติจากที่ประชุมวาจะเห็นดวยกับรางพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ในวาระที่ ๓ หรือไม ก็คงไมจําเปนตองแสดงตนแลวนะครับ เพราะวาทานก็ไมได 
ลุกไปไหน จะขอมติเลยนะครับ ทานสมาชิกทานใดเห็นชอบกับรางพระราชบัญญัติฉบับนี้
โปรดกรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นชอบ กรุณากดปุม ไมเห็นดวย เชิญทานพิษณุ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
เพื่อนสมาชิกหลายทานเมื่อกี้เดินออกไป ทานประธานชวยกรุณากดออดแลวก็ขอเวลา 
นิดหนึ่งครับทานประธาน ขอบพระคุณครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ เพื่อใหโอกาสไดพรอมเพรียงกัน ผมขอเชิญทานสมาชิกเขาหองประชุม
เพื่อลงมติวาระที่ ๓ นะครับ เชิญครับ 
  (นายสามารถ  แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง) 
มีสัญญาณใหสมาชกิที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
หรือจะใหปลอดภัยก็แสดงตนอีกรอบหนึ่งก็ไดนะครับ ขอเพื่อนสมาชิกทั้งหลายกรุณา
แสดงตนอี กรอบนะครับ  ล า ง ใหม แล วแสดงตน  ร า งพระราชบัญญัติ ฉบับนี้ 
ก็เปนรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนะครับ มีความสําคัญอยางยิ่ง ขอใหทาน 
ไดกรุณาแสดงตนอีกครั้งครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญแสดงผลครับ มีจํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๓๐๙ ทาน ที่ไดกดบัตรแสดงตนแลว 
 
 
 
 
 
 



 ๙๔ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๔๐/๒ 
  
  ผมขอใหทานทั้งหลายไดลงคะแนนเสียงนะครับ ทานผูใดเห็นชอบ 
ใหรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ผานเปนกฎหมายในวาระที่ ๓ กรุณากดปุม เห็นดวย  
ทานผูใดไมเห็นชอบกรุณากดปุม ไมเห็นดวย ทานที่งดออกเสียงก็กดปุม งดออกเสียง 
เชิญลงมติ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ปดการลงมตินะครับ ขอทราบผลครับ จํานวนผูเขาประชุมทั้งหมด ๓๔๕ ทาน เห็นดวย
เปนเอกฉันท ๓๔๕ ทาน ก็เปนอันวาทานสมาชิกไดใหความเห็นชอบรางพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ในวาระที่ ๓ นะครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๕ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๔๐/๓ 
 
  ตอไปครับ เนื่องจากกรรมาธิการไดมีขอสังเกตไวในรายงานของคณะกรรมาธิการ
เกี่ยวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ สภาผูแทนราษฎรจะตองพิจารณา
และลงมติวาจะเห็นดวยกับขอสังเกตดังกลาวหรือไมโดยไมมีการอภิปราย ซึ่งถาเห็นดวย 
ก็จะไดแจงใหคณะรัฐมนตรี  ศาล  หรือองคกรตามรัฐธรรมนูญที่ เกี่ยวของตอไป  
ตามขอบังคับ ขอ ๑๒๕ วรรคสอง และขอ ๙๗ ขอเชิญทานเลขาธิการ 
   นางอุมาสีว สอาดเอี่ยม (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอสังเกตของคณะกรรมาธิการ 
  คณะกรรมาธิการไดพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว าด วยผู ต รวจการแผ นดิน  พ .ศ .  . . . .  เ ร่ิ มตั้ ง แตบั นทึ กหลั กการและ เหตุ ผล 
ชื่อรางพระราชบัญญัติ คําปรารภ พิจารณาเรียงลําดับมาตราจนจบรางแลว เห็นวา 
มีขอสังเกตที่สมควรเสนอใหที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรไดพิจารณาดังนี้ 
  โดยที่รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน 
พ.ศ. .... ไดมีการเสนอใหสภาผูแทนราษฎรพิจารณาจํานวน ๒ ฉบับ ไดแก รางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ซึ่ง (ผูตรวจการแผนดิน เปนผูเสนอ) 
และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ....  
(นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ กับคณะ เปนผูเสนอ) และในคราวประชุมสภาผูแทนราษฎร  
เมื่อวันที่ ๑๘ มิถุนายน ๒๕๕๑ ที่ประชุมไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติ
ป ร ะ ก อ บ รั ฐ ธ ร ร มนู ญ ว า ด ว ย ผู ต ร ว จ ก า ร แ ผ น ดิ น  พ .ศ .  . . . .  ทั้ ง  ๒  ฉบั บ  
โดยใหถือเอารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... 
ที่ผูตรวจการแผนดินเสนอเปนหลักในการพิจารณา ---------------------------------------------- 
 

- ๔๑/๑  
 
 
 



 ๙๖ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๔๑/๑ 
 
ซึ่งคณะกรรมาธิการพิจารณาเห็นวา ในสวนของเหตุผลประกอบรางพระราชบัญญัติ
ดังกลาวมิไดมีการระบุบทบัญญัติในมาตรา ๑๓๘ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ ที่กําหนดสาระสําคัญวาดวยการใหมีพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน ดังนั้นเพื่อใหเกิดความสมบูรณและครอบคลุม 
คณะกรรมาธิ การจึ ง เห็ นชอบให เพิ่ มสาระสํ าคัญดั งกล า ว ไว ใน เหตุ ผลของ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน  พ .ศ .  . . . .  
ในรางที่ผูตรวจการแผนดินเสนอเปนดังนี้ 
  เหตุผล โดยที่รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๑๓๘ บัญญัติ 
ใหมีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดินและ มาตรา ๒๔๒ 
บัญญัติให มีผูตรวจการแผนดินและกําหนดใหคุณสมบัติและลักษณะตองหาม 
ของผูตรวจการแผนดิน ใหเปนไปตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน ดังนั้นเพื่อใหเปนไปตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับ ตอไปนี้ผมจะขอถามมติที่ประชุมนะครับวา ทานจะเห็นดวย
กับขอสังเกตของคณะกรรมาธิการหรือไมนะครับ 
  (นายสามารถ  แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง) 
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอเชิญทานสมาชิกใชสิทธิลงคะแนนครับ  ผู ใดเห็นชอบดวยกับขอสัง เกตของ
คณะกรรมาธิการโปรดกดปุม เห็นดวย ผูใดไมเห็นชอบดวยกับขอสังเกตของกรรมาธิการ
โปรดกดปุม ไมเห็นดวย ทานใดงดออกเสียงก็กรุณากดปุม งดออกเสียง เชิญลงมติไดครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอปดการลงมตินะครับ ขอทราบผลครับ มีจํานวนผูเขาประชุมทั้งสิ้น ๓๓๓ ทาน เห็นดวย 
 



 ๙๗ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๔๑/๒ 
 
กับขอสังเกตของกรรมาธิการ  ๓๓๒ ทาน ไมเห็นดวย  ไมมี งดออกเสียง ไมมี ไมลงคะแนนเสยีง 
๑ ทาน ก็เปนอันวาที่ประชุมเห็นดวยกับขอสังเกตของกรรมาธิการ ผมขอขอบคุณ 
ทานกรรมาธิการ เปนอันจบการพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๘ 
สผ ๑๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๔๑/๓ 
 
  ทานสมาชิกครับ ตามวาระการประชุม ตอไปก็จะเปนการพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่ง (คณะรัฐมนตรี 
เปนผูเสนอ) แตเนื่องจากวาคณะรัฐมนตรีผูเสนอรางไดสิ้นสุดสภาพไปแลว รอคณะรัฐมนตรี
ชุดใหม ซึ่งขณะนี้อยูระหวางรอการแถลงนโยบายตอสภาผูแทนราษฎร ฉะนั้นก็ยังถือวา
รัฐมนตรีชุดใหมยังไมสามารถจะนําเสนอรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ได  
  วาระตอไปก็คือรางพระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... 
(ผูตรวจการแผนดิน เปนผู เสนอ) แตเนื่องจากวันนี้ผูตรวจการแผนดินยังไมพรอม 
ที่จะมาเสนอรางดังกลาวนะครับ ผมก็ขอเลื่อนการพิจารณาไปวันพรุงนี้ วันนี้ขออนุญาต 
ปดประชุมครับ  
 

เลิกประชุมเวลา ๑๖.๕๐ นาฬิกา 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑๙ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  

วันพุธที่ ๑ เดือนตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
_____________________ 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร  พันธุเปร่ือง   รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  นางสาวยุพา  ศิรประภาพร  ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข 
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม

  นายสมบัติ  จันทรไพจิตร  ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๕ 
  นางวัฒนี  อุดมภักดี   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางชัญญาภัค  ทองมา  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสาวชนิกา  ศรีสมวงษ  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๕)

  นางศิริลักษณ  ภูติพงศโสภณ  นางนภัสสร  สุขเสริม 
  นางสาวสาริศา  สิงหเมธา  นางสาวสุทธิกานต  ม่ันนุช 

นางสาวนภา  วีรยุทธโกศล  นางสาวจิตตานันท  เลิศวิมลชัยศิริ 
นางเพทาย  เรือนเรือง   นางสาวลักขณา  อนุอัน 

 นางสาววชิราภรณ  นันลังค  นางวัชรี  สะหาบ  
 นางสาวศิริวรรณ  สมัยสมภพ  นางณัฐชนก  วงษนิล 

นางศิริลักษณ  สุวัตถี 
 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
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